
有人物联网：“独门绝技”帮助企业提质增效
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图片有人物联网全自动贴片生产线

工业插上物联网的“翅膀”会产生怎样的飞跃？云平台会为工业企业发展带来怎样的助力？6月14日，《中国电子报》记者走进山东有人物联网股份有限公司（以下简称“有人物联网”），上述问题得到了翔实的答案。如今，这家国家级专精特新“小巨人”正凭借“独门绝技”，在物联网、工业互联网、智能制造等领域发光发热，为制造业数字化转型升级提供更多可复制、可推广的新业态和新模式。

“别人挑水的时候我们在修管道”
十多年前，山东大学微电子专业“科班”出身的技术控——有人物联网董事长兼总经理古欣迈出了创业的第一步，进入了物联网赛道。近年来，古欣敏锐地察觉到了物联网产业发展的风向，他基于公司多年实践的经验，开始探索整合工业物联网上下游的路径，尝试以物联网技术“牵手”工业领域，激发智能时代蕴藏的巨大能量。

“别人在挑水的时候，我们在修水管——别人在做网站的时候，我们做了CMS系统（智能建站系统），通过这个系统就可以让更多人快速地去做更多网站。”古欣告诉记者。

2017年—2020年，古欣带领团队自主研发了大数据云平台技术、云组态技术、物联网技术和边缘计算技术。其中，自主开发的云组态技术是全国首创；PLC边缘计算技术可实现市面主流工控设备协议底层兼容与打通，解决了物联网碎片化难题，填补了国内空白。

基于以上技术研发完成的有人工业互联网大数据云平台，依靠“云端+终端”的跨行业解决方案，将物联网技术融合于智慧工厂、智慧物流、智慧农业、智慧楼宇、智慧城市等应用场景，实现各种常见工业设备、物流装备、电力设备的通信协议解析、边缘数据采集、数据整合分析，提升效率，优化决策，降低成本。

目前，该平台获评工信部国家工业互联网平台创新领航应用案例、工信部服务型制造示范平台、山东省服务型制造示范平台、山东省产业互联网平台试点示范项目、2021年济南市工业互联网应用创新示范项目等多项试点示范项目。

有人物联网的部分核心产品

云平台已累计助企降低成本超亿元
在工信部公布的2022年新一代信息技术与制造业融合发展试点示范项目中，有人物联网打造的“基于边缘采集的工业互联网大数据云平台”项目入选，为制造业数字化转型升级提供了可复制、可推广的新业态和新模式。

该平台有何创新突破之处？古欣介绍说：“通过云组态技术，用户只需通过拖拽方式绑定对应的数据点，零编程即可快速方便地完成物联网应用系统的搭建。该平台还可支持百万台设备在线，千亿条数据管理，真正实现‘设备—云端—人—服务’互通，帮助企业提高生产效益，优化决策流程，降低经营成本。”

在有人物联网的帮助下，不少企业实现转型升级，实现了降本增效提质。山东鲁丽钢铁有限公司就是受益者之一。据了解，该企业是钢铁行业的龙头企业，他们希望通过物联网、云计算、大数据、人工智能等新技术与工艺和管理深度融合，打造出具备“状态感知、实时分析、自主决策、精准执行、绿色安全”特点的工业智能化系统，达到生产的最优化、流程的最简化和效率的最大化。

针对上述需求，有人物联网为鲁丽钢铁建设出一套统一的数据采集平台，实现对全厂实时数据的自动采集、存储和监控，严格把控生产计划，提高生产工艺，降低能耗排放，实现全厂的信息化、智能化。

降本提质效果十分显著——该企业从原来的人工报表统计转变成设备全自动统计数据，仅仅每年节约的纸张费就达几十万元；通过对风机、锅炉、空压机等高能耗设备运行数据进行采集，平台生产线、车间、厂区“由点到面”进行能耗分析检验节能效果，及时对节能目标进行纠正，能耗成本每年可降低近百万元。

目前，有人物联网基于边缘采集的工业互联网大数据云平台已累计服务客户数量超10万家，连接设备数量近50万台，近三年成果转化累计帮助企业用户降低成本超亿元。技术成果极大促进了物联网产业的创新、升级，除了助力用户降低人工成本、提升企业的收益外，也对经济可持续发展进行了有力支撑，促进了上下游相关产业的发展，增加了相关企业和员工收入，促进了地方经济发展。


