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优利德科技（中国）股份有限公司董事长、总经理洪少俊有很多标签，80后、“企二代”，登山爱好者。他认为，攀登高山的坚持，带来精神状态和工作效率的提升，让他更加理解生命的意义。
从2017年开始户外爬山运动，也是在2017年从父辈手中接过优利德科技的“接力棒”，这家在中国仪器仪表领域深耕30多年的老牌企业，也在新一代掌门人洪少俊手中，持续攀登仪器仪表领域的“金字塔”。
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传承优利德人“勇立潮头、奔竞不息”的攀登精神，持续投入科研，锻造公司科研的竞争“护城河”，全面启动IT信息化管理体系建设，加快全球化布点……高峰之上，再登高峰，是企二代共同的使命担当，也是攀登者的生命信仰。
传承和创新
1988年，优利德前身骏溢电子厂成立，1993 年组建俊雄实业，1997年优利德“UNI-T”品牌正式建立，1998年优利德开始走向全球，这一阶段优利德完成了初期的产品、技术和资金积累。2003年至2020年间，优利德着重多元化产品矩阵的布局，先后发布电子电工测试仪表、电力与新能源测试仪表、温度与环境测试仪表、测绘测量仪表以及测试仪器。
优利德的发展史，是一个不断突破自我的历程。
2017年，在公司历练多年的洪少俊正式接手，掌舵这家发展近30年的大船的航向。作为第二代掌舵人，他要承继之前的辉煌，让公司持续保持稳定前行，更要立足未来，开辟新的征程。
洪少俊清楚地认识到，优利德高速发展的背后是时代带来的两个“风口”：一是电子信息行业的全面国产化需求，带来电子测量测试仪器的国产化需求；二是在“双碳”背景下新能源行业蓬勃发展，带来测量测试仪器仪表需求。
工欲善其事，必先利其“器”。通用电子测试仪器是现代工业的基础设备，也是电子工业发展和国家战略性、基础性重要产业之一，应用场景广泛且需求量大。优利德的发展折射出中国产业变革的鲜明特点。
“勇立潮头、奔竞不息”的攀登精神，深耕本业的专注，和家国情怀是优利德多年来持续进阶的企业精神。
在他看来，一名合格的青年董事长必须专注主业，具有强烈的家国情怀。“如果不对中国的未来充满信心，优利德就不会有当下的成就，更不会在中国持续大举投资。”
从企业发展的维度，优利德确立了“以科技及人文为本”的理念品格，持续投入科研，持续锻造公司科研的竞争“护城河”，全面启动IT信息化管理体系建设，推进全方位管理模式变革，瞄准“珠峰登顶”战略目标。
“优利德在科技研发上的资金投入，在国内同行内是较高的一个水平。在研发团队的努力下，优利德真正掌握核心技术，拥有自主产权。持续地投入，让我们的整个多元化的产品线更加完善，这是优利德后续发展的原动力。”洪少俊表示。
在科技研发上，如今，优利德已在东莞、成都和常州设立了三大研发中心，聚集了一批具有电子工程、机械工程、自动化工程、计算机科学、工业设计等专业学历背景的研发人才。
洪少俊透露：“2023年研发投入近1亿元，并计划逐年不断增加。截至2023年3月31日，公司已累计获得专利433项，并汇集了安全保护、采样及数字信号处理、稳定升压及可设步进电压、线性化信号处理、图像处理、三维波形实时显示、双时基独立可调等多个技术领域的核心技术。”
同时，随着人口红利的逐渐消失，洪少俊顺应行业的变化和发展，推动企业管理模式的全方位变革，全面启动了IT信息化管理体系的建设，不断推进风险管控激励，实现供应链管理、物流链管理体系，构建了全价值链动态战略的工业物联网系统。
“我们一开始就制定了高起点，定制开发一个全面的业务应用集成的IT信息化管理系统，包括大数据管理平台、数据分析BDA，运营管理方面有供应商管理平台SRM、客户管理系统CRM等，这对于制定更好的流程、决策、降低成本等方面，实现提升绩效。”洪少俊分析认为。
据介绍，优利德专注自动化生产能力、严谨的可靠性设计与测试、PCB板工艺要求、品质检测设备、优利德实验室等全面管理要求，整合智能管理核心业务流程，推进风险管控激励，实现供应链管理、物流链管理体系等，构建了全价值链动态战略的工业物联网系统。
经过多年努力，优利德拓宽研发的十大类别系列产品，已广泛应用于电子电工、电力维护、五金测绘、冷暖热通、安全监督、高等教育、科学研究、石油钻探、网络通信、电子制造、环境监测、新能源应用、汽车制造与维修和轨道交通等领域，成功打响了优利德品牌，走出了一条依靠创新登顶仪器仪表行业的巅峰之路。
责任和未来
洪少俊喜欢登山，这一爱好的养成和他接手优利德同在2017年。
“登山是我的热爱，登山的魅力就在于对自己的挑战以及为了达到一个目标的坚持。登山也会给我带来精神和工作方面的提升，让我更加理解生命的意义，同时追求自己内心能量的高度。”酷爱户外登山运动的洪少俊如此表示。
登山是热爱，经营企业则是责任。
“青年董事长还必须有高度的责任感、使命感、社会担当。”洪少俊表示，优利德有近千名员工，牵涉很多个家庭，还有上游供应商、下游客户、外部投资者，这都要求他和经营团队要有高度的责任感，必须将公司经营好，回馈所有参与方和社会。
经营企业是另一种意义的登山。
测试仪器仪表行业，是传统行业，同时也是技术密集型产业。当前，大部分高端设备、核心元器件都存在国外巨头垄断的情况。“我们必须在技术研发上不断持续投入，加速产品更新迭代，加大企业文化建设，才能追赶国际巨头的步伐。”洪少俊意识到，随着国际竞争局势日益复杂，企业要生存就要追赶国际巨头，要追赶国际巨头就要走国际品质路线。
仪器仪表产品的需求是一个金字塔，越往高走越难，越需要坚持，越需要战略定力。”洪少俊道出经营企业和登山的共同精神内核，坚持。
2021年，优利德迎来成立30多年来的高光时刻——成为国内第一家科创板上市的综合性测试测量仪器仪表公司。
洪少俊认为，上市是一个新的起点。企业除了继续专注持续投入科研，持续锻造公司科研的竞争“护城河”外，还需要进一步加快全球化布局，打造一个具有国际影响的世界一流中国仪器仪表民族品牌。
目前，优利德的行业解决方案覆盖广泛，包括新能源汽车行业、新能源电池测试、光伏电站设施运维、储能电站运维等。
优利德公司采取多样化产品策略也成为面向未来的重要举措。一方面，该公司扎根仪器仪表传统产业，坚持科技自立自强、自主研发；另一方面，优利德也开始跨界，立足工业物联网、电子电工工具领域，不断推出极具竞争力的产品，拓展新版图。此外，公司积极进行前瞻性产品技术和应用技术的研究，持续储备潜力产品，不断提高产品的技术含量和应用价值，努力实现公司的可持续发展。
洪少俊介绍，未来5—10年优利德将沿着“深度国际化布局、掌握关键核心技术以及丰富行业解决方案”三个发展方向走下去。
山登绝顶我为峰，优利德也将“测”出独属于自己企业基因的璀璨未来。“优利德走过35年，经历过很多个重要阶段，现在进入了一个全新的高质量发展阶段。”洪少俊表示。
松山湖科学城，不仅各类智能制造企业林立，更是郁郁葱葱充满勃勃生机，优利德“勇立潮头、奔竞不息”的攀登精神，正在实践着一份“成为世界一流中国仪器仪表民族品牌”的愿景和自强风采，践行着一名登山者的责任和担当、热爱和坚持。
记者观察：“攀登下一座高峰”
“80后”的洪少俊每周都在为登下一座山做准备，企业家的洪少俊每一天也都在为企业的未来发展做准备。
对于他而言，登山这件事在不断尝试挑战和磨难，也如同企业在不断破浪前行一样，总有暗礁，但也总能激发更强的动能和力量。
攀登下一座高峰，是登山者的座右铭；攀登下一座高峰，也是企业家的使命和担当。一个企业家的成功，因素有很多，但勇气、魄力、胆略、行动这些因素缺一不可。
当今时代，在各种新技术涌现的时代背景下，一家企业如果缺少创新精神、变革精神，则如“逆水行舟，不进则退”，被时代抛弃。
一家企业保持35年的持续成长，完成一步步跨越，充满了挑战，更带来了创新和未来。
时至今日，优利德已经从单一的数字万用表，到建立自主品牌，再到构建高效的研发体系，在高端设备、自动化生产、自动化调试等方面加大投入，逐步更新迭代。
愈艰难，愈向前，如登山。
无限风光在险峰。把握产业变革的时代风口，携带多年来的行业经验积累，洪少俊和他带领的优利德，将如登山者一样，一步一个脚印地登顶仪器仪表行业巅峰，迈向“成为世界一流中国仪器仪表民族品牌”的愿景。
同时，作为松山湖众多企业的一员，松山湖这座生态之城、科创之城，也成为他勇闯未来的底气。
“松山湖是一座生态之城、科创之城、投资之城、服务之城，企业设在松山湖，有利于业务开展、快速匹配前沿资源。”洪少俊表示。
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