“高新造”高端电子测量仪器带动产业链发展
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电子测量仪器

是现代电子信息产业的

基础和先行官

高端电子测量仪器

对国家发展来说更是尤为重要

这家成都高新区企业

聚焦高端通用化电子测量仪器仪表

凭借其行业领先的技术

带动自身上游产业链突破

今天，我们一起走近

成都玖锦科技有限公司

（以下简称“成都玖锦”）

来看成都“高新造”电子测量仪器

如何实现国产替代

    成都玖锦成立于2012年，是一家国家高新技术企业以及专精特新“小巨人”企业，在全球电子测试测量行业领域，主要从事高端通用化电子测量仪器仪表的研发、生产制造与销售，产品品类涵盖“高速数字实时示波器”“矢量网络分析仪”“频谱分析仪”和“信号发生器”等。

    截至目前，企业上市产品35款，拥有自主可控的“墨子”系列（中高端）、“孔明”系列（经济型）和“守仁”系列仪器仪表，部分产品已达国际先进和国内领先水平。

成都玖锦研发自主可控产品

基于其掌握的核心技术

这些技术有何妙处

我们一起来看


    三大核心技术
    成都玖锦在采集生成芯片化、实时处理模块化、宽带校准智能化方面，企业拥有核心技术优势，并在高速数字采集与处理、大带宽信号产生、大带宽信号采集存储与分析、复杂电磁信号模拟与大规模自动测试领域形成了完整的体系化解决方案。

    在采集生成芯片化方面，企业掌握了超宽带射频前端调理技术、16倍高线性度插值技术以及超高速驱动电路与高速采样的宽带采样网络，针对ADC/DAC芯片，可实现80GSa/s的采样率。

    在实时处理模块化方面，企业掌握了超高数据率高速串口技术、精准时延控制技术以及低时钟抖动分布网络，拥有640Gbps的实时处理算法能力。

    在宽带校准智能化方面，企业掌握了误差信号智能识别技术、全频段实时在线自校准技术以及多交织通道误差校准算法，拥有20GHz带宽的宽频段、大动态的特点。

依托三大核心技术

企业研发制造了多款

自主可控的高端仪器仪表产品

这些位于行业前端的产品

有何用途又有何特点

我们继续来看

    PDS6184A高速数字实时示波器是成都玖锦自主研发的“守仁”系列产品，也是国内首台20GHz输入带宽、80GSa/s采样率，具有完全自主知识产权的4通道高带宽高采样率实时数字示波器。

    该产品具备快速的波形捕获、波形存储、波形三维荧光显示、参数测量、数学运算，以及多种触发、串行解码分析、实时眼图与抖动分析等高级功能，并突破了我国640Gbps数据传输速率下的极高速采集、传输和实时处理技术瓶颈。

    HRT2000A手持式频谱仪，具有优良的测试动态范围、分析带宽、幅度精度、测试速度。

    设备具有频率覆盖宽、体积小、重量轻、携带方便、操作简便、集成度高等特点。适用于多种场景，可在无线电频谱监测、频谱检测、频谱分析、射频测试等领域中应用，也可用于异常信号追踪、干扰查找、重大保障、电磁环境采集和测试环境中使用。

    VNA5000A是一款高性能的矢量网络分析仪，该产品拥有10MHz至50GHz的宽频率范围及四端口配置，显著提高了芯片在设计与测试阶段的精度与效率。

    四端口配置允许同时进行差分和共模测量，对于测试射频微波芯片中的多端口网络（例如差分放大器、平衡/不平衡转换器）尤其重要。产品通过对芯片所有端口的并行测量，能够深入分析参数的相互作用和互连影响，满足半导体行业对高频性能测试的严格标准。

    LCR1000A射频阻抗测试仪是成都玖锦自主研发的国内首台基于射频I-V测量法的射频阻抗测试仪，具备高达3GHz的测量频率，可准确测量元器件的阻抗特性，包括电阻、电容和电感，对于确保射频系统中的阻抗匹配、最小化信号损失和优化信号传输至关重要。

    高频测量能力使其能够评估射频芯片和元器件在宽频段下的表现，对于提高产品的可靠性提供了重要支持。

成都玖锦

凭借前沿技术技术

打造的系列高端电子测量仪器

逐渐成为了助力推动

成都高新区电子信息产业高质量发展

的重要引擎之一

未来，成都科技将继续聚焦

解决电子测量行业痛点

开发更多创新解决方案

打造高端电子测量仪器

    “高新品牌”
