光谱分析仪知识
一、概述

（一）用途

光谱分析仪是集光学、精密机械、电子技术与计算机技术于一体的先进光电测试仪器，主要用于测量光电器件的光谱特性，广泛应用于各种光源、光纤、光学滤波器等光电器件的研制、生产、维修和计量等工作中，还可以应用于教学实验、光纤通信设备和系统检测、光纤传感等领域。
（二）分类与特点
目前，光谱分析仪按分光方法的不同主要可分为光栅衍射型光谱分析仪、F-P干涉型光谱分析仪、傅立叶变换光谱分析仪。光通信测量波段主要集中在0.6μm～1.7μm。光栅光谱分析仪因其特有的宽波段、大动态范围、高灵敏度等优点，在光通信波段中占据着主导地位；采用双光栅单色仪或双通光栅单色仪技术可将动态范围提高到70dB以上。将光栅衍射和F-P干涉仪结合在一起的光谱分析仪可实现宽波段高分辨率。傅立叶变换光谱分析仪是在双光束干涉仪基础上发展起来的调频型光谱分析仪，具有波长准确度高、分辨率高、扫描速度快等优点，是一种用于红外、可见光和近紫外区的新型光谱分析仪。
（三）产品国内外现状

国内生产光谱分析仪的厂家主要有：中国电子科技集团41所。41所生产的AV6362型光谱分析仪整机性能指标达到国际同类产品先进水平。国外生产光通信波段光谱分析仪的厂家主要有安立、横河、安捷伦等公司，波长准确度优于±0.4nm，电平测量灵敏度优于-90dBm。
（四）技术发展趋势
光谱分析仪总体发展趋势是测量精度更高、测量范围更大、体积更小、智能化程度更高、使用更方便。
二、基本工作原理





 





图1 双通光栅光谱分析仪整机原理框图
典型的双通光栅光谱分析仪整机原理框图如图1所示，主要由双通光栅单色仪、主控模块、驱动模块、测量模块、外部接口、电源变换等部分组成。
入射光经双通光栅单色仪分解成单色光,由探测器把光信号转变成电信号，经程控放大器放大后送至A／D变换器变换成数字信号，处理后作为纵坐标送显示器显示。通过控制光栅转动进行波长扫描调谐，调谐波长值作为横坐标送显示器显示，从而实现光谱测量。
三、主要技术指标

· 波长范围
光谱分析仪能够满足所有规定性能的被测光信号波长范围。
· 波长准确度
· 光谱分析仪测量波长的正确度。为光谱分析仪测定波长与实际波长（标准波长）的最大偏差。
· 光谱分辨带宽
能够分辨被测信号两相邻谱线的能力，表示为被测光信号的半值（-3dB）宽度。
· 电平测量灵敏度
光谱分析仪测量微弱光信号的能力，为光信号电平等于噪声电平时的值。
· 动态范围
光谱分析仪可以同时测量到的最大信号与最小信号之比。常用动态范围是指峰值附近（如距峰值±0.5nm，±1nm或±5nm处）的动态范围，以dB±Xnm形式表示。
· 电平测量准确度
光谱分析仪测量光信号幅度的正确度。幅度测量误差源主要有：校准光源、输入衰减器、放大电路增益控制、分辨带宽等。
四、选购注意事项

选购光谱分析仪应考虑的主要因素：
· 性价比
选购光谱分析仪首先需要考虑产品的性价比。国产光谱分析仪性能目前与国外厂家同类产品相当，但价格较低，具有明显的价格优势。

· 波长范围
光通信波段光谱分析仪一般为0.6μm～1.7μm，可以覆盖目前应用的光通信0.85μm、1.3μm、1.55μm等波段。

· 光谱分辨带宽
一般的LED、ASE、SLD等宽谱光源对光谱分辨带宽要求较低，0.1nm或0.2nm即可满足测试要求，DFB激光器等窄带光源测试要求光谱分辨带宽达到0.5nm，光谱分析仪分辨带宽可以通过控制光路中狭缝大小设置从0.5nm到1nm的分辨带宽，可以根据实际测试需要选择。

· 波长准确度
光谱分析仪的波长准确度可达0.3nm，校准后1550nm波段可达50pm，完全可以满足一般应用测试要求。
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