数字电视综合测试仪知识
一、概述

（一）用途

数字电视综合测试仪是数字电视领域综合性测试仪器的统称，主要用于对数字电视多个层次性能指标进行检测，广泛应用于数字电视设备的研制、生产、维护和计量以及网络系统建设、开通验收测试方面，还可以应用于教学实验、数字电视节目制作等领域。
（二）分类与特点
顾名思义，所谓综合测试仪，指的是具有综合测试能力的仪器，因此在数字电视测试领域，只要是能够进行多层次功能指标测试的仪器理论上都可称为数字电视综合测试仪，其涵盖面过广，也容易造成误解。所以，目前行业内较统一的分类法是将能够同时进行射频层、协议层、视音频层相关性能指标测试的仪器称为数字电视综合测试仪，仪器应具备多功能、智能化，自动化特点。
（三）产品国内外现状

国内生产数字电视综合测试仪的厂家主要有：天津德力、中国电子科技集团41所等单位。国产数字电视综合测试仪以满足国内需求为主，产品大多只适应国内数字电视相关标准和协议，指标基本上处于中、低档。国外产品主要是德国RS公司、新加坡Pixelmetrix。他们的产品面向世界，通常有多种选件，可适应世界上主流数字电视标准，指标也很高。
（四）技术发展趋势
多制式，多功能，高指标，高智能是该类仪器的发展趋势。
二、基本工作原理

整机原理框图如图1所示。

RF射频信号
                  　　　图1  整机原理框图
仪器主要由可编程衰减器、本振电路、变频模块、放大电路、解调电路、码流分析、音视频解码、检波电路、CPU处理模块、显示、远控接口及电源等部分组成。
射频信号首先经可编程衰减器衰减,进入变频模块，本振电路产生的本振信号也同步进入变频模块，输入信号在变频模块中下变频变换为中频信号。当进行射频层指标测试时，变频模块的输出信号经放大、中频处理、对数放大及检波等电路,可测量出频道的功率电平、C/N、频谱等参数。当进行传输层指标的测量时,变频模块输出的中频信号经放大后进入解调电路,解调部分首先进行A/D采样,经数字解调后得到I、Q基带信号,再经平方根奈奎斯特滤波器、均衡器、载波恢复电路后,恢复出时钟和载波,最后经过判决电路、RS解码等电路即可得到TS流和星座信息,进行数字频道相关调制参数的测量。音视频解码电路对解调输出信号进行同步解码，用以实时监视。
三、主要技术指标

数字电视综合测试仪的主要技术指标有：
· 测试频段
是指能被有效测试的数字电视信号的最低和最高频率；
· 功率测量范围
是指能被有效测试的数字电视信号的最低和最高输入功率；
· 适应标准
指适用于何种数字电视技术标准；
· 功率准确度
频道功率测量准确度，通常用dB表示；
· 调制误差率
通过星座图分析得到，包含了信号的所有类型的损伤，定义为矢量幅度的有效值与误差幅度的有效值的比值，用dB表示。
四、选购注意事项

数字电视综合测试仪的选购时要考虑的因素排序如图2所示： 

选购数字电视综合测试仪应考虑因素：
· 标准适用性
选购数字电视综合测试仪首先需要考虑仪器所支持的数字电视相关技术标准是否满足需要。数字电视标准繁多，一定要确保用户网络和设备采用的标准和仪器测试的标准相一致。
· 接口
要保证数字电视综合测试仪所提供的测试接口与网络、设备接口相匹配，以保证最佳测试结果。
· 测试频段
仪器提供的测试频段应涵盖用户实际使用的测试频段。
· 功率范围
仪器所提供的最大、最小输入测试功率应能覆盖用户实际使用的功率范围，尤其是最大输入功率。
· 价格
价格取决于许多因素。一般情况下，相同指标的产品，国产比进口产品价格便宜很多。

· 测试精度
一般来说，数字电视综合测试仪的测试精度与价格成正比，测试精度越高，价格越高。因此，不同档次的仪器对比测试精度没有意义。
· 界面语言
有些产品只提供单一语言界面，有的产品可提供多语言界面，并能与操作系统相适应，用户可根据需要选择。

· 操作复杂度

不同厂家的产品有不同的使用风格，在上述因素不相上下的情况下，用户可根据使用习惯来选择产品。
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图2 数字电视综合测试仪选择排序








可编程衰减器











变频


模块





中频处理





对数放大





检波





解调





码流分析





放大





本振





显示





键盘








CPU模块





远控接口





电源





音视频解码








PAGE  
1

