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如今，随着各类消费类电子产品迅速普及，对电子产品的安全性要求也大幅提升。近日，新修订的强制性国家标准GB 4943.1-2022《音视频、信息技术和通信技术设备 第1部分：安全要求》发布，并于8月1日正式实施。新版国家标准的发布实施对于电子产品生产企业安全合规生产，保障消费者健康安全，以及促进我国电子产品出口贸易均具有重要意义。
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智能手机、电脑、电视机等电子产品均包含在内
电子产品安全问题，与广大消费者的人身财产安全密切相关。近年来，人们在使用各类电子产品时，经常会遇到一些问题：如何避免无线充电功能带来的安全问题？怎样防范各种头戴式耳机因音量过大或收听时间过长对听觉带来的损伤？如何杜绝充电电池供电时可能引发的过热、漏液、爆炸等安全隐患？诸如此类的电子产品安全问题亟需得到解决，而新版国标GB 4943.1-2022《音视频、信息技术和通信技术设备 第1部分：安全要求》的发布实施便有助于解决上述问题。近日，市场监管总局召开专题新闻发布会，对新版国标进行解读。

据了解，GB 4943国家标准是电子产品安全领域拥有三十余年历史的重要标准，在保障人民群众身体健康和生命财产安全、开展检测认证监督、便利国际贸易等方面发挥了十分重要的作用。工业和信息化部与市场监管总局综合产业发展、国际环境等情况，开展了标准的整合修订工作，制定发布了新版GB 4943.1强制性国家标准。对于广大普通消费者而言，“CCC认证”的概念并不陌生。CCC认证，即强制性产品认证，是我国政府按照市场化、国际化的原则，对涉及人身健康安全的产品实施的一种市场准入制度。目前，CCC认证目录涉及17大类103种产品，其中包括了音视频设备、信息技术设备和电信终端设备等消费者密切接触使用的电子产品。  

记者了解到，此次发布实施的新版国家标准规定了音视频设备、信息技术设备以及通信技术设备等产品的安全要求。新版标准发布后，将代替现行国家标准GB 4943.1和GB 8898，是有关电子设备类产品质量监管的重要依据。新版标准适用的产品范围广，包括电视机、手机、电脑等消费者广泛使用的产品，这些都是近年来质量监管的重点产品。

据中国电子技术标准化研究院副院长刘贤刚介绍，新版GB 4943国家标准充分考虑了电击、过热、着火、机械等多种危险源，制定了系统全面的防护要求；该标准既参考国际标准考虑了国际通用的安全要求，又根据我国高海拔地区、热带气候条件等具体国情增加了安全防护特殊要求；该标准既是我国电子产品生产销售的市场准入门槛，又是保障人民群众身体健康和人生财产安全的最低要求和安全底线。

据了解，新版GB 4943国家标准充分考虑了由新技术、新产品、新应用带来的新的安全风险和隐患。例如，针对无线充电器通过能量传输可能会让金属物品产生高温并带来的灼伤、着火等危险，新版标准明确要求无线充电器需要具备识别金属异物的功能，并及时停止对异物进行能量传输。针对头戴式耳机、蓝牙耳机等产品因音量过大或收听时间过长可能对人听觉带来的伤害，新版标准从耳机声压级限值等方面提出了安全要求，保障消费者的听力健康。此外，新版标准对电池安全问题进行了重点考虑，规定电池的过充电保护、温度保护、外壳防火、跌落防护等安全要求，并充分考虑了因钥匙、项链等金属物体短接电池而造成短路，以及由上述问题引发的漏液、燃烧、爆炸等安全问题。

持续提升电子产品安全性，让社会大众放心消费
新版国家标准的发布实施对电子产品生产企业、消费者健康安全、我国电子产品出口贸易等方面有着重要意义。首先，有利于电子产品生产企业实施标准，新版国标解决了以往适用标准界定难的问题，实现了产品生产、检测、抽查“一把尺子”，减轻了企业负担，提高了市场运行效率。其次，有利于保障消费者健康安全，对当前产品中的新技术带来的新隐患，按照对危险源分级分类的理念提出具体的安全要求和测试方法，从防电击、防着火、防过热、防声光辐射等多方面入手保护人身财产安全。此外，有利于促进我国电子产品出口贸易，新版标准修改采用了国际标准IEC 62368-1，主要技术内容与国际保持一致。企业按照新版国家标准生产电子产品就能符合国际安全评估体系要求，消除了国际贸易技术壁垒，助力我国电子产品“走出去”。

“新国标主要是保障与国际标准 IEC 62368-1:2018的发展速度一致，也就是说我国电子产品在安全方面的技术要求达到与国际标准同步的水平。”中国家电副总工程师鲁建国向记者表示，“目前就电子产品安全来讲，国内产品基本上与发达国家产品水平相当，新发布的GB 4943.1-2022国标，等同采用国际电工委员会（IEC）IEC 62368-1:2018国际标准，在防触电、机械危险、烫伤、火灾、辐射、毒性危险等六个方面与国际标准要求一致。

鲁建国指出，在我国，电子产品实施CCC强制性认证已经近20年，因此在产品安全性上已基本不存在问题，不过市场上还是有一些在安全、性能等方面存在问题的低质产品，而规范市场行为、加强质量监督是促进行业良性发展的主要手段。

工业和信息化部电子信息司副司长杨旭东表示，下一步，工业和信息化部将以新版国标的实施为契机，推动电子产品安全性的持续提升，重点从以下几方面开展相关工作。

一是加强标准的宣贯实施。会同市场监管总局等部门，多渠道开展新版国标的宣传解读，指导有关单位面向企业、检测认证机构开展培训活动，推动各方准确理解标准技术内容，推动新版国标精准落地。

二是进一步完善电子产品安全标准体系。充分发挥标准化组织作用，对现有电子产品领域标准体系进行梳理，结合产业发展现状、存在的问题以及新技术标准化的需求，加强电子产品安全标准体系建设。指导电子产品安标委等标准化组织与企业加强联系，根据行业需求开展研究工作，增强电子产品安全领域标准供给及快速响应能力。

三是强化电子产品领域基础研究。持续跟踪电子产品安全领域热点难点问题，结合产业发展需求，统筹资源支持电子元器件、电子材料、电子专用设备、电子测量仪器等基础电子领域关键技术攻关，重点推动电子产品安全技术及标准研究，加快提升相关产品质量水平。

市场监管总局认证监督管理司副司长李春江表示，市场监管总局将不断加大CCC认证事中事后监管力度。进一步压实认证检测机构主体责任，不断提升认证工作的有效性和公信力，将不符合国家有关强制性标准和认证要求的产品严格阻挡在市场之外，营造社会大众放心消费的市场环境。


