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随着LED技术的迅猛发展，尤其是发光效率的逐步提高，LED的应用市场正逐步扩大。在使用过程中，要对发光二极管的色度、光感度以及电参数等进行检测。LED的发光性能特别，其单个芯片可以说就是一个标准的光源，因为其发光点不大，算得上是点光源，发光的统一性能极佳，立体角也不大，同时大部分的LED芯片都属于单色光。这就表示对芯片的测量是十分简单易行的。不过，单个芯片跟经过封装后的LED以及用众多芯片排布成的阵列式原件相比，二者在发光特性上还是有较大区别的。跟单颗LED不同，这类经过封装或者组合的原件发光没有统一性，发光角度不大。因此对于经过封装的LED进行测量，首先要优化并统一标准，所得结果才具有一致性。
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1、LED的检测参数

通常而言，对于LED的测评有众多光学参量，例如光与辐射的强度和通量大小，发光效率，峰度以及风波和主波的长度等等。不过，当前LED光源已经构成了对传统光源的挑战，在竞争中，自然会有更多的测量要求出现，比如用户最关心的照度以及亮度。在测量过程中，涉及到的仪器有光度计、辐射计等等。

2、发光强度的测量

通常情况下，由一个点光源产生的光具有向同性，根据这个原理，人们能够利用对任何一个既定方向的单位立体角进行光通量的测定，以此来明确点光源的发光强度？发光二极管的尺寸很小，光强度也不大，因此在测量时要将探头放置在靠近LED的地方，如果以常规手段进行光强测定，势必造成较大误差。所以，业内相关标准很早就规定了有关LED光强的测定准则，其中对于发光二极管应放于参考光轴的什么方位、距离远近、探头的大小以及立体角的具体数据都做了明确规定。若是一个特定光源的光强会跟随角度以及距离的调整而发生改变，那么，针对此光源的所有测量数据实则为各个测量标准下的平均数据。也就是可将光强测定值称作发光二极管的平均光强。现阶段，几乎所有研究单位都采用这一平均光强进行研究。

3、总光通量的测量

以上所探讨的是针对发光二极管的光强测定，若是对全部角度的测定结果通过积分处理，便能获得LED辐射光通量的总和数值。当前，对于光通量的测定，可以从其原理来区分，除了总光通量以为还有一种是光强积分的测量方法；从测量方法来划分，也可分为两种，一个是采用分布光度计，一种是采用积分球。

3.1 、总光通量的基准测量方法

总光通量的基准测量方法是国标GB/T24824-2009推荐的首选方法，当对测量结果有争议的时候，应采用本方法测量。

该方法是在测光暗室内，使用探测器旋转式分布光度计，采用照度分布积分法实现总光通量的测量。同时，该方法要求被测LED模块发光中心处于分布光度计的旋转中心。通过数值积分可由公式计算LED模块的总光通量。

3.2 、光强积分法测量光通量

光强积分法是在测光暗室内，使用分布光度计测量LED模块的光强分布，通过数值积分的方式计算出LED模块的总光通量和区域光通量。该方法同样要求被测LED模块发光中心处于分布光度计的旋转中心，同时测量距离足够大，能够把被测LED模块近似认为点光源。

3.3、积分球法测量光通量

积分球法是将积分球与光度计或光谱辐射计结合，采用替代方法测量总光通量。采用积分球法测量时，应分别将标准LED模块和被测LED模块放入积分球内点燃，并分别记录它们在光电转换器的读数Ei和Eo，则可通过公式计算求得被测LED模块的光通量。

采用积分球法测量时应注意以下问题：

1）积分球应足够大，积分球内壁涂层反射率应具备良好的均匀性和光谱中性，并且对温度和湿度变化不敏感，积分球内挡光物体尽量少。

2）用同种类型的标准LED模块对积分球光度计或积分球光谱辐射计进行校准，已得到较好的测量不确定度。

4、光谱测量

LED的峰值，有很多种波长，范围包括了全部可见光，及其左右的部分相邻红外和紫外光。这些光的光谱较之于白炽灯光，差异性很大。LED光谱很窄，仅为20至40纳米范围内，采用的探测仪器头要在其光波段中获得理想的响应，而不仅仅是针对宽波长做平均测定。对光度计或是辐射度测量仪器进行校准，若用白炽光源，只能做宽泛的整体校准，以这些仪器来对LED光源进行测量时，会产生不小的误差。

5、环境条件

LED又被称作冷光源，不过这并不表示它的发光过程就完全不受其他发热物的影响。LED大多以固体原件形式存在，在其上添加电压，可让电子以及空穴经由固体材料内部反向流动，在电子以及空穴复合后，就可以产生激发状态，呈现出发光的状态。为了使其发光更为平稳，就需要控制外加电流，所以，LED一般都采用恒定电流下的直流电进行供电。其典型电流范围在10毫安至20毫安之间，一些高功率的发光二极管供电需求在200毫安至300毫安之间。

对LED发光可造成影响的另一要素就是温度环境。发光二极管一遍都是以导热性能不佳的材料包装，唯有铜导线可能会造成其升温，特别是大功率的，因此十分有必要针对LED的夹具以及电导线做降温处理，不然就很有可能给测量结果造成极大误差。

对上述两点进行很好的把握是十分关键的，所以，要在恒温恒电流的环境下进行LED光通量的测量才有可能具备可重复性。

6、结束语

发光二极管有着极为特别的发光性质，对其进行各种测量时不可全部依照传统方法执行。第一，在针对传统光源的测量里，其所定义的光强跟LED的不尽相同，依据国际相关组织的界定，唯有通过设定相对固定的距离、方向以及立体角才有可能获得重复性较好的测量结果，同时，对探测器也有相应的规定；第二，本文探讨了对LED光通量测定有所影响的各类要素，例如，运用的积分球应当尽可能的大，对环境温度与湿度的敏感性不高，球里的挡光杂质要尽可能少等等；第三，本文对采用传统光源所校核的探测器来测量LED光谱可能出现的偏差进行了讨论，特别是对于红、蓝两色LED的光谱测定偏差明显；第四，本文还探讨了在LED测量中，环境因素所造成的影响，要确保在恒温恒电流的环境下进行LED光通量的测量，才有可能具备可重复性。


