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刚刚过去的2023年，中国制造业再次交出了令人满意的成绩单。连续13年领跑全球，拥有全世界最齐全的工业体系，500种主要工业产品中有40%以上的产量都位居世界第一。然而，中国制造业所面临的外部形势并没有较大好转，贸易壁垒仍然存在，挑战也正在逐渐显露。

船到中流浪更急，行到半山路更陡，此时更加考验中国制造的实力、定力和毅力。在新时代的征程上，制造强国梦该如何实现？

近期，工业和信息化部组织编写的《习近平总书记关于制造强国的重要论述学习读本》（以下简称《读本》）正式出版。习近平总书记关于制造强国的重要论述，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，为全体制造产业人在新时代新征程建设制造强国提供了行动指南和根本遵循。

中国电子视像行业协会（以下简称“协会”）是中国电子制造业长期的、忠诚的参与者，我们深感学习《读本》的重要性和紧迫性。通过对《读本》中“加强党对制造强国建设的全面领导”“坚定不移建设制造强国”“深入推进新型工业化”“加快建设一批世界一流企业”等12章内容的认真研读，我们对习近平总书记关于制造强国的重要论述、对制造强国的战略定位、发展目标、重点任务有了更加全面、深入、系统的认识。

习近平总书记多次强调，制造业是国家经济命脉所系。《读本》明确指出，制造业是立国之本、强国之基。制造强国的战略定位不仅关系到我国经济的长远发展，更是国家安全和民族复兴的重要保障。制造强国的发展目标是要建设具有全球竞争力的先进制造业体系，推动我国从制造大国向制造强国迈进。这一目标为中国制造业指明了前进的方向，也为协会工作提供了明确的实践路径。

电子视像产业包括了消费电子、商用电子显示终端及其上下游供应链，是制造业的重要组成部分，对于推动制造业高质量发展、提升国家竞争力具有一定的重要地位。

党的十八大以来，我国电子视像产业快速发展，2023年，消费电子产销规模均居世界第一。全球约80%的个人计算机、65%以上的智能手机、70%以上的彩电、75%以上的投影机在国内生产。在全球出货量的前五品牌中，我国的手机品牌有3家，彩电品牌有3家，计算机品牌有1家，投影机品牌有2家。此外，我国还向世界输出了一些创新的细分智能硬件品类和解决方案：移动智慧屏、学习平板、办公本、便携显示器以及适老化、婴幼、宠物等应用方案等。

上游器件组件供应链方面，69%的液晶电视面板、约50%的柔性OLED小尺寸面板、50%以上的激光显示光机、91%以上的电子纸显示模组、80%以上的LED显示模组在国内生产。

总体上，中国电子视像产业不断砥砺前行，已经成为全球最大的制造大国，更是产业创新的重要力量，迈入了高质量发展的新征程。

随着新一轮科技革命和产业变革的深入，新兴技术的融合创新正在加速催化推进产业的高质量发展。同时，全球社会经济的复苏节奏不一致、区域不平衡，以及中西方长期且复杂的政治经济关系也给产业带来了新的发展局面和全新挑战。协会深刻理解制造强国的战略意义和发展目标，接下来将在电子视像产业，牵引、协同和推动企业主体牢牢把握以下四项主要发展方向和重点任务。

一是新兴信息技术的应用向新型工业化纵深拓展。当前，人工智能、5G、大数据、云计算等信息技术已经成为新的生产要素和工具，并且共同构成新质生产力的核心驱动因素，成为支撑产业升级转型的基础设施。产业和企业主体要运用新兴的信息技术来赋能电子视像工业全链条全方位的高质量、跨越式发展，全面推进新型工业化。

二是创新场景化解决方案，成就智慧生活。“万物皆显示”的时代正在来临，以新技术、新产品或者新组合来开拓、适应新场景，激发消费者的消费热情、创造新的市场增长点，是电子视像和显示行业的光荣使命。消费电子和商用电子产品作为下一代显示技术的载体，是新一轮场景革命的先行者，是成就未来全场景智慧生活的最佳突破口，也是提振和扩大内需，推动经济持续回暖向好的重要手段。

三是提升安全支撑能力，筑牢产业安全屏障。协会将配合有关部委统筹推进高质量、高水平安全，携手产业各方防范化解各类风险。体系化构建能力，保障信息安全。突破核心技术，扩大特色信创应用场景，打造竞争力强的现代化产业体系。布局关键领域，保障供应链安全。从顶层做好各种下一代显示技术的统筹布局，推进包括Micro LED、喷墨打印、量子点显示，硅基OLED、激光显示、电子纸等显示技术实现突破性进展。针对各类显示技术路线，进一步推动偏光片、液晶、基板玻璃、芯片等核心基础元器件和重大装备的发展，提升国内配套比例。完善知识产权保护机制，加强知识产权风险防范。通过知识产权的专利布局、风险预警机制、许可和处置指南为行业的高质量发展保驾护航。

四是构建新发展格局，促进全球发展繁荣。更多的领域、工厂和品牌开拓海外市场，把企业打造成强大的创新主体，为世界提供更多更好的中国制造和中国创造。同时，坚持合作共赢思维，推进高水平的对外开放，以自身的产业发展为全球消费创造新机遇、提供确定性。拉紧互利共赢的合作纽带，构建电子视像产业更高更新的发展格局。

思想就是力量，奋斗铸就辉煌。习近平总书记关于制造强国的重要论述是党的理论与时俱进的重大创新成果。学习《读本》不仅是一次深刻的理论武装，更是一次实践的动员。身处中国电子制造业的每一位产业人都要坚持把《读本》作为案头书、教科书、方法书，读原著、学原文、悟原理，树立制造强国的信心和决心，以更加昂扬的斗志投入到推动制造业高质量发展的实践中去。
（中国电子视像行业协会秘书长 董敏）


