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编者按：近日，工信部等七部门发布《推动工业领域设备更新实施方案》，围绕推进新型工业化，以大规模设备更新为抓手，以数字化转型和绿色化升级为重点，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。《中国电子报》特开设“工业设备更新正当时”专栏，聚焦我国工业设备更新政策解读、市场追踪、投资趋势、企业反馈等，敬请关注。
“改造升级占用现金流较大，企业资金压力大。”
“希望政府能提供更多的财政补贴、税收优惠和融资支持。”
当谈到大规模设备更新遇到哪些挑战时，不少公司负责人有着相似的看法。工业领域设备更新的主体是企业，缺资金、缺技术、缺人才等成为制约企业开展设备更新工作的主要原因。推动大规模设备更新既要发挥市场配置资源的决定性作用，也要更好发挥政府引导作用。
国家发展改革委政策研究室副主任李超近日表示，推动设备更新要坚持市场为主、政府引导，充分尊重企业意愿，支持各类经营主体积极参与。
随着相关政策持续落地，越来越多的企业正参与到这项工作中，让更多先进设备进入生产车间。
破解资金难题 消除企业后顾之忧
中信泰富特钢集团的生产车间内，干净明亮、井然有序，新引进的设备正在高效运作。近四年，中信泰富特钢集团旗下兴澄特钢在设备更新方面累计项目投资超36亿元。
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中信泰富特钢集团生产车间
中信泰富特钢集团发展部副部长缪亮介绍设备更新面临的挑战时表示，设备更新需要大量的资金投入，对于大型特钢企业来说，更新一条生产线或某些关键设备的成本非常高昂，筹集足够的资金就是一大挑战；钢铁市场的波动性较大，需求难以预测，在不稳定的市场环境中做出设备更新的决策，增加了投资的风险；设备更新往往需要停产或减产，将影响产品的生产和销售，也会造成经济损失。
事实上，很多企业都认识到大规模设备更新将带来各种好处，但设备更新投入大、周期长，导致一些企业更新改造积极性不高，只有解决好企业资金从何而来的问题，才能让好政策起到好效果。
“企业尤其是中小企业的痛点为‘保生存、保生产’，设备更新和技术改造等‘可选’投资多数被取消或延后了。”中国电子信息产业发展研究院规划所工业投资研究室主任樊蒙对《中国电子报》记者表示，“建议加大现有各类资金支持力度，对工业领域高端先进设备、智能制造设备、绿色节能设备、安全生产设备的更新替换予以支持。”
神州控股解决方案中心总经理崔学文对《中国电子报》记者表示：“尤其要加大对龙头企业的扶持力度及具有行业代表性的典型企业试点，通过展示其转型成果与明确路径，为其他企业树立可效仿的模板，从而激励更多企业主主动参与设备更新与数字化改造的实践，共同推进工业领域的现代化进程。”
对于设备更新的资金问题，企业并非孤军奋战。记者了解到，日前，中国人民银行宣布，设立科技创新和技术改造再贷款，激励引导金融机构加大对科技型中小企业、重点领域技术改造和设备更新项目的金融支持力度。科技创新和技术改造再贷款额度5000亿元，利率1.75%，期限1年，可展期2次，每次展期期限1年。
专家认为，科技创新和技术改造再贷款的设立将有利于引导金融机构在自主决策、自担风险的前提下，向处于初创期、成长期的科技型中小企业，以及重点领域的数字化、智能化、高端化、绿色化技术改造和设备更新项目提供信贷支持。
此外，一些地方政府也陆续出台了相应政策。四川省经济和信息化厅相关负责人近日在解读《四川省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》时表示，四川将综合运用财政、税收、金融等多种政策工具，提升更新改造的支持“温度”。在充分用好国家各项政策红利的基础上，省级层面进一步“加力”，统筹工业发展资金、新增预算，安排30亿元资金支持企业设备更新。进一步加强金融供给，推广“技改贷”“更新贷”“专精特新贷”“制惠贷”等金融产品，常态化开展政银企融资对接活动。
北京市发展改革委日前印发的《关于进一步加强重点领域设备购置与更新改造贷款贴息的实施方案》提出，对符合条件的项目给予2.5个百分点的贴息、期限2年，贷款实际利率低于2.5%的按实际利率贴息。该政策适用于每年度实际发生采购、可形成固定资产投资的设备购置与更新改造项目。
6月17日，国家统计局发布前五个月国民经济运行数据，国家统计局新闻发言人、总经济师、国民经济综合统计司司长刘爱华在国新办发布会上表示，在大规模设备更新政策作用下，设备工器具购置投资增长加快，拉动效应大，1-5月对全部投资增长的贡献率达到52.8%。
设备更新不是简单更替 “授之以渔”至关重要
德意智家智慧工厂位于浙江杭州萧山区，上万平方米的生产车间内紧张有序。在一楼钣金车间，墙上处处悬挂着电脑屏幕，屏幕上数据闪烁，不时有工人上前操作。工厂智能改造后，一期工厂产能为之前的4倍，人力却减少了约2/3。“以前车间有近500名员工，现在只有148人，但留下来的员工生产水平更高了。”在分管研发生产技术的德意智家相关负责人看来，不仅工人的流动性明显减少，“更难得的是，不少人都愿意去学技术、长本事了”。
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德意智家智慧工厂
设备更新不是简单地更替先进设备，不但需要具备相应技能的一线工人来操作和维护，还需要既懂制造又懂新兴技术的复合型人才对生产线改造进行精准判断，推动生产能力整体升级。
樊蒙表示，调研汽车行业发现，该行业十分积极“拥抱”变革，加快软件和硬件结合的智能化等方面改造，但既懂汽车制造、又懂智能的复合型人才缺口较大，成为技术改造的关键“堵点”。“建议搭建先进技术设备共享、培训平台，支持企业开展专业技术培训。鼓励各地组织专家技术团赴企业开展诊断服务和培训。”他说。
设备更新关键在人，企业内部进行人才培养、企业外部进行人才引进，应对人才短缺的挑战需要双管齐下。
长虹智能制造推进部部长顾尚林向记者介绍，目前长虹整体的解决思路是加强自身技术研发能力的建设，同时与高校、科研院所形成紧密的战略合作，结合技术发展趋势和产业发展需求，打造贴合业务目标和产业特征的融合应用。
崔学文认为，政府、行业协会等相关机构宜采取“授之以渔”与“授之以鱼”相结合的双轨策略。“所谓‘授之以渔’，即通过多元化渠道组织工业企业领导者及高层管理者参与数字化转型的专题培训，建立访问考察成功转型案例的渠道，以直观体验激发转型意愿；而‘授之以鱼’则涉及构建技术支持生态系统，为企业引入外部专家智囊团，为转型之路提供专业技术支撑。”崔学文表示。
随着大规模设备更新的逐渐开展和深入，各地越来越多的具体政策细则也在出台，助力企业解决设备更新的人才难题。记者了解到，广东省印发的《广东省推进工业设备更新和技术改造提质增效工作方案》中，一个主要任务就是“强化企业技术改造服务与人才培养”。该方案提出，要推进中小企业技改人才培训，面向工业企业从事技术改造相关工作的管理人员及技术骨干等，开展投资理论与方向、技术改造相关政策解读、企业经验分享等培训。
江苏省日前印发了《江苏省推动工业领域设备更新实施方案》，对于工业领域设备更新的实施有了更多细节，其中特别提到，“围绕设备更新改造衍生的复合型技能岗位需求，强化专业技能人才培养和企业职工岗位技能提升培训，为推动工业领域大规模设备更新改造提供有力支撑”。
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