准确把握工业经济发展的“时”和“势”
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    今年以来，我国工业经济面临复杂的国内外形势，出现一些新的情况和问题，但工业发展的“时”总体有利，企稳向好、结构向优、贡献向上、韧性向强的总体大“势”未变。客观准确把握工业经济发展的“时”和“势”，才能在短期波动中把握长期趋势，在危机挑战中创造发展先机，在外部变局中塑造发展新格局，推动工业经济行稳致远。

    顺时而谋，工业经济“压舱石”作用凸显
    今年以来，工业经济延续去年第四季度以来的较快增长态势，产业结构持续优化，新质生产力加快发展，重点领域创新取得一批新成果，高质量发展扎实推进。
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    工业经济企稳向好。前三季度，全国规模以上工业增加值同比增长5.8%，较去年同期与2019年同期分别加快1.8和0.2个百分点。从工业对GDP支撑来看，前三季度，全部工业增加值占GDP比重为31.8%，对GDP增长的贡献率接近四成。工业经济向“好”发展趋势未变。
    产业结构优化升级。前三季度，规模以上装备制造业增加值同比增长7.5%，高于全部规模以上工业1.7个百分点；规模以上高技术制造业增加值同比增长9.1%，增速高于全部规模以上工业3.3个百分点。工业经济向“新”发展趋势未变。
    数字赋能加力推进。在供给侧方面，前三季度，我国软件和信息技术服务业业务收入98281亿元，同比增长10.8%。规模以上互联网企业实现利润总额1151亿元，同比增长4.8%。在需求侧方面，前三季度，实物商品网上零售额同比增长7.9%，比社会消费品零售总额增速高4.6个百分点。工业经济向“智”发展趋势未变。
    发展预期明显回升。从PMI看，10月份制造业PMI为50.1%，结束了连续5个月的收缩，再次升至荣枯线上。近期股市、房地产市场有所回升，政府、企业、居民资产负债表加快修复，进一步增强了市场信心。工业经济向“稳”发展趋势未变。
    审时度势，准确把握工业经济发展势能
当前，全球政治经济格局深度调整，我国面临的国内外形势日益复杂，在一定程度上制约了我国工业经济的延展空间。但看长远之“势”，在政策、动力、技术等托底加持下，我国工业经济平稳增长趋势不会改变。

    要看到政策加持之势。9月24日，党中央、国务院审时度势果断出台了一揽子稳增长政策，将稳市场、调结构、促消费相结合，靶向聚焦提振市场信心和预期，取得积极成效，经济各项指标有所回调，消费热情逐步升温。主要国际机构纷纷上调中国经济增长预期，目前一揽子政策效果仍在释放，保驾护航完成全年经济社会任务；增量政策正在储备，未雨绸缪应对各类突发事件，这充分表明了我国稳增长促发展的坚定决心和信心，工业经济平稳增长仍有强有力的政策托底。
    要看到增长潜力之势。一是投资动能仍在延续，前三季度工业投资同比增长12.3%，增速较上年同期和上年全年均加快3.3个百分点。其中，在产业升级趋势引导、大规模设备更新政策引领下，技术改造在各大区域、各类企业中得到广泛共识和推广，为工业提质增效奠定坚实基础。二是内需消费空间潜力巨大。短期看，随着以旧换新等效果初步释放，9月份社会消费品零售总额增长3.2%，增速比8月份加快1.1个百分点，消费触底回升态势明显。长期看，我国拥有世界上规模最大的中等收入群体，消费市场规模位居全球前列，对高端化、绿色化、智能化、个性化、适老化消费需求较大，正成为工业和信息化领域向高端化智能化绿色化迈进的有力支撑。三是出口基础稳固。今年以来，我国出口稳定增长，出口结构持续优化，1—10月，自动数据处理设备及其零部件、集成电路、汽车出口实现两位数增长，新质生产力加快形成；市场多元化稳步推进，今年前10个月，我国对共建“一带一路”国家和地区的出口增长8%。未来一段时间内，出口仍是经济增长的主要动力之一。总体看，工业经济增长仍有“三驾马车”护航。
    要看到技术赋能之势。当前新一轮科技革命和产业变革加快演进，人工智能、工业互联网、6G等新一代信息技术加快赋能实体经济，不断融入研发、生产、销售、流通等各环节全流程全领域，重塑产业组织形态和企业管理模式，推动工业全要素生产率持续提升。前三次科技革命我国属于“旁观者”，而此次科技变革中我国处于科技发展前沿，在人工智能、量子计算等领域积极作为，有望凭借雄厚工业基础、丰富应用场景、人力资源丰富等优势实现并跑，甚至领跑。总体看，工业经济平稳增长仍有积蓄厚重的技术支撑。
    乘势而上，多措并举推动工业经济行稳致远
党的二十大报告中指出，“我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期”，但“危中有机、危能转机”，只有下定决心坚持走改革创新之路，才能“危中寻机、化危为机”。党的二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革的宏伟蓝图，只要沿“图”而行，工业经济必能行稳致远，继续为实现全年经济社会发展目标、为社会主义现代化强国建设提供有力支撑。

    加快释放政策效能。一是抓紧政策落实，优化存量政策空间。落实落细已出台的一揽子稳增长政策，打通政策落实堵点，让企业有收获、居民有体感、政府有动力，切实发挥政策效能。二是加强政策协同，做好增量政策储备。聚焦实体经济持续发展，推动财政政策和货币政策协调配合，尽早释放明年政策信号，稳定市场预期；探索出台促消费政策，重点向社会保障领域倾斜，确保更多低收入家庭能够获得必要的经济支持。

    加快培育增长动能。一是做优传统产业，加快制造业高端化、智能化、绿色化发展，通过创新驱动、技术赋能，纵向延伸拉长产业链条，横向稳步开拓国内外市场空间，巩固工业经济基本大盘。二是做强新兴产业，加快培育新质生产力，因地制宜布局新一代信息技术、人工智能、生物医药、量子科技等新兴产业，优化区域发展格局，打造各地新的经济增长点，增强工业经济增长后劲。

    深度挖掘消费潜力。一是拓展出口空间，巩固发达国家市场，开拓“一带一路”市场空间，有序引导企业海外布局，带动我国中间、高端设备出口，挖掘更多出口潜力，巩固出口向好态势。二是有效激发消费潜力，准确研判最新消费趋势，挖掘新的消费增长点，开发更多适销对路的产品；全力稳定就业，出台更大力度政策稳定就业，着力解决结构性失业问题，提升收入预期，从需求侧提升消费潜能。三是巩固优化投资空间。契合新一轮科技革命和产业变革趋势，优化新型基础设施建设，提升工业投资效率，服务工业经济长远发展。

    持续推进改革开放。一是实施更大力度的对内改革。加快落实党的二十届三中全会战略部署，破除制约工业经济发展的不公平竞争行为和体制机制障碍，加快全国统一大市场建设，打造各类主体一视同仁、公平公正法治的营商环境，激发经济发展内生动力。二是实施更为广泛的对外开放。加快推动制度型开放，稳定外企在华发展信心，吸引各类优势资源为我所用。有序引导产业向外转移，培育一批具有国际竞争力的跨国企业，在全球范围内构筑产业链供应链新优势。
