强化计量科技创新 推动新质生产力发展
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    “上有天堂，下有苏杭”。苏州不仅以美景扬名天下，而且是江苏经济繁荣的先锋，拥有众多制造业领军企业，涉及化纤、智能制造、光纤光缆等领域，代表了中国现代工业和制造业的顶峰。“只有测得准，才能造得精”，计量检测是支撑制造业的核心要素之一，对新质生产力的发展至关重要。10月底，本报记者随同市场监管总局“计量服务新质生产力媒体行”调研组，来到位于苏州的两家国家产业计量测试中心，体验到计量在支撑新质生产力发展中的重要作用。

    精准测量技术创新 解决“卡脖子”问题
    显示产业是先进制造和新一代电子信息技术领域的核心基础产业。中国显示产业规模位居全球第一，而苏州就是国内最大的液晶显示模组生产基地，既有三星显示、晶端显示等国际知名企业，也有维信诺、龙腾光电、友达光电等国内液晶面板龙头企业和完备的上中下游配套产业链。

    依托于苏州市计量测试院而建的国家平板显示产业计量测试中心（苏州）（以下简称国显中心），位于苏州国家高新技术产业开发区。自2020年5月挂牌成立以来，该中心聚焦新型显示产业发展计量测试技术需求，加大科研攻关和技术创新，将计量融入产品设计、试验、生产、使用等全过程，面向全国平板显示产业提供综合性计量检测服务。

    “我们重点解决新型显示器件测试、在线设备计量校准、极端量值溯源等一批产业‘测不了、测不全、测不准’的计量测试难题，力求为新型显示产业创新发展和质量提升提供‘全’和‘精’的计量技术支撑。”苏州市计量测试院副院长黎俊告诉记者。

    亮度测量仪器在平板显示产业中具有非常重要的应用，户外屏和阳光可视屏幕的兴起，对显示屏的最大亮度提出了新要求。由于国内机构暂时无法提供对户外屏背光模组高亮度测量仪器的在线校准，企业需要停产后送检国外，时间长、成本高。国显中心通过技术攻关，帮助企业在不停线停产的情况下，对在用亮色度多参数测量仪器进行现场校准，既保障生产不中断，又贴近仪器实际使用工况，使产线测量数据更加精准，有效提升了生产效率和产品质控。

    偏振光学膜是显示器件制造中的关键性材料，其质量直接影响到产品的最终显示效果。光学膜偏振特性测试设备长期被国外设备商垄断，国内中小企业难以承担高昂的设备价格，往往无法对原材料开展质量检验。国显中心研制出偏振光学测试设备及其校准方法，为光学膜生产企业提供计量测试服务，既保证了测量准确度，又降低了企业成本，实现国产替代。

    像这样以精准测量技术解决“卡脖子”问题的案例，国显中心还有很多很多。据了解，目前，国显中心建有社会公用计量标准、CNAS和CMA认可校准和检测项目200余项，年服务新型显示产业链企业600余家，提供定制化计量解决方案100余件。

    “围绕上游材料和设备的计量测试需求，Mini/Micro LED、近眼和立体显示、柔性显示等新产品、新技术，我们正在研发生产过程中所需的计量测试方法、测试设备，帮助企业提升研发和生产效率，推动新产品尽早上市。”黎俊说。“同时，进一步扩大行业影响力，与头部企业共建高质量发展联合体，打造显示产业国家质量基础基地，向着建设国际一流产业计量测试中心目标努力。”

    发挥科研资源作用 保障可持续发展
    核电作为一种清洁能源，是我国主要的电力来源之一。如今，从沿海到内陆，从传统核电技术到创新型反应堆，新一轮核电项目建设正如火如荼地展开。中国广核集团（以下简称中广核）是我国最主要的核电运营商之一，2019年获批筹建国家核电运营产业计量测试中心。

    安全是核电产业发展的前提，在“双碳”目标下，核电站运营与维护服务市场更加注重可持续发展。中广核以其二级成员公司苏州热工研究院为基础，打造集团核电运营技术平台，保障集团核电机组安全高效运营。

    核反应堆内的核辐射探测对核电机组的日常运行、老化管理、运行许可证延续等方面的重要性不言而喻，但随着电厂老化管理、运行许可证延续等精益化管理工作的深入，现有辐射监测系统已难以满足更为精确的评估计算需求，迫切需要一种能够在核辐照环境下工作的具有耐高温、抗辐照、小型化、无线化等特点的新型核辐射（中子、γ射线）探测与测量系统。

    记者了解到，中广核打破反应堆压力容器“辐照监督”的技术封锁，在国际上首次研制出适用于核电现场使用的第三代半导体核探测传感器及集成系统装备，实现在强辐照、高温环境条件下，利用无线传输手段完成温度、辐照的测量与传输，为核电机组的日常运行、老化管理、运行许可证延续等工作提供重要数据输入。

    为进一步发挥科研资源的集约化效益，中广核投资约5亿元，规划在苏州占地50亩，建设金阊新城实验基地。该基地于10月底正式开工，计划2026年底竣工，将为中广核提供更为全面的研发、试验、计算、分析、验证、咨询等后台实验支撑，为确保核电“绝对安全，万无一失”贡献力量。

    计量筑基新质生产力，促进可持续发展。当前，苏州正因地制宜加快发展新质生产力，积极布局新兴产业、未来产业，纳米新材料、生物医药及高端医疗器械、高端纺织三个产业集群已入选国家先进制造业集群名单，航空航天、低空经济、元宇宙、量子技术等产业蓄势腾飞。强化计量科技创新，计量已成为推动新质生产力发展的“加速器”。
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