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11月15日，李忠副省长在《市场监管总局关于同意成立“国家新能源汽车储供能产业计量测试中心”的批复》上批示：“建设国家一流计量测试中心，为新能源汽车产业发展提供有力支撑”。
近年来，安徽省市场监管局围绕新能源汽车产业，积极开展产业计量工作，大力推进建成国家新能源汽车储供能产业计量测试中心和国家市场监管总局技术创新中心（电动汽车充换电设施）。依托安徽省计量科学研究院，两个国家级中心围绕新能源产业中储能和供能两大关键领域，开展了一系列创新工作，提供全溯源链、全寿命周期、全产业链并具有前瞻性的计量技术服务，取得了显著成效。
一是新能源产业的计量量值溯源体系日臻完善。投入3000余万元建设了新能源汽车和充换电设施十米法电磁兼容实验室等项目，完成新能源产业相关校准参数123项，完成校准项目能力114项，取得实验室资质认定五类295项，在国内率先完成交流充电桩和非车载充电机2项高标和充电设施在线远程检定装置1项次标建设，建立产业相关社会公用计量标准53项。
二是新能源产业的科技创新成果丰硕。参与编制新能源产业标准及计量技术规范61项，其中国家级16项、行业8项、地方标准及规范共37项；获得知识产权52项，其中发明专利11项、实用新型专利26项、软件著作权15项，实现科研项目创新成果转化6项。
三是绿色低碳的经济社会效益持续显现。储能方面，研发了包括分容化成柜在线计量测试系统在内的一系列在线测量设备，大幅提高了国轩高科等动力电池生产企业的产品一致性水平；开展了新型储能及其测试技术研究，参与研发全球领先的甲酸制氢发电技术和车载系统。供能方面，研发了国内首台车载式充电设施现场检定检测系统，极大提高了现场检定检测效率；同时首创性提出了充电设施在线计量监管方案并在省内多地市成功示范，实现了对充电设施计量性能的在线实时监管，为新能源企业创收超千万元。当前，安徽省内的新能源企业，不出省即可完成新能源汽车整车、充电设施、动力电池、储供能产品、汽车电子、工业机器人和国军标产品的电磁兼容检验检测及研发测试等。
据悉，安徽省市场监管系统在机器人及智能装备、生物医药、半导体、轨道交通、环境监测仪器等战略性新兴产业，陆续建设了5家安徽省产业计量测试中心，正在申报AI机器人、智能语音、量值精密测量等3家国家产业计量测试中心和先进测量实验室。产业计量将在加快打造具有重要影响力的新兴产业聚集地、建设中国式现代化美好安徽中发挥越来越大的支撑和保障作用。
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建设国家一流计量测试中心，为新能源汽车产业发展提供有力支撑   来源： 安徽省市场监管局计量处     11 月 15 日，李忠副省长在《市场监管总局关于同意成立 “ 国家新能源汽车 储供能产业计量测试中心 ” 的批复》上批示： “ 建设国家一流计量测试中心，为 新能源汽车产业发展提供有力支撑 ” 。   近年来，安徽省市场监管局围绕新能源汽车产业，积极开展产业计量工作， 大力推进建成国家新能源汽车储供能产业计量测试中心和国家市场监管总局技 术创新中心（电动汽车充换电设施）。依托安徽省计量科学研究院，两个国家级 中心围绕新能源产业中储能和供能两大关键领域 ，开展了一系列创新工作，提供 全溯源链、全寿命周期、全产业链并具有前瞻性的计量技术服务，取得了显著成 效。   一是新能源产业的计量量值溯源体系日臻完善。投入 3000 余万元建设了新 能源汽车和充换电设施十米法电磁兼容实验室等项目，完成新能源产业相关校准 参数 123 项，完成校准项目能力 114 项，取得实验室资质认定五类 295 项，在国 内率先完成交流充电桩和非车载充电机 2 项高标和充电设施在线远程检定装置 1 项次标建设，建立产业相关社会公用计量标准 53 项。   二是新能源产业的科技创新成果丰硕。参与编制新能源产业标准及计量技术 规范 61 项，其中国家级 16 项、行业 8 项、地方标准及规范共 37 项；获得知识 产权 52 项，其中发明专利 11 项、实用新型专利 26 项、软件著作权 15 项，实现 科研项目创新成果转化 6 项。   三是绿色低碳的经济社会效益持续显现。储能方面，研发了包括分容化成柜 在线计量测试系统在内的一系列在线测量设备，大幅提高了国轩高科等动力电池 生产企业的产品一致性水平；开展了新型储能及其测试技术研究，参与研发全球 领先的甲酸制氢发电技术和车载系统。供能方面，研发了国内首台车载式充电设 施现场检定检测系统，极大提高了现场检定检测效率；同时首创性 提出了充电设 施在线计量监管方案并在省内多地市成功示范，实现了对充电设施计量性能的在 线实时监管，为新能源企业创收超千万元。当前，安徽省内的新能源企业，不出 省即可完成新能源汽车整车、充电设施、动力电池、储供能产品、汽车电子、工 业机器人和国军标产品的电磁兼容检验检测及研发测试等。  

