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中国电子信息产业发展研究院发布《中国新型显示产业高质量发展指数（2024年）》
12月19—20日，世界显示产业创新发展大会在四川省成都市举行。在大会开幕式上，中国电子信息产业发展研究院院长张立发布《中国新型显示产业高质量发展指数（2024）》。
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张立表示，当前显示产业正在迎来创新拐点，技术突破和产品创新推动了产业市场空间不断增长。可折叠屏、柔性屏等创新产品的出现，打破了传统显示屏幕的形态限制，为显示产业带来新的发展机遇。我国作为全球最大的显示面板生产制造基地和研发应用地区，竞争实力稳步增强，正在迎来高质量发展的新时期。产业规模持续增长，以出货面积计算，液晶产品全球占比达到75%，OLED产品全球占比超过50%；多条8.6代高世代OLED产线开工建设。
2023年，为科学评价中国显示产业高质量发展水平，中国电子信息产业发展研究院（以下简称“赛迪研究院”）在成都首次发布《中国新型显示产业高质量发展指数》。2024年，在综合考虑产业发展新情况、技术新进展、市场新应用后，赛迪研究院对指数进行更新调整，推出《中国新型显示产业高质量发展指数（2024）》，并发布我国显示产业高质量发展十大城市和四大集聚区。十大城市包括合肥、深圳、成都、广州、武汉、北京、厦门、苏州、重庆、南京，四大集聚区包括京津冀、长三角、珠三角以及中西部地区。
据悉，《中国新型显示产业高质量发展指数（2024）》基于显示产业发展特点，选取5大环节、6大技术，从产业基础、成长环境、投资动力、创新活力、发展潜力等角度构建显示产业高质量发展指数评价体系，共设5个一级指标，21 个二级指标，对多渠道数据进行动态收集整合，根据指标数据类型的不同以及指标体系的差异，选择不同的处理方式和指标基值。
从指数的整体评估来看，合肥、深圳、成都依托产业链布局、技术创新和产能规模等优势位居显示产业高质量发展十大城市前三位。其中，随着柔性屏应用领域的扩大和折叠手机的快速普及，成都的产业竞争实力稳步提升，发展动能不断增强，成为我国显示产业高质量发展的重要力量。
产业基础、成长环境、投资动力、创新活力和发展潜力是指数的五个一级指标。
从产业基础看，深圳、北京和成都三个城市基本要素和发展条件最为齐全，为当地显示产业的快速发展奠定了坚实根基。
从成长环境看，成都、深圳、合肥和武汉等城市在政策支持力度、城市文化、基础设施、人才供应等方面优势明显，推动了上下游企业的孵化和发展，提高了城市产业竞争力。
从投资动力看，“基金加园区”成为显示产业发展的重要模式。其中成都和合肥凭借产业基础和创新活力，精心设计和精准投入，为企业重大项目落地营造了良好的投融资氛围。
从创新活力看，技术创新、产品创新、模式创新和协同创新是显示产业发展的核心驱动力。成都、深圳、北京和合肥在研发资金投入、创新产出、新产品新技术首发、产学研合作等方面表现突出，不仅带动了当地产业发展，同时也对我国显示产业的高质量发展做出重要贡献。
从发展潜力看，除了显示产业高质量发展十大城市外，我国还有13个城市拥有显示面板产线，这些城市与十大城市可实现要素共享、优势互补，有望形成地区间协同合作的良好发展局面。
张立同时指出，我国显示产业在高质量发展过程中，也面临诸多挑战。一是创新发展层面，创新实力上仍有欠缺，亟待加强；二是企业经营层面，传统应用增长乏力，新兴市场有待培育，企业效益不及预期；三是生态建设层面，产业配套体系尚不完善，难以满足高质量发展需要。
结合中国新型显示产业高质量发展指数，张立对我国显示产业未来发展提出四点思考与建议：一是加强顶层设计，统筹发展。发挥产业政策引领作用，有序推进产业升级，为显示产业高质量发展筑牢坚实根基。二是加快产业生态建设，关注产业链供应链均衡发展，加快构建完整且富有韧性的产业生态体系。三是以数字经济为着力点，关注绿色低碳，加快人工智能在显示产业的创新应用，挖掘新需求，拓展新应用。四是坚持高水平对外开放合作，促进与全球产业链的深度融合。
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