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来源：中国社会工作报 
 “今年以来，街道在打造58个‘暖新驿站’基础上，提升、新建2处‘骑手友好’点位，新增心理疏导、政策培训等3类服务事项；常态化开展‘新就业群体来社区报道’，并将其纳入网格员队伍共同参与基层治理。一系列举措不断提升新就业群体的归属感。”陕西省西安市新城区长乐中路街道党工委副书记李兢说。
新城区是西安市中心城区，辖区居民小区密集，商业资源丰富，新业态、新就业群体人数多、体量大。2024年以来，新城区委社会工作部通过联动区、街道、社区三级党建共建资源，探索构建“一盘棋统筹布局、一站式服务体系、一张网协同共治”的“三个一”工作模式，坚持在强化党建引领、优化服务保障、深化融合发展上下功夫，有力推动新业态、新就业群体党建工作提质增效。
坚持“一盘棋”统筹布局
汇聚发展“新合力”
“我们所在的街道党工委建立了党建引领基层治理协调机制，还成立了新业态、新就业群体党建联盟，把涉企部门和相关企业都纳入进来，形成了上下联动的党建服务体系。”新城区自强路街道明宫社区工作者说，“这样一来，我们就能更好地整合资源，为新就业群体提供服务了。”
据了解，通过设立区委、街道党工委两级党建引领基层治理协调机制，新城区委社会工作部积极指导各街道建立新业态、新就业群体党建联盟，将涉企部门全部纳入联盟体系，辐射带动圆通、中通、韵达、饿了么等新业态企业加入，形成上下联动的党建服务体系。
“新城区制定了《新业态新就业群体党建工作清单》，明确5类19项具体任务的责任单位和完成时限，压实市场监管局、交通运输局、网信办等区级相关行业主管部门‘管行业就要管党建’责任。”新城区委社会工作部相关工作人员说。新城区还通过建立联系指导机制，选派8名党建指导员驻点指导8家重点新业态企业党建工作，在建立党组织、塑造党建品牌、推动发挥作用等方面加强指导。
打造“一站式”服务体系
搭建温馨“新家园”
“在‘心诚人家·暖心驿站’里不仅能歇脚、喝水，还有‘全科受理’服务岗，帮我们解决各种问题。之前，我想转接党组织关系，就是在这儿解决的。社区还经常给我们送温暖，冬天送热饮，夏天送凉茶，让我们心里暖洋洋的。” 网约车司机张师傅说，“我现在也是一名社区‘心诚观察员’了。平时开车在路上，看到哪儿有安全隐患、卫生死角，我都会及时反馈给社区，也算是为城市建设出份力。”
目前，新城区为新就业群体打造的“心诚人家·暖心驿站”在2024年全面完成功能提质升级，89个暖心驿站在“三站合一”基础上增设“全科受理”示范服务岗，公示15个本级办理事项、35个帮代办事项，为流动党员提供组织关系转接、党员档案管理、组织生活开展等服务。
强化“一张网”协同共治
激发治理“新动能”
王强是长乐中路街道辖区的一名网约配送员。“在新城区工作，能真切感受到这里对我们格外关心。在别的地方，我们可能只是单纯跑腿送餐。但在这里，社区和相关部门经常组织活动，也让我们参与其中。我之前参加过社区环境整治活动，特别有意义。我们还能通过‘心诚观察员’的身份为社区治理建言献策，这种被需要的感觉非常好！”王强开心地说。
开展新就业群体到服务区域街道社区报到，让他们更有获得感、归属感和社会责任感，是新城区做好新就业群体工作的重要抓手之一。截至目前，全区已有303名快递员、网约配送员及网约车司机等新就业群体主动到社区报到。社区邀请他们担任社区流动网格员和“心诚观察员”，引导其发挥“民情前哨、移动探头”作用，积极为大家服务。
“接下来，我们会继续完善‘三个一’工作模式，进一步优化服务保障，加强党建引领，推动新业态、新就业群体党建工作再上新台阶。同时，我们会积极探索更多创新举措，为新就业群体提供更好的发展环境。”新城区委社会工作部相关负责人说。
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