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高端计量仪器已成为衡量国家科技实力与工业水平的关键要素。质谱仪通过分析物质的带电粒子，能够精准确定物质的成分及含量；而超高精度放大镜仪器，可精准测量至0.001纳米颗粒，这些仪器的技术突破，代表着国家在微观检测与计量领域的能力提升，更代表了我国高端仪器仪表行业的水平。
近日，中国工业报记者从市场监管总局获悉，在2024-2025年高端计量仪器测评中，首批参与测评的高端仪器装备表现卓越，成功达到国际先进水平。
我国仪器仪表行业成果显著
首批参评企业包括了中国计量科学研究院研发的超灵敏质谱计量测试评价标准装置，该仪器能够检测出0.3飞克极低含量物质，相当于准确测量出一滴水中低至百万亿分之一的物质成分，其性能水平足以覆盖市面上超七成质谱仪的测评需求，有效填补了我国质谱检测评价体系空白，目前已在药品、代谢物、蛋白质等多领域得到应用，为相关领域的科研和生产提供了关键支持。
同济大学团队提出角度量值溯源的新理念，建成我国首个纳米角度一级标志物，可用于原子力显微镜和电子显微镜的畸变校准，使纳米制造和测试更加精确，在长度和角度方面分别达到0.001纳米和0.001度的精度，极大地推动了我国纳米技术相关领域的发展，也让我国在高端计量仪器的技术创新上与国际先进水平并肩。中国计量科学研究院副院长杨平表示，我国质谱行业起步较晚，在核心零部件、技术等方面受到制约。近年来，国产质谱仪器厂商积极开展自主研发。
技术实力的提升，不仅增强了核心竞争力，也转化为市场上的优势地位，有力推动了国产仪器仪表在国内市场的蓬勃发展。
根据中国仪器仪表行业协会数据，2024年1-11月，行业营业收入达9296.7亿元，同比增长3.6%，利润总额942.2亿元，同比微增0.2%。从去年的数据看到，我国仪器仪表行业已经进入了万亿时代。该数据还显示，2024年前三季度仪器仪表行业进出口总额751.5亿美元，同比下降2.2%，其中进口404亿美元，同比下降4.57%，出口347.5亿美元，同比增长0.8%，贸易逆差缩小，但光学仪器、实验分析仪器行业仍存在较大逆差。
中国仪器仪表学会分析仪器分会自2018年起，对我国分析仪器行业发展态势进行连续跟踪。从过往跟踪结果来看，国产分析仪器在我国市场的份额持续增长，销售额从2011年的32.2%稳步上升至2023年的44.6%。具体到个别机种，以质谱仪为例，国产质谱仪在我国的市场占有率从2015年的销售额约1.5%增长至2023年的约11.2%。
同时，中国仪器仪表协会对44家上市公司进行了收集，其中福光股份、富吉瑞等企业在2024年实现了业绩的大幅增长或扭亏为盈。福光股份围绕“提质降本增效”开展业务，定制产品业务回暖，光学元件收入提升，高毛利率产品占比增加，同时改善产品结构、提升生产效率，成功实现扭亏为盈。富吉瑞积极开拓市场，持续研发投入提升核心产品竞争力，民品收入增长较快，募投项目投产后核心部件自供提升毛利，加强生产管理降低期间费用，实现了业绩的逆袭。
华测导航归母净利润在统计的上市企业中最高，达到了5.65亿～5.85亿元。咸亨国际、三德科技、康斯特、万胜智能净利润都达到了亿元以上。新光光电、高德红外、大立科技等企业面临业绩下滑或亏损的困境。
从整体来看，仪器仪表行业各企业在发展中都有共性因素。无论是业绩增长的企业还是面临困境的企业，都在不断加大研发投入，以提升产品竞争力和创新能力。市场拓展也是关键因素，积极拓展市场应用领域和海外市场的企业，往往能在业绩上取得更好的表现。以华测导航为例，公司的高毛利率主要来源于两个方面，一个是实现了原材料的自主供应，另一个是产品单价高。高端化的产品路线使公司拥有更高的产品单价，从而扩大了盈利空间。华测导航的GNSS产品定位精度可达毫米级别，行业内其他厂商产品的定位精度最高仅达到厘米级。同时凭借着目前无人驾驶行业的发展，公司技术更具发展潜力。
全球高端仪器仪表市场竞争激烈
从世界市场格局看，2024年仪器仪表行业在复杂多变的市场环境中，各巨头企业呈现出不同的发展态势。根据中国仪器仪表工业协会的数据，除了沃特世第三季度业绩出现明显上浮，岛津、瑞孚迪、西门子、罗克韦尔、施耐德等企业全球业绩微增，一定程度反映出行业面临的挑战。西门子和施耐德通过加大本土化研发投入，显示出对中国市场长期战略的重视。
2024年仪器仪表行业巨头们的表现，既反映了市场环境的复杂性和不确定性，也凸显了企业战略规划、市场适应能力、业务调整能力以及对不同区域市场把握能力的重要性。 
在高端仪器领域，美日德实力依然不可小觑。作为诺贝尔奖大国，日本自2000年起基本每年都有一个诺贝尔奖诞生，这与其高端仪器的制造与使用密切相关。在医疗仪器、光学设备、企业级扫描仪、血液诊断设备、动力总成精密测试设备、电波暗室、半导体加工设备和材料等多个领域，日本企业都展现出强大的技术实力和市场竞争力。 
在全球仪器仪表知名企业众多的格局下，我国仪器仪表企业仍将面临诸多机遇与挑战。北京市人大代表、民建海淀区委主委、中国科学院自动化研究所多模态人工智能系统全国重点实验室研究员赵晓光表示，长期以来，全球TOP20仪器企业排行榜被美国、日本、瑞士、德国及英国企业包揽，并且这些企业通过不断兼并收购持续加速扩张。当下，以美国为首的发达国家对我国高技术产品出口和技术输出持续收紧，使得高端仪器自主可控成为我国仪器仪表产业面临的最直接挑战。同时，创新技术和产品缺少试错机会，一个仪器产品从推出到受到市场认可大约需要5-10年时间，只有通过不断应用，仪器功能性能才能不断得到迭代优化，但国产高端仪器长期不被市场认可，难以获得试错和迭代的机会。 
针对目前国产高端产品需要突破的问题，机械工业仪器仪表综合技术经济研究所副所长石镇山认为，实现科技强国要打造自主科技仪器设备与创新平台，行业面临高端技术缺失、产业链空心化问题，需从整机集成向关键零部件研发延伸，加大对中小企业创新支持。 
雪迪龙董事会秘书葛毅捷也表示，数字化是智能制造前提，中国仪器仪表制造在数据及生产端数字化方面与国外有差距，仪器仪表作为多学科交叉行业，企业应重视创新与技术转型，加大研发投入。 
鼓励创新政策 环境持续优化 
国家对高端装备制造业的支持政策也将为企业发展提供良好的政策环境。国家市场监督管理总局发布《关于计量促进仪器仪表产业高质量发展的指导意见》中提到，到2035年，国产仪器仪表的计量性能和技术指标达到国际先进水平，部分国产仪器仪表的计量性能和技术指标达到国际领先水平，突破一批“卡脖子”的计量测试关键技术，涌现一批具有领先测量水平和研发设计能力的仪器仪表创新企业。 
相关专家认为，这意味着在政策推动下，研发资源将向仪器仪表领域倾斜，一大批具有国际先进测量能力、高质量、高可靠性的仪器仪表有望诞生，关键计量测试技术也将取得重大突破。 
同时各地也给予了政策支持。其中，江苏省印发的《江苏省仪器仪表产业高质量发展行动方案》也在积极落实。到2025年，全省仪器仪表产业规模目标达3000亿元左右，为此，当地加大政策支持，充分利用制造强省建设专项资金，组织实施协同创新攻关项目和首台(套)重大装备示范应用项目，全力支持仪器仪表企业开展技术创新、研发攻关、示范应用、平台建设、智改数转网联等工作。 
近日，为进一步推动高端仪器装备和传感器产业创新发展，北京市发布了《关于支持发展高端仪器装备和传感器产业的若干政策措施实施细则》。此次政策实施细则的修订，旨在为高端仪器装备和传感器产业提供更有力的政策支持，推动产业技术创新，提升产业竞争力。各部门结合产业发展现状和未来趋势，从研发投入、人才培养、市场拓展等多方面进行优化完善，为企业提供更精准的扶持。
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