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工欲善其事，必先利其器。仪器仪表是探索与塑造世界的有力工具，被誉为工业生产的“倍增器”、科学研究的“先行官”。在相关领域，青岛再次吹响了前进的号角。 
3月21日，国家重点研发计划条件仪器专项“高可靠高灵敏在线离子色谱分析仪”这一部市联动项目在青岛盛瀚色谱技术有限公司（以下简称“盛瀚色谱”）启动，中国科学院院士江桂斌领衔的专家团现场对项目进行了实施方案论证与指导。在色谱类仪器仪表领域龙头企业盛瀚色谱的牵头下，项目汇聚了厦门大学等高校、中国科学院空天信息创新研究院等院所，将以产学研协同的方式，突破在线离子色谱仪的相关技术，推动前沿成果在青岛落地实现产业化。 
色谱智汇中试生态园同步挂牌启动，将在市科技局的指导下，立足盛瀚色谱建设，以国家需求为牵引，聚焦色谱产业链上的“卡脖子”环节，构建起覆盖研发到中试到转化的全链条创新体系，为产业上下游企业提供服务，为青岛“10+1”创新型产业体系中智能检测装备等细分赛道蓄势赋能。 
产学研协同 推动在线离子色谱仪实现国产化突破 
离子色谱仪是重要的通用型科学仪器，可以为各行业提供基础数据。而在线离子色谱仪因具有高时效性、宽泛的检测范围、高灵敏度及强大的多参数分析扩展能力，已成为现代工业的重要分析工具，代表了离子色谱技术发展的新方向。 
但目前，国外在线离子色谱分析仪居于垄断地位。我国在线离子色谱仪品牌众多，但均处于研发初期，规模小、技术成熟度低，在关键材料、核心部件、智能管理、整机运行稳定性与数据可靠性、环境适应性、应用方案等方面存在短板。突破在线离子色谱仪的核心技术瓶颈，提升整机性能与技术水平，对于推动我国相关领域的发展至关重要。 
这正是此次项目启动的现实意义。龙头企业联合优势科研院校开展产学研协同创新，项目要完成关键材料开发、核心技术攻关、核心部件生产、仪器整机集成、使用方法开发、应用示范推广等研发、制造、应用的全流程，以层层推进的方式，实现高可靠高灵敏在线离子色谱分析仪性能最优化。 
项目牵头企业盛瀚色谱立足离子色谱仪及核心关键部件深耕多年，研制了10余款整机产品和20余款核心关键部件，均实现关键技术自主开发，其中离子色谱填料开发技术等核心技术被鉴定为“国际先进水平”。当前，盛瀚色谱的产品已广泛应用于石油化工、水文地质、环境保护、质量检验、卫生防疫、电子电力等25个大行业中的141个细分领域，远销至欧洲、非洲、南美洲、东南亚等70个国家和地区。盛瀚色谱产品国内市场占有率约为32%，占国产品牌市场的65%，实现了全球第二、国内第一的市场份额。 
立足盛瀚色谱在离子色谱仪领域的先发优势，项目目前已在高性能聚芳基氟酮离子交换膜、基于特种树脂填料的色谱柱、特种离子交换树脂分离材料等方面实现了技术突破、批量制备和实际应用。通过项目，青岛要进一步“拥抱”来自厦门大学、南京大学、三门核电有限公司、中石化(上海)石油化工研究院有限公司、中船重工安谱(湖北)仪器有限公司、中国科学院空天信息创新研究院、上海核工程研究设计院股份有限公司等项目参与单位的“智库”专家，推动在线离子色谱仪在青岛实现国产化突破。 
项目推进过程中，将突破离子交换膜制备技术、色谱填料批量制备技术、智能诊断及故障自动识别修复技术、在线离子色谱检测技术等关键技术，研制淋洗液发生器、抑制器、色谱柱、软件及数据库等核心部件，打造一条整机生产线，在不少于4家单位进行示范应用。盛瀚色谱董事长朱新勇介绍，该项目总投资3100万元，完成后将建立可年产1000台设备的生产线，极大地提升我国在线离子色谱仪的自主可控能力。 
青岛在仪器仪表领域拥有着丰富的创新资源和良好的产业基础，近年来，市科技局持续加大对科技计划项目的指导和服务，鼓励企业和高校院所之间加强合作，以资源共享提升仪器仪表研发能力，以成果转化加速仪器仪表国产化进程。据悉，对于部市联动项目，青岛科技资金给予2:1配套支持，将推动盛瀚色谱发挥在仪器仪表领域的带头作用，让成果切实在青岛转化落地。 
产业链串联 为仪器仪表产业创新发展打造“热带雨林”
前沿技术和成果落地，不仅需要龙头企业的承接，更需要产业生态的打造与配套。在科研创新过程中，许多新技术、新产品在实验室阶段取得了显著成果，但往往因缺乏中试验证环节而难以顺利实现产业化。中试平台通过模拟真实生产环境，对新技术、新产品进行全面测试与验证，确保其在规模化生产中的稳定性和可靠性，从而降低产业化风险，提高成功率。色谱智汇中试生态园就要为此次启动的国家重点研发计划条件仪器专项提供相关服务。 
后续，该项目技术验证将在色谱智汇中试生态园进行。此次验证将针对水体和大气中常量至超痕量阴/阳离子连续、稳定、灵敏检测的需求，突破复杂基体前处理技术、高辐照及强基体干扰环境下的色谱分离技术、智能诊断及故障自动识别修复等关键技术难题，开发出具有自主知识产权、质量稳定可靠、核心部件国产化的高可靠、高灵敏在线离子色谱仪及相关软件和数据库。 
视野放大到仪器仪表领域，该生态园也大有可为。通过建设色谱智汇中试生态园，盛瀚色谱不仅能做好离子色谱分析仪的产业化、市场化，还能进一步联结好产业链上下游，在仪器仪表领域产出更多国产化、自主可控的关键部件和设备，从而带动青岛仪器仪表产业集群式发展。 
例如，在高端科学仪器与核心材料领域，色谱技术长期面临进口依赖的困局——色谱填料、色谱柱等关键材料被海外巨头垄断，这导致高端液相色谱仪、质谱仪等设备国产化率不足10%。因此，色谱智汇中试生态园以国家战略需求为牵引，聚焦色谱仪器研发与色谱填料量产两大核心环节，打造国内规模最大、体系最全的垂直领域中试基地。“在色谱仪器研发方面，突破高压泵、高精度检测器、智能色谱工作站等核心部件研发制造，在色谱填料量产方面，重点攻克新型硅胶基质、表面修饰等规模化制备技术，打破国外企业的技术垄断。”朱新勇说。 
该生态园要在盛瀚色谱的牵头下，整合原料提纯、工艺验证、性能测试等功能模块，配备国际领先的检测实验室，为行业前沿技术提供分析验证等服务，缩短实验室到生产线的距离；建立“研发需求-中试改进-市场反馈”的敏捷迭代机制，缩短科研成果转化周期；构建“填料研发-仪器验证-场景应用”的产业推进机制，形成从材料创新到终端解决方案的闭环服务。打通“研发-中试-量产”断点，加速国产技术突围，青岛通过建造中试平台，推动中国色谱产业从“跟跑”到“领跑”，带动下游生物医药等产业集群构建自主可控的产业生态。 
值得一提的是，从2022年开始，市科技局就与科技部基础司、工信部高新司以及21世纪中心合作，通过条件仪器专项部署了一批部市联动项目，由央地共同出资、联合组织实施，推动青岛相关产业发展。下一步，市科技局将持续探索，以国家重点科研项目为牵引，以仪器仪表产业化为导向，积极引入全国范围内创新资源，以部市联动项目等形式推动青岛仪器仪表领域重大科技成果产出和本地转化，加速仪器仪表产业集聚，助力我国仪器仪表国产化、高端化发展进程。
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