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科研仪器国产化替代这事儿，真的一点也不比造芯片的难度小。
权威数据显示，中国每年要向全球出口接近600万辆汽车，已是名副其实的汽车工业赛道里的老大。
可是，作为全球第二大科学仪器市场，却又不得不面临着高端仪器国产化率不足20%的困境。作为对比，仅仅在2023年，中国科学仪器进口规模高达169.8亿美元，而出口规模仅为42.7亿美元，到2024 年，中国从美国进口精密仪器金额还是有120亿美元之多。
看起来，汽车与科研仪器呈现出的差距是如此巨大。
这背后，其实是国产科研仪器长期以来的不容易。发生在近期的事是，6月28日，博众精工旗下的苏州博众仪器科技有限公司举行了一场国产首台商用200kV场发射透射电子显微镜（TEM）发布会。
都知道科学研究离不开实验仪器，大多数人不清楚的是，这场发布会对国产科研仪器的突破进步有多大。
“经过五年的技术攻关与反复锤炼，从整机产品到每一个关键零部件，博众仪器已把全链条核心技术牢牢掌握在自己手中。”博众精工总经理说道。
这话藏着不少科研人员长期以来的无奈，发生实验室里价值千万的进口质谱仪突发故障，博士生李明盯着屏幕上停滞的数据曲线苦笑，”美国工程师说要三周才能来维修，我的实验，等不起啊。”
说得直白一点，我们实验室里的科研仪器，离不开外国人的设备。问题是，这东西怎么就成了国产化必须迈上的坎儿？中国打赢科研实验仪器攻坚战又还有多久？
科研实验里为何也藏有“卡脖子”问题？
科学世界里面的“瓜”，终究吃到了实验室里，往往一场看似不起眼的实验过程，牵涉的便是关乎国运的技术博弈。
俗话说外行看热闹，内行看门道。在外行人心里，实验室里满目琳琅的瓶瓶罐罐和配套器件既普通又神秘，普通，是因为相比工业精密模具而言，实验室里的仪器给人的感觉是简简单单；而说它神秘，在于大众并不知晓，科研仪器尤其是高端实验设备，里面藏着无数鲜为人知的科学难题。
不妨还是以博众为例子，作为中国首台200kV场发射商用透射电子显微镜，通俗地理解，自然是用于科研研究观察分析的。不过，也就是这枚能观测原子结构的科学慧眼”，自2018年被列入35项卡脖子”技术清单以来，其国产化率长期趋近于零，市场被日立、蔡司等国际巨头牢牢垄断。
作为高端科研仪器的代表性产品，据了解，BZ-F200 透射电镜主要围绕集成电路、材料研发以及前沿科学领域，适用于晶格尺度的结构解析、微区结构表征和纳米尺度形貌分析、界面表征以及成分判断等研究，是一个国家进行科学研究少不了的玩意儿。
这么多专业词汇听起来是不是很复杂？的确，越是复杂和价值巨大的设备如果都不能实现自主可控，那研究成果的自主创新显得多少有点没有说服力。
那高端透射电镜仪器有多难？
此前，高端透射电镜产业长期被国外仪器公司垄断，核心零部件受到国外技术封锁。尤其是热场电子枪、超高稳定度电源、热场电子源、精密加工镜筒、纳米级测角台等核心零部件的自主生产，都是国产厂家几乎以前都没干过的事，并且干了也还得经得住在实验室里的长期验证。
把上面每一个技术、生产和产业链环节拆开来看，都是万里长征。在博众负责人看来，“这条透射电镜领域创业的路途是异常曲折的，没有人才、没有技术、没有供应链，缺乏客户与资金，困难重重下团队也曾迷茫。是解决国家‘卡脖子’技术的坚定信念，让团队走到了今天。”
讲到这里，就不难理解，一台帮助科学家进行研究观察的镜像设备竟然如此不容易。
但是，透射电镜的困境只是数十年来我国科研实验仪器被卡脖子的一个小小缩影，放大来看，走进任何一间高端实验室，目之所及尽是西方的隐形”科技垄断。
比如，用于科研测量分析的电子天平的核心电磁力传感器，长期依赖瑞士梅特勒的专利:又比如，质谱仪中四极杆质量分析器的加工精度需达到微米级，我国在此领域长期缺乏基础；高效液相色谱仪的高压泵系统被安捷伦、岛津把控着90%份额.....        
这些还只是实验设备的具体产品，而在设备研发生产都需要耗材领域，国产化依然道路且长，举个简单的例子，一克层析填料的成本堪比黄金，而生物科研试剂的国产化率仅10%，赛默飞、BioRad等美国企业占据90%市场；有的时候，实验室里不起眼的一次性塑料培养皿，其医用级高分子材料进口依赖度竟高达85%...
例子自然无法一一列举，反映的共同问题是，科研实验仪器涉及尖端精密机械、电子技术、计算机科学等领域。而回过头来看，诸如质谱、色谱等高端领域，国产设备份额直到2024年才艰难突破17% 大关。
新华社曾有这么一篇报道，说的是一位医药研究博士的直观感受。“实验室里除了冰箱是国产的，其他基本是进口的，比如常用的质谱仪、核磁共振仪等，几乎都是美国、德国牌子。”
甚至会有科研人调侃，我们的论文产出全球第一，但用来发现真理的‘眼睛’和‘尺子’却都是借来的。”这些背景下，中国需要有一批挑战困难，迎难而上的企业。
第一批吃螃蟹者的突围者
好在，鲁迅先生说过：“我们从古以来就有埋头苦干的人，有拼命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人——这就是中国的脊梁。”
在科研实验仪器领域，也没有过不去的坎儿，国内一些企业尝试挑战解决卡脖子难题，并且已有一批代表性产品。
刚在今年5月登陆资本市场的汉邦科技要算一个。因为在这家色谱企业登陆科创板时，手中就握着39.2%的国产生产级液相色谱市场占有率，其动态轴向压缩色谱柱已装入恒瑞医药、正大天晴等药企的生产线，甚至出口德国、印度。
但别以为汉邦的突围就是轻轻松松，至少始于二十年来的破釜沉舟。
当创始人张晓东在2005年研制出首台国产动态轴向压缩色谱柱时，大多外企工程师给的评价是，”中国人能仿制外壳，但永远做不出核心填料。” 如今，汉邦的微球基质键合技术已获得53项专利，耗材交货周期比国际巨头缩短80%。
汉邦是如何做到的？长话短说，科学研究里面没有捷径，老老实实坐冷板凳搞研究，几十年如一日，有技术突破了就有奔头，底气也正是这么来的，幸运的是，类似汉邦的企业不少。
比如，质谱仪与色谱仪方面，聚光科技旗下的谱育科技成功推出三重四极杆ICP-MS/MS，截至2024年，全国高校拥有的1241台四极杆质谱仪，既是进口设备的展示厅”，也成了国产设备的试炼场”，该仪器在半导体超痕量杂质分析方面表现出色，打破了国外厂商的长期垄断。
外界并不知晓，这家公司与高校联合开发这台测量仪器，其原型机也曾在实验室沉睡十年，直到企业注入工程化能力才实现产业化。
同时，禾信仪器也在积极研发高端三重四级杆质谱，预计在5年内突破关键技术，在美国占据60%市场份额的大背景下，中国企业至少有了第一步。
再比如，光谱仪与电子显微镜领域，国产厂家同样开始给力，其中，天瑞仪器的X荧光光谱仪已成功列为国家新产品，而钢研纳克的直读光谱仪在国内市场的占有率更是日渐超过了30%。
虽然电子显微镜方面，冷冻透射电镜、扫描电镜等设备的进口率高达90%以上，美国FEI（现属赛默飞世尔）和赛默飞世尔一直处于垄断地位。不过，国仪量子的电子顺磁共振波谱仪、电子显微镜等产品还是成功进入中国科学院、清华大学等高端机构。
电子天平产品上，“过去客户开口就问有没有国际品牌的同类产品，现在会认真比较我们的技术参数。”天美科学仪器的企业销售相关负责人展示着比亚迪的验收报告表示，“他们在电池检测线上用了我们的天平水分仪等产品，替代进口产品，成本节省了60%。”
诸多现象指向一个结论，市场和使用者开始越来越接受国产产品。
中国科研仪器的万里长征
为什么越来越多的国产科研仪器开始脱颖而出？
进一步仔细研究上述这些企业案例不难发现，“国产细分工业领域的进步、企业长期坚持的自主研发与投入、联合产业界伙伴与高校合力攻关”，构成了中国科研实验仪器产品国产化替代和突围的土壤。
需求同样影响商业驱动，这是市场经济亘古不变的原理，在此前美国公布的《商业管制清单》中 ，就有42% 条款涉及科学仪器，中国高端精密仪器国产化率不足 1.5%，但反过来说，替代空间巨大。
政策层面，国家曾出台《关于促进仪器行业高质量发展的指导意见》，提出首台套补贴覆盖扫描电镜、透射电镜等关键设备，采购补贴最高达设备价格的1/3；设备更新计划推动全国重点实验室年均预算6000万元，市场规模超180亿元。
不难理解，学术界与科研界过去一直“迷信”西方的高尖端品牌和成果，当中国企业开始追赶时，市场渗透是自然而然的事。
“几乎没人会拒绝性能、价格、精密度都还不错的国产品牌“这是一位科研助理的心声。可见，酒香不怕巷子深，好产品总能有买家，企业底子深，国产科研仪器产品不愁没销路。
不过，成绩不代表一路顺风，回过头来看现实，国产科研仪器产品的突围还只是走了万里长城第一步。
目前，国家层面指出，“闲置浪费现象严重、专业化服务能力不足、开放共享水平不高”等依然科研仪器共享领域的难题。研究仪器的和生产仪器的以及使用仪器的往往无法耦合到一块，换句话说，科研成果转化与产学研的融合度还不够，还有品质方面也有改进空间，比如，三重四极杆质谱仪的射频电源稳定性差距导致检测灵敏度比进口设备低1个数量级；超高效液相色谱仪的泵压波动幅度仍是安捷伦产品的2.3倍。一位实验室主任坦言：国产设备能用，但连续开机200小时后的数据漂移仍让人不敢赌上论文成果。”
毕竟，一个普通的实验仪器设备，要从样机到商用设备，往往要有数千小时的连续性和稳定性测试，打个比方，国产透射电镜虽然发布，但想进入复旦、交大的顶级实验室，还需通过很长时间的可靠性验证。
那么，如果给实验仪器的攻坚战定个时间表，国产替代的品牌从能用”到好用”还要多久？
值得注意的是，华创证券在2025年4月的研报中预判，国产订单放量拐点将在今明两年出现。其依据是三重利好叠加，比如说，关税压力倒逼替代加速（进口成本上升40% 以上）、政策强制要求公立机构国产采购比例50%、业内企业评论研发费用率突破10%的临界点，加之客户使用体验也会倒逼整个产业链提升质量。
还有包括上海在内这些地方城市也在布局，其中规划到2027年前后建成科学仪器产业集群，国产化率提升至35%，站在行业视角，有机构预测到2030年市场整体规模可突破2万亿元，高端产品国产化率超35%。
写在最后
我们在最后试图给出中国科研实验仪器实现大部分完全自主可控的结论，一个是技术的可控，目前代表性企业已有成就，产业链的成熟度还待加强；另外一方面，产品与市场是两回事，赢得客户认可还有一段路走。
但从长远看，国产科研仪器曙光已现，外部复杂环境也封不住中国工程师的想象力在精密与粗糙的夹缝中，在时间与耐心的淬炼里，一点一点凿穿封锁，国产品牌可以磨出自己的刻度。
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说得直白一点，我们实验室里的科研仪器，离不开外国人的设备。问题是，

这东西怎么就成了国产化必须迈上的坎儿？中国打赢科研实验仪器攻坚战又还

有多久？ 

科研实验里为何也藏有“卡脖子”问题？ 

科学世界里面的“瓜”，终究吃到了实验室里，往往一场看似不起眼的实验

过程，牵涉的便是关乎国运的技术博弈。 

俗话说外行看热闹，内行看门道。在外行人心里，实验室里满目琳琅的瓶瓶

罐罐和配套器件既普通又神秘，普通，是因为相比工业精密模具而言，实验室里

