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各省高考成绩已经陆续公布，几家欢喜几家忧，对于有意向报读仪器专业的学子，这里有一个全国仪器科学与技术专业强校最新排行榜单及相关介绍，以供家长和学生“高考”志愿填报参考。仪器专业欢迎你！
仪器专业归属“信息科学与技术类”
根据现阶段的《普通高等学校本科专业目录》，普通高校本科专业共设有12个学科门类，下设92个专业类，每个专业类下，还有数目不一的各种专业。

其中，工学是所有12个学科门类中最大的一个，下设专业类31个，169种专业。在大学的新工科发展进程中，仪器科学与技术专业作为“信息科学与技术类专业”的重要组成部分，正在被越来越多的高考学生和家长所重视。

热门高科技专业 集中高精尖培育方向
仪器科学与技术专业属于大学的工科，与现在热门的传感技术，计算机科学，电子科学以及信息处理技术等高科技专业知识，密切相关，具备广阔的应用前景，其优秀人才的发展前景也十分广阔。

目前，仪器科学与技术专业领域的顶尖高校，正在集中优势力量，培育高精尖的专业。根据教育部的学科评估成绩来看，目前有多所所高校的仪器科学与技术专业获得了B档以上的成绩。以下表格为网络上公布的全国仪器专业考研高校的排行榜，仅供参考。


以下对该榜单的高校及相关专业做简单介绍：
清华大学
清华大学精密仪器系，拥有全国最早设立的仪器科学与技术、光学工程等两个一级学科博士点和博士后流动站，是国内首批工程博士和工程管理硕士的授予单位。全系建有“精密测试技术与仪器”国家重点实验室“光盘”国家工程研究中心、智能微系统教育部重点实验室、高精度导航技术教育部重点实验室、生物医学检测技术及仪器北京实验室以及微米纳米技术研究中心、宇航技术研究中心等。

北京航天航空大学
北京航天航空大学仪器科学与光电工程学院，现拥有仪器科学与技术国家一级重点学科、光学工程北京市重点学科2个一级学科博士点和测绘科学与技术一级学科硕士点。北航的“测控技术与仪器”是教育部特色专业、卓越工程师试点专业及国防重点专业。

天津大学
天津大学精密仪器与光电子工程学院，前身是成立于1952年的精密机械仪器专业，是全国最早成立仪器类专业的学校。学院现有2个一级学科国家重点学科，3个一级学科天津市重点学科，6个博士点，6个硕士点， 3个博士后流动站。学院是教育部高等学校仪器类专业教学指导委员会主任单位、光电信息科学与工程专业教学指导分委员会副主任单位。

哈尔滨工业大学
哈尔滨工业大学仪器科学与工程学院(，设有国家重点一级学科、国防特色学科。哈工大仪器学科创建于1955年，是首批国家一级学科博士学位授权点、首批博士后流动站、首批国家重点一级学科。目前仪器学科设有精密仪器、测控技术与仪器两个本科专业。为支持仪器学科快速发展，哈尔滨工业大学于2018年10月8日成立仪器科学与工程学院。

上海交通大学
上海交通大学是国内最早开展仪器科学与技术教学和科研的高校之一，1958 年设立精密仪器及机械专业，1975年建立精密仪器系，1996年申报获批精密仪器及机械博士点。200年获批仪器科学与技术一级学科博士学位授予权。创建上海智能诊疗仪器工程技术研究中心，共建薄膜与微细技术、系统控制与信息处理两个教育部重点实验室和北斗导航与位置服务上海市重点实验室。历经60年发展凝练成了智能诊疗仪器、精密仪器与机器人、特种计量测试技术及仪器、导航制导技术与无人机四个稳定的学科方向。

东南大学
东南大学仪器科学与工程学院所属学科专业创建于1960年，于1961年开始招收研究生，是东南大学传统优势学科之一。学院的“仪器科学与技术”学科1998年被国务院批准为首批“仪器科学与技术”一级学科博士、硕士学位授予点。学院现建有3个二级学科博士学位授权点“精密仪器及机械”、“测试计量技术及仪器”、“导航、制导与控制”，以及“仪器仪表工程”专业硕士学位授权点，并设有“仪器科学与技术”一级学科博士后科研流动站。

重庆大学
重庆大学光电工程学院是重庆大学学科实力最强的学院之一。学院的前身是原国家教委于1979年批准成立的光电精密机械研究所。学院设有测控技术与仪器、光电信息科学与工程、电子科学与技术三个本科专业，其中测控技术与仪器是国家级优势特色专业。学院拥有仪器科学与技术、光学工程两个一级学科博士点和微电子学与固体电子学二级学科硕士点；建有仪器仪表领域、光学工程领域和集成电路领域三个专业学位硕士点；建有仪器科学与技术、光学工程两个博士后工作站；拥有精密仪器及机械国家级重点学科。

中北大学
中北大学仪器与电子学院于2013年在“仪器科学与技术”山西省优势重点学科和“电子科学与技术”国防特色学科基础上组建而成，是以科研为特色的品牌学院。拥有“仪器科学与技术”和“电子科学与技术”两个一级博士学位授权学科，现设有“仪器科学与技术”博士后流动站和“测控技术与仪器”、“微电子科学与工程”、“电子科学与技术”三个本科专业。学院拥有“电子测试技术”国家级重点实验室、“仪器科学与动态测试”教育部重点实验室、“微纳惯性传感与集成测量”教育部工程研究中心、“测试技术及仪器”国家级实验教学示范中心等。

吉林大学
吉林大学仪器科学与电气工程学院重建于2005年，其前身是60年前成立的长春地质学院仪器系。学院现有测控技术与仪器(国家特色专业)、电气工程及其自动化2个本科专业。仪器科学与技术1个一级学科博士学位授权点。其中，地球探测技术及仪器方向是国家一级重点学科“地质资源与地质工程”的重要研究方向之一，并进入985工程二期和211工程三期建设。在地震勘探仪器装备、时间域和频率域电磁探测仪器、海底探测仪器、航空探测仪器、弱磁测量仪器、核磁共振找水仪器、光电检测仪器、大型科学仪器共享技术、分析仪器等领域已形成了鲜明的研究特色和雄厚的科研能力。

中国科学技术大学
中国科学技术大学于1978年成立精密机械与精密仪器系，现有六大研究方向：微纳米技术，科学仪器，智能机械与机器人，生物医学工程，先进设计制造，振动和动态测试。承担有国家同步辐射加速器和大天区多目标光谱望远镜两项国家大型科学工程中的关键部件研制工作，以及数百项国家级和省部级等科研项目，与国内外著名学术机构建立了长期的合作研究和人才交流关系。现拥有安徽省仪器科学与技术一级重点学科，是精密仪器及机械、测试计量技术及仪器一级学科博士学位授权点。本科设置有机械设计制造及其自动化、测控技术与仪器两个专业。


