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赶上时代发展浪潮 与无线电技术初结缘
1962年，我出生于安徽省淮北平原一个普通的农民家庭。我认为自己非常幸运，因为赶上了中国快速发展的好时代，国家改革开放，祖国不断强大给我们这一代人施展才华提供了千载难逢的舞台。

1977年，我高中毕业参加高考，当时家乡还有不少村庄没有通电，靠煤油灯照明，很多家庭唯一的家用电器还是收音机，收音机坏了之后，都没有钱购买新的。我的第一个理想由此而来，就是学习修理收音机，为家乡父老乡亲提供服务。

填报志愿时，我果断放弃了自己擅长的数学和物理专业，全部填报了无线电技术专业，最终进入西安交通大学求学，也有幸成为恢复高考之后的第三届大学生。第一个寒假回家，父老乡亲就都把有毛病的收音机送到了我家里，为此，我专门买了电烙铁和万用表，但第一学期无线电知识没学到家，并没有全部修好，还闹出了不少笑话。

发挥专业特长 实现自主可控 
我真正与电子测量仪器结缘还是1989年研究生毕业之后。

生涯的第一站，也是唯一一站，到电子工业部第41研究所从事电子测量仪器科研工作。这一干就是30年，这30年也是我理想和梦想落地的30年。

改革开放之后，国外先进测量仪器大量涌入，本就艰难的国产测量仪器受到了很大冲击，不少仪器企业纷纷破产或转制，国产仪器生存环境变的极为恶劣。

当时标量网络分析仪是市场销量最好的国产仪器之一，但配套的微波检波器需从外国仪器公司购买，经常受制于人。当时我刚参加工作不久，临危受命，担任了微波检波器攻关组组长。经过反复实验，材料、器件、工艺等很多意想不到的困难都被我们一一化解了，经过大半年的艰苦努力，第一个国产微波检波器达到使用要求。

这从真正意义上打破了国内标量网络分析仪受制于人的被动局面。

这次偶然的机会，让我的人生轨迹滑向了另一个方向，不再是修修收音机，我开始挑起了微波测量仪器配套部件研制重担。

经过近30多年不断努力和持续发展，微波攻关小组由最初的3人，不断发展壮大，成立了专门的研究室、研发部与生产制造部，不但拥有精密机械加工、微带薄膜电路和微组装全套工艺设备，而且还带出了一支以博士和硕士研究生为主体的微波毫米波关键核心部件科技创新团队和生产制造团队，人员已超过300人，微波毫米波测试仪器配套关键核心部件国产化率达百分之百，为微波毫米波测试仪器自主创新发展奠定了坚实基础。

突破关键技术 填补国内空白
二十世纪80年代和90年代，我国大力发展军事电子装备，急需微波矢量网络分析仪，但当时只有国外拥有这种高档仪器，对我国严格禁运。

“核心技术是要不来、买不来、讨不来的”“装备要发展，测量需先行。”

经过两年多的论证，1991年，原国防科工委批准了微波矢量网络分析仪研制方案，并给了经费支持。虽然有经费支持，但对比外面的高工资，团队成员无时无刻不在与诱惑斗争，不到一年时间，组里相继有两位研究生离开矢量网络分析仪课题组。

我还是选择了留下，也再一次被“委以重任”，担任课题组长，一边组织微波毫米波部件研制，一边组织微波矢量网络分析仪研制。

微波矢量网络分析仪被称为“微波测试仪器之王”，“王”自然有“王”的“架子”。我国第一台微波矢量网络分析仪研制，整个过程就历时5年，期间克服了科技人员流失、缺乏经验、基础条件差等困难，于1995年正式推出，中国也成为继美国之后第二个掌握矢量网络分析仪设计制造技术的国家。

1996年，我承担了“矢量网络分析技术”方面两个预研项目的研究工作，2000年通过项目验收，1998年，我又主持研制了更先进的矢量网络分析仪，打破了国外禁运，填补了我国大功率脉冲矢量网络分析仪的空白。

这10年，是国产矢量网络分析仪产品体系化布局的10年，我们初步具备了与国外产品竞争能力。

解决质量问题 打造仪器精品
掌握了制造技术之后，质量可靠性问题又成为困扰当时课题组的老大难，相较于技术攻关，这项鸿沟更难跨，批量生产和工程应用也因此受到了极大影响。

我和课题组从提高制造工艺能力入手，先后解决了一系列工艺难题。经过上百次试验，大大提升了仪器的可靠性寿命。

此外，还面临着科研成果应用转化问题。2000年前后，我针对军事装备测试需求，牵头组建了装备自动测试系统创新团队，构建了自动测试系统，以解决科研成果应用转化问题。不仅产品上不断取得突破，经过近20年发展，自动测试系统创新团队也拓展到100多人，测试难题也都迎刃而解，支撑了国家重大专项、重点工程和重点装备建设。

开拓太赫兹新领域 支撑科技创新发展
进入二十一世纪，时代在进步，理想也要与时俱进。开发利用毫米波与太赫兹频谱资源已成为国家战略需求，毫米波与太赫兹测量仪器必须超前发展。

2006年，我们单位专门成立了毫米波与太赫兹测量仪器创新团队，并制定了从毫米波向太赫兹逐步推进和整体推进的发展思路，同时，联合中国电科13所和55所、中国科学院微电子所等单位，开发关键核心器件和芯片。

频段在不断扩展，研发条件越来越完善，理想也越来越丰满。

我们团队拥有核心器件、部件、仪器和系统全产业链，达国际先进水平，太赫兹信号发生和检测分析技术指标十分优异，实现了规模化批量生产。

目前，以41所为核心组建的中电科仪器仪表有限公司已成为世界上唯一能够提供成套毫米波与太赫兹测试解决方案的供应商。

面向未来 永葆初心和使命
国产电子测量仪器取得了重大突破，但竞争态势依然很严峻，市场压力依然很大，如何坚持自主创新、如何把技术优势转化为产品优势、如何把产品优势转化为市场优势，是摆在中电仪器人面前的一道道新课题，也是我今后努力的方向。

不忘初心、牢记使命。在电子测量仪器自主创新的道路上，唯有继续坚持和坚守，把电子测量仪器打造成“国内卓越、世界一流”，才是我们仪器人不懈的追求！
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