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前言：我国物联网产业经由十年的蓬勃发展，在科技创新、政策扶持和市场需求的多重驱动下，物联网通信设备和系统运营提供商达到了世界前列水平，目前物联网生态系统已基本形成。
IoT Analytics预测，到2020年，全球活跃的物联网设备数量将达到100亿台，到2025年将达到220亿台；另据EnterpriseCIO预测，到2020年，全球物联网市场将增长到4570亿美元，年复合增长率将达到28.5%。这些数据无一例外都在证明，新的一年物联网市场将会面临更大的机遇与挑战，站在风口的物联网，能否众望所归？来，一起看看2020年物联网行业十大趋势预测。

01  物联网技术多领域延伸
回顾2019年整个物联网市场的规划与实施项目，我国的物联网相关技术已在多个领域出现初步布局，物联网的红利正在呈现多方位延伸的趋势，并集成了用于远程访问的高级传感器，这一系列都在表明物联网将会是下一个万亿级市场的“风口”。据前瞻预测，2020年物联网技术将会在消防、水务、林业、智能建筑以及工业自动化、金融等领域出现广泛应用的情况。

02  5G全球商用
5G是第五代移动通信技术的简称，是最新一代蜂窝移动通信技术。第五代计算浪潮在数据的驱动下跃跃欲试，其中三大核心驱动力由5G、IoT和AI组成。这些驱动力带来了算力的多样需求，未来物联网将创造更多的数据，5G引领数据传输的新方式，以及AI的处理能力催生更多的算法和应用闪亮登场。2020年随着AIoT的全场景应用，将会有效助力网络平滑升级，5G时代到来，将是一场人们生活与工作方式的全新变革。

03 人工智能向全场景落地迈进
2019年11月30日，中国人工智能学会协同清华大学重磅发布《2019人工智能发展报告》，报告指出AI技术近期的发展脉络，内容涵盖13个子领域。在国家政策的有力扶持和资本的关注下，2020年中国人工智能总体技术和应用将与世界达至同步水平，未来五年，人工智能必将迎来高速发展阶段。作为新经济的核心驱动力，人工智能与传统产业的深度融合，正在对社会生活产生深刻变革。从技术研发到应用落地，再到与各行业深度融合，让人工智能发挥其最大价值是物联网产业发展的一大趋势。

04 智能设备进一步普及
近年来物联网蓬勃发展，已有扩展到其他行业领域之势。据前瞻研究报告统计，2018年中国智能家居市场规模超1700亿元，2019年中国智能家居市场规模达1985亿元，2020年将直接突破4000亿元大关。智能家居随着物联网、云计算等先进技术的日渐成熟，未来必将会改变人们与家庭之间的互动联系。2020年，各种物联网家居设备将显现强劲增长趋势，更多的智能化技术融入到人们的日常生活中，如智能化厨房、智能墙壁、智能办公桌等，都将成为人们提高生活品质与便捷、舒适的推动力。

05 边缘计算数据处理能力
2020年将是推动边缘计算技术的重要一年，边缘计算作为一种与物联网相关的技术，更贴切来说是靠近物联网设备产生数据的位置处理数据，将在2020年物联网发展中起到推动作用。目前第一代中化云计算和存储模式已经走上了正轨，企业数据管理上都处于边缘计算范畴，在五年内，边缘计算将成为企业IT领域的主流应用。随着传统计算方式无法满足数据处理需求，在AI+IOT时代，企业可以借助AI实现更好地数据处理和视频分析，创造更多商机。

06 自动驾驶汽车悄然来临
自动驾驶作为人工智能技术的重要应用之一，其发展前景被行业深度关注。未来自动驾驶汽车必将改变人们的出行方式，在过去几年中，我们不难找寻自动化技术汽车出现的踪迹，如今还处于测试阶段，但仍有很大的前景需求潜在。

07 物联网市场规模扩大
据前瞻预测，2020年全球活跃的物联网设备数量将达到100亿台，而我国的物联网市场规模初步预计到达1.65万亿元，物联网云平台在其中将成为竞争的核心领域，在明年我国的物联网平台支出将位居全球第一。

08 安全支出不断增加
近年来，虽然物联网行业呈现快速发展趋势，但伴随而来的是物联网安全事件的频频发生，2019年全球物联网安全事件费用支出不断增加，据Gartner Group公司调查分析，全球近20%的企业/机构曾在过去几年遭受过来之物联网供给方面的安全攻击。出于各企业/机构的安全防范意识增强，预计在2020年全球物联网安全支出将达到26亿美元，其中终端安全支出约541百万美元，网关安全支出约327百万美元，这一点也说明随着全球物联网行业渗透、连接设备海量增加，联网设备安全性正在广受关注。

09 物联网细分产品领域竞争激烈
得益于射频识别技术等相关技术的逐步成熟，全球物联网传感设备行业得到了飞跃发展，我国的传感器也广泛应用于我国的日常生活，据统计，目前系统与软件作为打造物联网的重要导向，众多巨头企业已纷纷布局。2020年，随着物联网传感器应用领域的不断拓宽，未来智能设备将逐步应用于现代生活中，物联网终端设备生产企业的数量增加，细分产品领域竞争将会愈来愈激烈。

10 智能语音持续发展
从最新的市场调查来看，智能语音的使用需求在2020年会出现激增，至2023年数字语音助手的使用人数将达到80亿。近日，谷歌语音助手已经成为了第一个多语言语音助理，随着技术的不断成熟、语音识别技术的准确，未来消费者将会越来越习惯在多场景下与语音AI助手进行互动。

总结：

随着物联网产业的发展，国家环境与社会架构也相应在发生着变化，生活中自动化或新技术使物联网的实现变得更加容易和便捷，只能在科幻片中看到的场景也在逐步实现。未来数十年内科技必将以服务于人们的最终目标，让人们生活得更加美好！下一个物联网创新又会是什么？让我们一起拭目以待！（慧聪物联网）


【相关阅读】2020年物联网十大趋势
1、智能语音助理可以使用多种语言

地球上的大多数人都会说两种语言，但对于智能语音助理来说，情况并非如此，因为它们只能使用一种语言进行搜索。最近，谷歌语音助理已经成为第一个多语言语音助理。

事实令人惊讶，英语并不是世界上说得最多的语言。普通话在世界不同地区都有很高的使用率，西班牙语位居第二。向语音助理添加多语言支持可能非常复杂，但这是当前的需要。为语音助理添加双语或多语言支持对于充分利用它非常重要。

2、可穿戴设备终于开始多元化

可穿戴设备与十年前的健身跟踪器相比发生了很大变化。它们变得更先进、更小、更轻、更强大。除了腕带之外，这些小工具正在寻找新的方法来让自己看起来更有吸引力。

您现在可以通过微型设备监测健康状况，并在自己的智能手机屏幕上获得通知。为了在竞争激烈的市场中生存下来，您需要在创新设备和日常可用性之间保持完美的平衡。由于腕带易于穿戴，因此苹果等科技巨头更注重为健身市场以外的潜在市场打造可穿戴设备。

3、墙上的智能镜

您可能是第一次听说它，但是最近这项技术得到了快速发展。您可以通过智能镜查看日历、天气和新闻，甚至还可以做更多事情。要使用其他功能，您可以添加模块，如Alexa语音助手。

重要的是，您可以用简单几个步骤来设置自己的智能镜。它具有成本效益，您可以将您的想象力和技术技能完美地结合起来。如果您精通技术，那么就可以给智能镜子增加更多功能。此外，对高级算法的了解有助于成功地完成这项工作。

4、智能家居市场更加务实

物联网领域正在蓬勃发展，毫无疑问，它正在扩展到所有其他行业领域。物联网终端扩展预计将于2020年底到达房地产领域。尽管期望很高，但物联网的采用还是比预期的要慢。根据一项调查显示，尽管80%以上的人知道物联网设备和智能技术，但只有26%的消费者拥有智能设备。

未来的智能家居可能会转变成最具活力的资产。这一技术先进的概念有望改变人们与家庭的互动方式。智能家居具有与实时互动相协调的潜力，可以根据用户的生活方式自动响应并采取行动。其目的是通过提高舒适度、便利性和节能来简化生活。

5、不要忘记无人驾驶汽车

无人驾驶或自动驾驶汽车是下一个技术时代必须给予我们的东西。无人驾驶汽车将改变我们的出行方式。完全无人驾驶技术仍处于测试阶段，不过，在过去的几年里，在公路上不时可以看到部分自动化技术的汽车驶过。

BMW7系列集成了自动停车等部分自动化功能，并且可以远程操控。无人驾驶技术肯定会给我们的生活带来巨大的改变，但其制造商必须应对无人驾驶或自主技术的潜在挑战，这些挑战既包括技术威胁，也包括道德威胁。

6、飞行出租车

您可能读过关于飞行出租车的文章，但您可能从未见过它，也不知道它们是否真的存在。对许多人来说，飞行汽车正在成为吸引力的中心，但仍有大量民众对其成功表示怀疑。

德国一家名为Volocopter的飞行汽车初创公司在斯图加特梅赛德斯——奔驰博物馆展示了其空中出租车飞行。您能想象城市交通的未来吗？这或许有点困难，但已经有人经历了这场革命性的变化，非常神奇。

7、边缘计算的数据处理

边缘计算是在更靠近物联网设备产生数据的位置处理数据，而不是将其发送到云基础设施或数据中心。

在接近其生成的位置处理数据，可以在保持数据完整性的同时防止数据丢失。数据处理由处于边缘的物联网端点来完成，并将全部或部分数据被发送到公司数据中心或IaaS（基础设施即服务）云中进行集中处理。

8、柔性显示器

多年来，显示器仅被视为塑料和玻璃的扁平件，但柔性显示器具有完全的灵活性和更好的图像质量。

制造商期待着以全自动化的方式进入先进技术领域。作为一项巨大的技术突破，柔性显示器有潜力成为创新发明的榜首，这将改变我们使用智能手机和其他数字屏幕的方式。

9、5G

我们正站在一个革命时代的入口，在这个时代，事情将随着网络速度而改变。下一代宽带连接肯定会增强或取代今天的4G网络。

5G通常被称为毫米波，这是一种高频段频谱，它以非常低的延迟提供高达每秒10GB的速度。5G的引入将在很大程度上改变我们在日常生活中与科技互动的方式。

10、传感器创新

引人注目的变革将继续以创新的方式快速进行。无论是在零售业、医药业、健康和保健业、酒店业、汽车业还是食品饮料业，传感器创新都将在不同的行业领域中快速发展。

一项研究显示，到2024年底，可穿戴医疗设备市场预计将达到140亿美元。传感器允许实时、安全和准确地监测数据，并通过改进的处理能力提供详细的洞察力。

接下来会发生什么？

所以，继设备、电器、汽车和家庭之后，下一个物联网创新是什么？嗯，可能是智慧城市！

您可能已经在电影和小说中看到了，但是它们很快将成为我们的未来。基础设施中的一切都与物联网有关，并集成了用于远程访问的高级传感器。

结束语

物联网正在定义即将在不同行业中发展的技术的未来。无线连接使最新的物联网发明能够朝着前进的方向迈出下一步，因为还有很多东西需要探索和创新。（物联网之家）


