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原标题：中国电科全系统吹响全力推进“新基建”集结号
3月19日，中国电科在京召开党组理论学习中心组学习会，集中学习习近平网络强国战略思想，习近平关于数字中国、新型基础设施的重要论述，进一步将思想统一到习近平总书记重要指示精神上来，深化对“新基建”的认识理解，吹响了全系统全力推进“新基建”的集结号。

会后，各成员单位党委深入学习，积极落实，第一时间通过党委会、中心组学习会、专题研讨等多种形式，谋划立足优势、抢抓机遇、加快推进“新基建”，释放改革发展新动能。

深入学习部署，准确领会“新基建”内涵
各单位第一时间组织学习国家关于“新基建”的有关政策及集团公司的工作部署，深入理解“新基建”时代内涵。

网络通信子集团党委第一时间召开会议专题学习集团公司党组会议精神，探讨和研究“新基建”工作加快推进的思路和措施；莱斯子集团专门召开党委会专题研究“新基建”带来的重大战略机遇，在夯实原有工作布局基础上，积极谋划做出新的部署安排；博微子集团召开党委理论学习中心组学习会，就“新基建”开展专题学习。

天奥子集团召开党委理论学习中心组学习会，集中学习习近平总书记关于新型基础设施的重要论述及集团公司关于“新基建”的工作要求。同时，整理汇编了与“新基建”相关的重要会议及讲话、部委解读、政策文件等材料发各部门学习。

力神子集团通过内外宣传学习平台，第一时间跟进学习交流集团公司党组关于“新基建”的会议精神。同时，召开了“关于5G发展机遇”的专题研讨会，讨论基站建设、能源互联网、大数据应用场景下的能源系统管理等各类热点。

声光电子集团党委多次组织学习国家“新基建”的有关政策及发展思路，深入理解“新基建”的时代内涵，并结合子集团实际对核心主业进行了认真梳理，制定子集团在“新基建”机遇下的发展路径与措施。

中电科仪器仪表公司党委认真开展理论学习和务虚研讨，结合测试仪器和核心器部件主业，瞄准基站建设、工业互联网等领域，分析行业市场前景和服务能力、制定发展目标、规划产业布局、明确重点任务，积极谋划在“新基建”中抢抓新机遇，发挥仪器仪表公司国家队的力量和作用。
通过学习，大家一致认为，“新基建”高度契合中国电科网络信息体系建设的主责主业，是中国电科和各成员单位实现转型发展的重要历史机遇，必须牢牢抓住。

系统梳理总结，瞄准目标精准发力
对于中国电科来说，“新基建”的主题就是新一代信息基础设施建设。各单位围绕新一代信息基础设施建设进行了深入谋划。

软信子集团认为，“新基建”是构建数字经济时代的基础，将有力支撑经济社会数字化转型。在“新基建”的推动下，软信子集团在自主创新、工控安全、大数据技术应用，以及传统产业数字化改造，工业互联网建设、新型智慧城市建设等方面将会迎来更多机遇。下一步，子集团将用好“新基建”契机，发挥新一代信息基础设施带动作用、着力打造电科申威产业生态、在大数据中心领域集中发力、对接工业互联网，促进业务集群协同发展，形成整体效应。

创新院作为集团公司创新发展的平台，正在推进新一代信息基础设施中关键技术研发工作。“电科开物”“电科数智”“电科芯云”等相应产品的研发成果正在并将应用在相关的“新基建”涉及行业及领域中。后续，创新院将努力把几年来积累的物联网、大数据、微系统协同设计服务技术应用于智慧城市、数据中心建设、工业互联网及物联网等方面，打造“物联、数联、众联”三位一体的新一代信息基础设施坚实基础，聚焦打牢共用、整合通用、开放应用，进一步支撑网络强国、数字中国、智慧社会建设。

作为基础元器件行业的国家队，国基南方子集团通过多年的规划布局，在通信领域已有功放器件、控制类芯片、声表滤波器等核心元器件率先实现国产化应用，在充电桩领域碳化硅器件、模块等逐步打入市场。下一步，国基南方子集团将重点在加快推进关键核心元器件自主创新方面，推动相关产品结构、平台能力的全面升级。

经过深入讨论，中电科仪器仪表公司将通过成立通信行业专业市场营销团队、实现5G终端综合测试仪等重点产品批量生产、加强蚌埠和青岛产业园的通信测试产业能力建设，以及满足5G产业链毫米波测试、6G通信测试仪等新技术研究，打造发展新动能，促进仪器仪表产业更快发展。
声光电子集团达成共识，将在现有技术及产业化能力基础上，持续加大5G芯片器件为核心的通讯电子产业的研发及产业化能力建设；瞄准“新基建”涉及的新业务、新产品，不断推进在“大数据”与“人工智能”等方向上的应用及产业化；围绕集团公司“一企一策”政策，优化实施更加灵活有效管理机制，进一步推动思维方式、组织方式、工作方式转变，有效提升子集团治理水平和治理能力。

聚焦主责主业，积极寻找发展机遇
抓住“新基建”之“机”，各单位持续深入研究“新基建”相关政策和市场需求，结合主责主业，寻找自身发展机遇，制定了具体的路线图、时间表和任务书。

装备子集团将在网络信息体系总体布局中，坚定不移做强做优做大高端电子制造装备主业，进一步攻克离子注入机、CMP、封装等集成电路核心装备关键技术，着力打造国产8英寸集成电路装备和三代半导体装备验证平台，实现红外焦平面探测器、SiC器件制造整线装备自主创新，提升封装、组装、新能源等装备及其智能制造集成服务核心竞争力，推动平板显示装备、光伏装备、热工装备等电子制造装备向产业链高端发展，形成科技创新能力和产业化能力，全力以赴为“新基建”提供技术支持和业务支撑。

网络通信子集团将重点从市场开发、产业布局和策划重大项目三个角度聚力“新基建”5大领域：一是深耕5G建设领域，深化公网通信、专网通信产业布局；二是聚焦大数据中心建设，基于子集团航天遥感、北斗导航、卫星通信等多专业综合优势，发展“空间信息大数据”；三是进一步强化在城际高铁及城市轨道交通领域的市场地位；四是以“人工智能+重大应用”模式推进人工智能技术在子集团核心专业深化应用；五是持续推进工业互联网建设，加快现有产品谱系升级和推广应用。

面向“新基建”带来的机遇，莱斯子集团认为，不仅要在技术与产品上创新，更要在产业谋划、市场体系和模式创新上持续发力。下一步，莱斯子集团将聚焦“以指挥控制为核心的信息系统”主业，以网络信息体系建设为抓手，在智慧民航和在智能交通等领域，构建软硬结合的行业新型基础设施。在智慧民航领域，以民航网络信息体系为牵引，从5G建网、数据中心筑基、AI赋能三个方面打造智慧民航整体解决方案和全产业链；在智能交通领域，基于在物联网、城市交通领域的行业优势，打造以5G通信技术为基础、以交通大数据应用为核心的交通云脑板块，做大做强智能交通产业。

国睿子集团将充分发挥自身核心能力，在轨道交通领域，切实强化牵头单位扛旗作用，以机电总包优势带动自主产品首购首用，建立灵活体制机制，引入战略投资者；在智能制造领域，加快工业互联网资源整合和服务平台建设，深化智能制造与5G、工业互联网的深度融合，积极助力制造企业和工业园区建设。

29所将积极推动传统技术与大数据、人工智能等新技术的融合，结合新一代信息基础设施建设，大力巩固并发展面向5G通信及大数据中心的新兴业务，面向智能轨道交通的卫星信号接入和面向人工智能及工业互联网的数字化工厂等“新基建”重点方向业务。

36所将夯实以“基石、基因、基础”为内核的发展之基，以浙江未来社区、桃园数字论坛、嘉兴数字城市实验室公司等项目为抓手，把嘉兴区域“新基建”工作尽最大努力做到最好。同时，在社会治理、服务社会、智能交通等领域发挥所长，赋能智慧交通促进嘉兴新型智慧城市建设。

作为集团公司重要的资本运营投资平台，“新基建”成为电科投资、电科研投打造资本引擎、构建金融之翼、助推网信事业、服务国民经济的新引擎。推进“新基建”，投资公司将按照既有政策框架和市场化、法治化原则，准确把握疫情防控和经济形势的阶段性变化，因时因势调整政策的力度、节奏和重点。

加速推进“新基建”，中国电科勇担责任，义不容辞。


