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进入3月以来，从国家多次重要会议，到地方紧锣密鼓部署，再到资本市场的资金热捧，以及包括新闻联播在内等的大大小小各类媒体的争相报道，舆论关注的焦点都是最新的风口热词“新基建”。“新旧动能”转换一直是应对经济下行的核心着力点，而进入2020年以来，新冠肺炎疫情的重创下，这一进程亟待加速。在3月4日的中共中央政治局常务委员会召开会议上，特别就当前新冠肺炎疫情防控和稳定经济社会运行进行了重点的研究工作。“新基建”也是在这次会议上再次被重点提出。之所以说再次，因为早在2018年的中央经济工作会议上，就明确了5G、人工智能、工业互联网等“新型基础设施建设”的定位。

新基建关注的七大领域

2020年，“新基建”再次确定了其七大领域，即：5G基建、特高压、城际高速铁路和城市轨道交通、新能源汽车充电桩、大数据中心、人工智能、工业互联网。3月23日，在国务院联防联控机制召开的发布会上，多位专家表示，本次“新基建”投资重点领域在5G、轨道交通，累计投资超7000亿。

5G是“新基建”建设重点，对通信测试与测量有巨大需求。此外，作为“新基建”的重要内容，工业互联网、新能源汽车充电桩等领域亦有很大需求。在自动驾驶汽车领域，绝对安全是人类对该领域的期望和要求，而测试与验证一直是自动驾驶技术落地的一大难点。近日泰克科技大中华及东南亚区市场总监徐贇在接受EETOP等媒体采访时表示：“新基建的七大方向对我们测试测量行业来说，都会有影响。从几个角度来看，新基建对科学和技术的极大融入，已经不是原来的基础建设，从测试测量厂商来说，对我们是很大的挑战同时也是绝好的机遇。”

从泰克的角度，徐贇作了进一步介绍。当前，5G技术进展很快，三大运营商不断做新的基站招标，大规模部署5G基站。5G基站数将是4G的5倍甚至更多，所以这样一个量给产业带来很大机会，每个5G基站都会用到光通讯模块，这就是非常大的机会。光模块从100G到400G的技术升级，会在研发、生产测试中都给测试测量行业带来很多的机会。大数据中心、工业互联网、无线技术等也会带来更多机会。此外还有特高压及充电桩建设，未来很多电源设计的产品都会用到其中。

新一代中端示波器是泰克一个非常重要的策略性的投资和部署。徐贇特别指出：“中端示波器会逐渐成为非常主流的市场，尤其是我们现在推出从几百兆到8 G的这样一个家族系列，它能满足现在比较热的IOT、工业4.0、汽车总线、工业以太网等等一些比较常见的测试需求。随着中国的创新深入各个领域和“新基建”概念的推出，很多设计和测试工程师，他们都会用到这个带宽的示波器来帮助他们完成工作。”

工欲善其事必先利其器，认知的进步与工具技术的突破密不可分。泰克70多年来，一路传承、创新、突破，从发明世界上第一台商用示波器，到不断提高示波器的性能，再到模拟示波器让位于数字示波器，以及进入21世纪高性能、高集成、高带宽一次次新突破，持续扩展新的应用方向。2020年，泰克从工程师的角度，重新定义下一代示波器，将新一代3/4/5/6系列中端示波器家族进行集体亮相。

在新兴技术云集发展与瞬息万变的时代，工程师面临更多信号联调的场景，设计和测试项目越来越复杂，每天测试任务非常繁重。泰克全新的中端示波器家族可以提供时频域联调，这个功能给工程师打开了一个新的大门，可以用一种新的方法来分析万物互联的场景和产品设计。这不仅仅是性能的提升，更是源自工程师使用习惯和未来需求的独特功能的进一步释放。

在泰克3/4/5/6家族系列中端示波器中，有一项技术是EETOP记者特别关注的，即Tek049示波器专用ASIC芯片。为此，EETOP特别请教泰克科技中国区市场技术经理陈鑫磊，了解这项技术及其在不同产品中的技术偏重。

据了解，Tek049是一种ASIC (专用集成电路)，这是一种高度集成的片上系统(SOC)混合信号ASIC，含有4亿个晶体管和20亿个连接，构成了4个内部ADCs (模数转换器)和集成DSP (数字信号处理器)。Tek049采用40 nm RF CMOS工艺制造，采用1927针精细间隙球栅阵列封装，是同类独有的芯片上示波器。

陈鑫磊介绍，Tek049是一颗非常强大芯片，它给泰克的整个中端示波器产品提供了一个非常好的可靠性和稳定性。目前4系、5系、6系都采用这颗芯片。因为不同系列有不同的产品定位，针对每个系列，TEK049更加倾向于发挥它某一方面的特性，例如MSO5系支持更多路的模拟和数字信号测试，是非常大的数据量处理的挑战；MSO6系更多是突出它强大的采样、高带宽性能。不过截止到现在，泰克也还没有把它的性能完全发挥，还是有所保留的。此外，陈鑫磊特别强调说：“示波器架构其实很复杂，除了TEK049处理芯片以外，还涉及到前端放大器、触发系统、存储，显示等综合的优化设计。因此，我们将来还会有更多的应用潜力”

FPGA设计是中端示波器市场的推动因素之一，而支持FPGA的调试和验证成为中端示波器很关键的环节之一。就M4系列产品是否支持FPGA开发，陈鑫磊也特别回答了EETOP的提问。FPGA非常火，它的性能大大提升，其实里面涉及到大量的逻辑信号调试。以往，很多工程师都会采用逻辑分析仪来做各种逻辑门的评价、解码。现在泰克有了新的替代方案，即新一代品台所打造的FlexChannel技术，能够让工程师很好地满足他们FPGA设计中所涉及到的逻辑信号调试。

据了解，FlexChannel技术是Tek049团队研制出的业内第一个FlexChannel输入，为实现更好的示波器灵活性目标。工程师不必选择数量有限的模拟/数字通道组合，而是可以使用4个、6个或8个FlexChannel输入，每个输入既可以是一条模拟通道，也可以是八条数字通道。用户可以在所有通道中自由混配模拟探头和数字探头。FlexChannel技术可以把每个通道输入作为一条模拟通道、8个数字逻辑输入(使用 TLP058 逻辑探头)或同时作为模拟视频和频谱视图4每个域使用独立采集控制。异常灵活，配置起来异常方便。

陈鑫磊进一步回答说：“逻辑分析仪以前有很大的市场，不过，现在已经很少有专门做逻辑分析仪产品的厂商了，因为这个产品的市场需求正在缩小。一个原因，从客户的角度来说，专门找一台仪器来做逻辑信号的测试，这样的需求相比前几年要低得多。另一个原因，从测试仪器本身来说，其实是逻辑分析的性能越来越强大，例如泰克新一代中端示波器可以把模拟的通道变成多路的数字通道，并且它能够保持与模拟通道同样的采样性能，已经基本满足了高速逻辑信号测试的能力。其实这也是再一次改变了示波器产品的行业概念，泰克第一次引入FlexChannel的概念，解决了现在工程师在逻辑信号测试的挑战。”

对于EETOP“是否支持新型总线的触发和调试”的提问，陈鑫磊表示，嵌入式系统越来越复杂，它集成的系统不仅有传统的模拟信号、数字信号的调试，还会涉及无线射频信号、高速总线的调试，所以泰克新平台要打破一个界限，其实也是为了应对复杂的嵌入式系统调试里面的一些测试挑战，所有这些测试都可以整合在一台仪器里面来去做实现。当然这不仅仅是功能的叠加，泰克还会给工程师提供一种新的方法，如时频域联调的功能，这是个创新的技术。泰克全新的示波器平台推出Spectrum view频谱视图功能，可以把时域信号和频域信号同步触发，能够帮助工程师轻松了解时域信号变化时刻对应的频谱信号的变化，且支持频谱解调功能。

在大数据、5G、AI、汽车、物联网飞速发展的时代，工程师才是整个创新浪潮中真正的核心。泰克是一家工程师的公司，由工程师而来、为工程师而生，致力于为工程师解决问题和提供最佳解决方案。最后，EETOP也特别提问，泰克将如何进一步回馈工程师。

据介绍，近期，泰克为工程师打造了主题为“泰克芯高度，视界大不同”的一系列线上活动，包括3/4/5/6新一代示波器的整合页面、系列直播课程、系列干货应用文章、应用实测视频指导，以及针对复杂高级测试应用的系列应用白皮书。此外，泰克还将开放4/5/6一系列几十种软件包的30天免费应用，每个软件可以单独开通，支持客户进行项目评估、新项目验证，减小风险。

徐贇表示：“泰克正在慢慢转变一个概念，即示波器的发布不是说发布了硬件就结束了。事实上在全新的示波器平台，我们每个季度都会发布软件和功能的更新。另一方面我们会推出很多的基于现有硬件，针对热门市场应用的一些模块和测试解决方案。客户使用了我们的示波器之后，可以不断的去升级软件，使示波器功能更加强大。”


