
疫情下额温枪需求暴涨，国产MCU机会来了
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新冠疫情的爆发，让一直不温不火的测温设备成为了2020年开年以来医疗电子市场的紧俏产品之一。由于额温枪通常距离额头3-5cm就可以进行测量，因此也成为了这次疫情当中最受欢迎的测温仪。额温枪市场的带动，也让作为其核心零部件的MCU成为了半导体市场的“抢手货”，一度出现供不应求的局面。固然当下，疫情防控局势依然严峻，但疫情平复之日也正加速到来，疫情之后的MCU厂商如何找到新的“突破口”，以延续业绩高增长的势头，成为眼下最为现实的问题。
疫情促额温枪用量暴涨 MCU成市场“抢手货”
疫情来袭之前，额温枪事实上仅仅只能算是小众型市场。从此前全国范围内的需求量来看，一年下来，额温枪的总体需求大概在二三十万台左右；但疫情爆发让各地各场所都开始对额温枪的采购量大幅增加，预估疫情下的需求量相比过去增加了10倍以上，涨幅十分惊人。

这也让额温枪设备的诸多供应链厂商们尝到了甜头，尤其是在MCU领域的不少国内主流厂商，纷纷涌入额温枪市场“淘金”，华大半导体MCU市场部经理梁少峰在接受记者采访时表示：“额温枪销量的持续增长，对于我司的MCU业务有明显促进作用。华大半导体推出的HC32L系列超低功耗产品，具备0.45uA待机功耗、集成运放、LCD、ADC等功能，均已面向市场推广，且已经大批量出货。”

实际上，即便每家MCU企业都在努力保证产能和供货，但一方面由于需求井喷，超出市场预期；另一方面受制于疫情复工造成的合作商/供应链企业开工时间延后，加之不少客户订单须提前提货的要求，很多MCU厂家即便加班加点赶单，却仍然感受到了不小的交货压力。


在备货和产能保障方面，梁少峰在2月底接受《华强电子》记者采访时透露：“目前，我们的相关MCU芯片产品已做好充足备货，并大量接受用户订单，即产能充足、供货稳定，为全力打赢疫情防控阻击战贡献一份力量。且这段时间，由于生产厂家的订单充足，这类业务实际增长较多。华大的稳定供货正好解决了客户的供应链短缺的燃眉之急，我司的产品质量和供应链，得到客户的一致认可。由于我司的供应商受延期复工影响较小，我司的MCU业务开展未受到影响。且对于目前，整个行业的产能能否满足持续增长的终端产品的市场需求，我们也抱持乐观态度。”

不过，纵观整个红外测温设备市场，据业内统计目前国产MCU的市场占有率仅为30%，其余的主要以台系为主。究其原因，有业内人士指出，一方面是由于国内大多数深耕红外测温设备领域的厂商常年采用的都是台系MCU产品，供应商已经比较固定，更换供应商需要涉及到硬件、软件方案的一系列的变更，颇为繁琐；另一方面，红外测温设备市场体量其实并不算大，只能算是MCU应用上的一个细小分支，国内企业大都不太看重这一市场。

但无论如何，疫情的爆发也算是给国内MCU企业创造了一波“赚快钱”的机会。然而，在这仅存的30%的市场中，国内大量MCU玩家都在拼命争抢客单，欲在如此激烈的市场竞争中尝到“甜头”，实则并不容易，这也是各MCU厂家的实力和优势的综合体现。

以华大半导体为例，梁少峰表示：“华大半导体拥有完善的产品质量管理体系，产品的低功耗和高可靠性指标均处于国内领先水平，同时搭建了强健的供应链体系，给客户提供了有力的供货保障。作为中国电子旗下的一家专注MCU相关技术的企业，华大半导体已将智能卡芯片做到全球第四、中国第一，从中获取了不少供应链保障经验。去年在ETC爆发性市场，华大半导体出色的表现同样体现了我们优秀的供应链管理体系的优势。目前，华大半导体的方案已经应用在鱼跃、康泰等国内主流大型医疗电子企业的产品中，相关终端产品已被纳入国家收储范围。华大半导体针对多家厂牌温度传感器，主动开发对应的方案，满足更多的客户需求，加速他们的生产和供货。”
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芯海科技则以整合化优势来直面国内其他对手的竞争，芯海科技测量&健康IoT产品经理廖文忠告诉记者：“芯海有ADC、SOC、MCU产品，相比友商，我们可以灵活搭配芯片组合来应用于红外体温计市场，另外，我们的ADC的基准能达到30ppm/℃，这样测量更精准。针对此次疫情，公司成立应急红外温度计项目组，通过整合内外部资源，加班加点，在短短20天，推出了红外温度计的一站式解决方案（芯片+算法+应用方案）,实现了客户小批量生产成功。同时，为提升客制化的解决方案的开发效率，芯海自研了各种型号的红外传感器适配平台。”

额温枪“风口”之后 下一个“突破口”究竟在哪？
固然，对于国内很多MCU企业来说，额温枪算是现阶段能够最直观提振业绩的方向。但随着后续疫情形势的渐趋好转，市场对额温枪甚至各类测温设备的需求量可能会逐步降温，从“流行”恢复“平稳”，且未来的市场走向也充满变数。

有业内人士告诉记者：“疫情过后，红外测温尤其是额温枪这类设备的需求可能并不会很快下滑。因为受疫情影响，后续各地政府在流感以及新冠肺炎这类的疾病防控上会提高警惕，额温枪仍然有一定的市场增长空间。况且，如果国家未来出台政策提倡全民‘居家防控’的话，额温枪等红外测温设备市场仍然会保持很大的出货量。”

但也有业内厂商对该市场未来发展心存疑虑，主张MCU企业应谨慎对待，不可盲目跟风。毕竟，“流行”只是一时之需，若为了短期的高销量而大肆扩充产能，待后续市场风向突变、大幅降温之后，多出来的产能如何释放，人工何处安置以及各类成本如何摊付等，都将成为厂商必须直面的非常现实的问题。

那么，在本土MCU企业眼中，疫情平复之后，额温枪等体温测量仪市场究竟会有怎样的演变趋势？廖文忠认为：“体温测量产品属于传统保有的市场，疫情过后，需求会回归正常。”

梁少峰也十分认同上述观点，但他也补充到：“考虑到后续全球范围内的疫情发展，不排除国内产能会反过来服务于国外增长的需求。”当然，这一切的前提是，国内MCU企业得有足够的产能和实力去保证国外市场的需求量和产品品质。否则，在台系甚至国际MCU大厂强强林立的局势下，在全球市场求得生存更是难上加难。

但可以预见的是，接下来随着防疫热潮的逐步降温，即便乐观估计额温枪市场仍会保持增长，势头必然是不如防疫期间这般猛烈。而且，额温枪本就不是MCU企业重点押注的方向。因此，额温枪市场“风口”过后，本土众多MCU企业也须急寻下一个“突破口”，以延续业绩的高增长势头。

疫情之后，MCU企业的下一个突破口究竟在哪？梁少峰认为：“作为一家MCU厂商，要获得高速稳定的增长，需要提供更多的相关方案到客户端，做好市场调研，抓住未来的市场趋势。疫情之后，华大半导体除了在消费类、家电、工业市场继续耕耘外，将大力布局汽车电子。”

而今年，虽然开年的疫情对整个半导体产业的发展造成了一定的影响，但仍难挡5G、AIoT以及国产替代浪潮的滚滚向前，这也将缓慢开启消费电子、汽车以及工业等更多主流市场对MCU产品的消耗。日前，多家国内MCU主流厂商均对记者表示，今年一整年公司在MCU产品和技术上的投入将比往年更大，同时技术和功能也将更加丰富，这种渐趋整合化的优势也会逐步在越来越多细分型应用领域得以体现。

为了进一步抓住市场风口，不错过任何一个能够“淘金”的机会，国内不少MCU企业都开始调整战略，向更多细分型且更有国产替代可能性的市场进军。梁少峰告诉记者：“今年，国内MCU的市场重心会往医疗电子、可穿戴设备、服务器配套、在家办公设备等应用场景倾斜。这些应用均已经在我司规划内，华大半导体将继续围绕国家战略需求，从医疗电子、安全物联网、工业控制、汽车电子等几个重大领域方面着手，进行市场和战略规划。”

总而言之，疫情的爆发，确实让额温枪这类往常关注度并不那么高的医疗设备，成了MCU淘金者们集中哄抢的刚需性市场。但可以看到的是，疫情的缓和乃至后续的平复，无疑都将导致额温枪的市场需求量逐步下降，渐趋平稳。对于很多MCU玩家来说，重点押注这一市场可能不太理智，须警惕“狂热”之后的“理性”，即盲目扩充产能背后可能埋下了“暗雷”。而接下来，疫情逐步平复之后，MCU的市场关注重心也将开始走上正轨，对于本土MCU玩家们来说，在5G和AIoT双浪潮的推动下，医疗电子、可穿戴、办公以及工业和汽车等都将会是MCU渐趋实现国产替代的市场。但也需要警惕的是，如今不少国际大厂都开始深入更多样化的细分型应用场景，抢夺本土MCU企业手中的“蛋糕”，未来尤其像汽车和工业等领域的MCU国产替代可能存在较大难度。因此，如何利用本地化和低成本优势来打破坚冰，将成为本土MCU企业赢得“主场赛”胜利的秘诀之所在。


