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5月份是属于卫星的月份。5月12日，冠名为“快舟·传祺GS4号”的快舟一号甲运载火箭在酒泉卫星发射中心，以“一箭双星”的方式，将“行云二号”01星、02星两颗卫星成功送入预定轨道，标志着全国首个卫星物联网正式启动组网计划。

今年4月，我国首次将卫星互联网纳入新基建，且已经开展过许多卫星互联网的建设部署。本次发射的首个卫星物联网星座又是什么?未来会发挥哪些作用呢?

布局卫星物联网，实现“真·万物互联”
“行云工程”是中国航天科工集团牵头实施的商业航天工程之一，该工程主要分α、β、γ三个阶段，计划在2023年前后建成由80颗低轨通信卫星组成的卫星物联网星座。本次发射的是“行云工程”α阶段的两颗技术验证星，由中国航天科工所属航天三江航天行云科技有限公司自主设计研制。此次发射成功，“行云二号”正式展开在轨技术验证和应用测试。

卫星物联网和卫星互联网都是我国重要的商用航天工程，也是卫星组网的重要抓手，两者有何区别?中国航天科工集团行云工程总设计师刘萧磊对记者说，卫星物联网和卫星互联网的概念可以参照地面物联网和互联网：对于包括4G、5G在内的互联网建设主要是针对人与人之间的连接，而物联网连接的是人与物、物与物。相较于互联网追求传输速率，物联网主要追求的是“广链接”，对速率并没有过高要求。物联网最典型的应用是共享单车，通过物联网单车实现对共享单车的管理。

为何举大力发展卫星物联网?地面物联网是基于地面通信基站的通信，主要用于人口稠密地区，但在人类活动较少却又需要通信的区域，安装基站、铺设线路难度大、成本高。数据显示，目前地面物联网业务因地面蜂窝基站覆盖率严重不足，陆地覆盖率约为20%，海洋覆盖率不到5%。有了卫星物联网，这一切都有望被改写，海洋、岛屿、沙漠等地或能轻松互联。

“行云”卫星物联网工程致力于解决目前“通信盲区”难题，实现真正的全球万物互联。“卫星物联网是对地面物联网的补充，不受天气、气候等因素影响，可覆盖地面信号无法覆盖的地区，今后要实现真正的‘万物互联’，必须布局卫星物联网。”中国航天三江集团有限公司副总经理张镝向记者指出。

据介绍，此次“行云二号”的两颗卫星入轨后，将同步开展试运营、示范工程建设，为智能集装箱监管、极地环境监测、地质灾害监测、气象数据预报、海洋环境监测、海上运输通信等多个行业提供应用测试，并为后续卫星物联网的组网奠定基础。

新基建聚焦，卫星组网恰逢其时
卫星组网已经不是新生事物了，从上世纪80年代起，全球各大卫星网络公司就开始了庞大的卫星组网工程。近年来，美国SpaceX、波音、亚马逊等高科技企业纷纷入局加码低轨卫星通信领域。

现阶段，我国已有多家国企和民企提出了低轨星座组网方案，并已发射了试验星。除了低轨卫星窄带物联网、卫星宽带互联网，目前中国卫通集团股份有限公司已开通了静止轨道高通量卫星的互联网业务供多种用户应用，并成功地进行了各种试验。最近还有消息称，北斗三号最后一颗组网卫星已经抵达西昌卫星发射中心，将于5月正式发射。这意味着“北斗”全球星座组网进入最后冲刺阶段，中国将成为继美国GPS、俄罗斯格洛纳斯、欧盟伽利略之后，第四个拥有自主卫星导航系统的国家。

随着通信技术、微电子技术的飞速发展，如今卫星物联网组网等问题都得到了更好的解决。特别是新基建对于商用航天工程的政策利好，更好地进行了市场的引导和推动，被称为通信技术产业第三次革命的物联网时代，正加速走来。

“这都是我国卫星组网建设项目分工‘开放’政策的积极成果。原来，应用卫星只能是国企航天科技集团公司研制，现在航天科工集团公司和电子科技集团公司也加入研发的队伍中并逐步取得成绩;此前航天高科技项目只能由国企承担，如今民企也可以承担，这显著地增强了商用航空工程的研制力量，无疑令人振奋!”中国通信广播卫星公司原总工程师闵士权告诉《中国电子报》记者。

未来的卫星物联网将有着十分可观的市场前景。世界著名咨询公司麦肯锡报告称，预计2025年前，卫星物联网产值可达5600亿美元到8500亿美元。美国权威卫星行业咨询公司NSR预测，2022年将有1亿至2亿台物联网设备有接入卫星的需求。

对于这一片蓝海市场，世界各国对于低轨通信卫星星座频率和轨道资源的“抢占”已经拉开序幕。中国卫通集团科技委原副主任、中星-16卫星工程副总师、研究员闵长宁告诉《中国电子报》记者，我国从2017年开始申报低轨星座宽带卫星网络资料，但国外在2012年已经开始申报，2014年是高峰，目前全球有约200份低轨星座宽带卫星网络资料已申报。目前我国已经向国际电联申报了由864颗卫星组成的低轨星座宽带系统卫星网络资料，但目前我们在频率地位上还相对落后。

“频率资源是一种有限的、不可再生的自然资源，因此各国都必须依据国际电信联盟制定的规则进行开发利用，频率轨道的使用必须进行国际协调。”张镝说。


