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科技是一项神奇而客观的科学技术，科技对人类世界而言，其目的不在于用无穷的智慧去打开“新世界”的大门，而在于促进世界文明的不断前行。在人类文明的浩瀚宇宙中，科技力量占据着不可估量的重要地位。
稀缺医疗资源——红外体温检测仪
在2020年这特殊的一年中，一场疫情让我们看到了中国力量、中国科技的力量。

在这场没有硝烟的战争中，医疗设备至关重要，一种叫红外体温检测仪的非接触式测温设备在这次疫情中起着重要作用。

这类产品工作效率很高，其使用更为安全、响应时间快、非接触等特点，突破了距离和空间的限制，在测量体温时比手持额温枪等测温设备更为高效便捷。在大范围和远距离测量中可以让人群中的体温状况一览无余。在疫情爆发初期，迅速投放到商场、车站、机场等各个工作场所进行使用。
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核心技术——红外芯片
在这个共享时代，核心技术意味着话语权。对于一个国家而言，拥有核心技术意味着在国际上拥有更多的话语权。

对于红外探测技术来说，它最核心的器件是红外芯片。红外芯片之所以是核心，是因为它探测敏感度高、探测结果十分精准。但是让人感到十分艰难的是：红外芯片一直以来是西方的核心技术，被法国、美国等发达国家长期垄断。而且这些国家对我国的出口审批制度非常严格，几乎禁运。
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曾毕业于华中科技大学的黄立在这样的条件背景下，毅然决定下海经商，之后成立的高德电气公司在中国非典爆发时期，为政府提供红外测温设备，进一步促进了疫情检测网络建设。

在这个人人共享的时代，科技的独享者往往更具优势，许多欧美国家在红外技术的研制方面比较先进，相较而言，中国在这方面有些落后。再加上欧美国家对我国芯片严苛的限制条件，高德红外无法在技术研发上面得到很好助益。由于美国担心高德红外掌握红外探测技术，也不断向法国施压，法国政府迫于压力，随即也对高德红外进行红外技术方面的封锁。

突破难关，高德红外自主研发核心技术
在这种严峻情况下，黄立心下决定一要研发出红外芯片这一核心技术。从2009年开始，他就开始率领自己的科研团队自主研发红外芯片。但在这研发的过程十分的艰辛、困难重重。红外探测器专业跨度很大，仅专业领域就涉及到几十个。范围广泛、技术复杂，所以这一过程中的每一环都至关重要，不能出一点儿差错，在材料提取方面、技术研发以及工艺层面都不能粗心大意。高德红外的负责人为此下了很大的决心，投入了很多的心血，制定了比较系统完善的计划。
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用了将近十年的时间，在2010年的时候，高德红外成功上市，黄立把近20亿元的人民币全都投入到探测器项目的研发之中，不断招聘相关专业的人才，组建了一支规模庞大的技术团队，并通过各种途径、想尽一切办法自主研发和改进芯片技术。

黄立带领自己的团队在2017年，终于突破了重重的技术难题和复杂的工艺难关，有效地保证了我国红外探测器的自主研发性和可控性，在一定程度上保障了我国的军事装备安全。而且高德红外搭建的三条制冷和非制冷红外探测器生产线也开拓了中国红外市场。

不仅如此，高德红外在其他方面也赶超了西方相关技术。其智能探测器在灵敏综合度上比法国同类的产品高，而且识别和探测距离更远、图像也很均匀。在完全无光的夜间，如同“超级猫眼”的探测器一般。夜间不仅可清晰看至几十公里，还可跟踪空中飞行目标，距离也达三百到四百公里。

2018年的，高德红外成功打破了美国、法国在红外芯片上的核心垄断地位，并且实现了进口替代，这代表着中国红外芯片技术进入百万像素时代。

正是凭借高德红外这样厂商们的不断研制和努力，让我国在相关技术和军事方面不再有所限制，进而成功保障了我国的国家安全。也正是由于高德红外将红外芯片大量投放到民用市场，在取得显著的经济与社会效益的同时，促进了中国社会经济的发展进步。

这次疫情中，中国不需要求助其他国家，就可以快速生产大量的红外测温产品供给全国各地。这在一定程度上体现出我国技术研发的自主独立性，在国际上也有了更高的地位。

时代在发展，随着科技日新月异的发展，人类社会也在不断的进步。核心技术对于一个国家来说也是至关重要的一环。这就好比机器人，程序是核心，如果程序无法启动，机器人也就只是一具精美的铁架而已，如同没有灵魂的行尸走肉一般、毫无作用。没有核心技术的国家又怎能变得强大，屹立在民族之林呢？


