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编者按：筑基数字经济未来，新型基础设施建设肩负重任。作为国家网信事业重要的科技力量，中国电科正以电子信息技术推动“数字基建”，为网络强国、数字中国、智慧社会建设持续赋能。即日起，特推出“数字基建·大家谈”栏目，邀请中国电科集团公司新型城域物联专网、新型智慧城市、电子政务、智慧空管、5G核心器件等方面的建设者，发表思考建议，分享经验做法。
以下是中国电科集团公司首席科学家、中电仪器刘祖深的看法：
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中国电科首席科学家刘祖深

作为多年从事微波与通信测试领域研究的科技工作者，我深刻地感受到5G为新时代全面实施科技发展战略，开创中国梦新局面，推进现代企业建设指明了前进方向，具有重大历史意义与深远现实意义。

对与中国电科而言，5G是“数字基建”的重要组成部分，是“网络信息体系建设和发展”的重要抓手，是促进我国掌握全球移动通信代系更迭先发优势的重要举措，也是催生经济增长的新动能，拉动就业的新引擎，将加速5G产业链成熟，有利于创建全球新的无线生态系统。

实际上，中国电科早在2016年就开始了5G的谋划和布局，在“频率选择以我为主、核心器件自主供给、测试仪器全面保障、特殊应用率先推进”的总体要求指引下，针对系统厂家、综端厂家、电信研究院等行业重点企业进行了深入调研，整体掌握了产业能力现状和技术发展趋势，主持编制了“新一代宽带无线移动通信网专项行动计划”。同时，组织成员单位积极争取国家重大专项，安排集团公司创新基金和联合基金等5G项目研发。超前布局，提前收获。目前，集团公司已经在“系统专网、芯片模组、测试仪器、网络安全”等方面取得了丰硕成果。面对“新基建”新机遇，我们也必须拥有“数字时代”新动能，强化信息资源深度整合，打通经济社会发展的信息大动脉。

5G直接带来电信运营业、设备制造业和信息服务业的快速发展，并通过产业间的关联效应，带动各行业扩大信息通信技术应用投资，增强投资带动递增效应。对集团公司和成员单位来说，“数字基建”是新机遇也是新挑战。

首先，要加强5G的战略谋划，需要成立领导小组和专家组，牵头完成顶层设计，制定战略规划，明确推进发展重点、优先顺序和实施行动计划。其次，要出台相应政策，强化成员单位之间的协同和联动，形成合力。目前，我们在5G通信方面具有很好的技术和产品成果，拥有优秀的研发和管理团队，也掌握了很多关键核心技术。在系统与无线技术方面取得多项重要成果；在核心芯片和模块方面，具有一定的工艺优势，在国内处于第一梯队；在测试仪器方面，形成了5+X的产品体系，具有明显的优势，是我国通信测试的主力军；在网络安全方面，有安全手机研制基础，构建了系统化的安全架构体系等等。5G带来崭新的服务和商业模式，需要知识产权政策、资金政策、监管政策、资源配置、人才支撑、法律法规、定价机制等方面做出相应调整，需要积极出台协调机制、合作共享机制等相关政策，把成员单位拧成一股绳，大力支持重大工程先行、推进行业深度融合、打造应用平台。以市场为导向，针对产业薄弱环节发力，为实施新基建提供有力支撑。再次，要以更加开放的姿态和深度的融合加强国际合作，提升测试仪器、半导体芯片产业综合实力。通信测试仪器正处于强化高端芯片替代和高端专业人才引进阶段，半导体芯片正在处于构建产业结构，储备技术和人才的阶段，都需要技术和资金等长期不断的投入，需要以更开放的姿态和更深度的融合推进全球化的合作，互惠互利，实现双赢。同时，还要加强B5G/6G标准和应用的国际合作，未雨绸缪，为集团公司后续B5G/6G的发展积攒技术实力。

面向未来，5G必将加快融合应用并向重点行业渗透，释放新兴消费潜力，提升公共服务水平。智慧城市、智慧医疗、智慧能源、智慧政务、工业控制、车联网、电子银行等核心服务的移动性普及爆发式增长，推动数字经济发展，连接美好新时代，带来极速新生活。


