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“提出重大科学问题工程技术难题并判别其优先顺序，是科学发现和技术创新的出发点和动力源，是解决问题、难题，取得科技突破的关键一步。”在8月15日举办的中国科学技术协会年会闭幕式上，中国科协发布了2020“重大科学问题和工程技术难题”。作为一项有1.88万名院士、专家、一线科技工作者参与评选的活动，今年的这些问题和难题具有哪些特点，连续三年的发布产生了哪些科研和社会影响，未来会如何解决这些问题和难题，中国科协学会学术部部长刘兴平就此进行了解读。

与国家乃至人类发展密切相关
记者：重大科学问题和重大工程难题已经连续发布了三年，与往年相比，今年有哪些特点？

刘兴平：此次的重大科学问题与工程技术难题征集的覆盖面比往年更广，共有96家全国学会、3家学会联合体和4家企业科协参与，覆盖面超过了2018年的69家和2019年81家全国学会。同时，也初步建立了国际合作机制。中国航空学会，中国创造学会联合体，中国岩石力学与工程学会等全国学会，联合了世界自然基金会，荷兰宇航院，国际地质灾害与减灾学会，国际岩石学会，国际岩石力学与岩石工程学会等国际组织和国家组织，共同提交了若干个问题和难题。

为了保证问题和难题提交的质量，今年在征集阶段首次邀请院士提出问题，发动科技界共同参与，今年的网络初评阶段共有18864名科技工作者参与投票，其中含432名境外科技工作者，实名投票数50346票，比往年有大幅提高。

值得注意的是，今年入选的前沿科学问题——“冠状病毒跨种传播的生态学机制是什么”在初选之际就颇受科技工作者关注。该问题最终入选，说明这些问题难题同样也是社会发展中迫切需要解决的实际问题。科技工作者的关注点，也同样与社会发展密切相关，与国家乃至人类发展密切相关。这也体现了此项活动具有重要的现实意义。

研判前沿趋势，优化爱科学的环境
记者：自中国科协发布重大科学问题和重大工程难题以来，产生了哪些科研和社会影响？

刘兴平：2020重大科学问题与工程技术难题发布活动征集到103家全国学会提交的490个问题难题，1.88万名院士、专家、一线科技工作者参与。

中国科协一直坚持尊重科学家对科学前沿的敏感性和探索精神，重视发挥跨界学术交流孕育创新的积极作用，团结引导科技工作者科学研判前沿趋势、识别重大问题。我们每年的发布活动引起了广大科技工作者的关注，形成了广泛影响力，也让广大科技工作者更好地把握世界科技前沿和发展趋势，引导他们围绕这些重大难题开展科研工作，为经济社会可持续发展贡献力量。

此外，为加强科技前沿进展与未来趋势研判，建言国家中长期科技发展规划，今年中国科协还组织召开基础科学重大问题高层次研讨会，组织中国数学会、中国物理学会、中国化学会、中国细胞生物学学会等11家与基础研究相关的全国学会凝练基础科学重大问题、推动科技体制机制创新、培养领军人才等主题深入研讨，形成若干战略共识。这项工作也受到教育、科技等多个相关主管部门的关注，他们了解重大科学问题与工程技术难题的详情，希望这项活动能够为科技规划和中长期战略规划做参考。

这项发布活动还形成了学术、智库、科普相融互促的良好局面。今年参与评选和关注的人数比往年增加了160%，国内有50多所高校在微博、公众号发布投票和交流信息，公众参与十分广泛。中国科协也以发布重大难题为契机，不断激发青少年科学兴趣、优化爱科学的环境，推动高端科研资源科普化工作，促进公众理解和支持科学，营造讲科学、爱科学、用科学的环境。

将不断推动攻克科研问题难题
记者：在怎么攻克这些问题和难题方面，未来还会开展哪些工作？

刘兴平：提出重大科学问题工程技术难题并判别其优先序，是科学发现和技术创新的出发点和动力源，是解决问题难题的关键一步。

自2018年中国科协发布重大科学问题和工程技术难题以来，中国科协通过组织学术交流、专题研讨会等形式，不断推动攻克这些问题难题。中国科协正在完善重大问题凝练与持续性智库机制建设。同时在国内重大问题研讨基础上，探索与国际科学共同体开放协同、与国际科技组织交流合作的机制，以此助推中国科学家深度参与全球科技治理。

中国科协还以“科创中国”建设为切入点，打造“三库一平台”（问题库、项目库、人才库和技术服务与交易平台），推动产学研协同网络与组织创新，推动科技经济深度融合、相互促进。

今年中国科协组织出版了《面向未来的科技——2020重大科学问题和工程技术难题解读》图书，以解读问题和难题的形成背景、国际发展趋势，分析可能的解决方案，和预测未来的发展前景为主要内容。这本图书可以让广大科技工作者更好地把握世界科技前沿和发展趋势，激发青少年科学兴趣，促进公众理解科学，提升公民科学素质，培育更多科技创新人才，为创新营造良好环境。

我们知道，攻克这些重大科学问题和工程技术难题绝非一日之功。中国科协将继续发挥组织优势，团结引领更多科技工作者面向世界前沿、把握国家战略需求，锚定目标不放松，久久为功解决重大科学问题。


