
中国计量大学现代科技学院正式落成

暨 “现代计量与数字经济”论坛在义乌举行

来源： 中国日报浙江记者站

10月11日，浙江义乌双江湖畔嘉宾云集，中国计量大学现代科技学院落成仪式暨“现代计量与数字经济”论坛在这里隆重举行。当天还同时举行了中国计量大学现代科技学院校名石和中国计量大学义乌研究生院院名石揭幕仪式、中国计量大学现代科技学院开学典礼、义乌研究生院开学典礼等一系列庆典活动。

中国工程院院士周立伟、中国科学院院士朱位秋、中国工程院院士谭建荣、中国工程院院士欧阳晓平、中国工程院院士李卫等5位院士参与当天活动。原国家质检总局副局长、中国计量测试学会理事长蒲长城，原浙江省政协副主席徐鸿道，浙江省教育厅副厅长于永明，中国计量科学研究院院长方向，金华市副市长，义乌市市长王健，以及中国计量大学党政领导班子成员等出席本次论坛。

蒲长城指出，目前我国仍处于重要的战略机遇期，机遇与挑战并存，要准确识变、科学应变、主动求变，更加注重激活高质量发展的动力活力，更重视催生高质量发展的新动能新优势。他寄语同学们，勇敢面对挑战，担当时代使命，不忘初心，坚定不移沿着中国特色社会主义道路走下去，走好新时代的长征路，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

于永明指出，中国计量大学和义乌市政府合作办学是落实高等教育强省战略，拓展优质高校办学空间，优化金义都市区高等教育资源布局的重要举措。希望中国计量大学充分发挥办学特色和优势，将中国计量大学现代科技学院和义乌研究生院建设成高水平校政合作办学和产教融合协同育人的标杆和样板，为浙江“重要窗口”建设和高教强省建设作出新的更大贡献。

王健指出，中国计量大学现代科技学院落成，标志着义乌有了历史上第一所本科院校，标志着“校地”合作取得重要阶段性成果，标志着义乌正式开启双江湖科教园区新篇章。学校培养的高素质人才将成为义乌的思想库、创新源、发动机，为产业转型、城市转型提供强大的智力支持、创新驱动，助力义乌高质量高水平建设世界“小商品之都”。

中国计量大学校长宋明顺表示，学校将利用好义乌优越的办学环境，运用好学校行业特色办学资源，不忘教育初心，坚持立德树人，面向国家和浙江省重大发展战略，服务国家和地方需求，不断提升人才培养质量和科学研究水平，为推进高等教育强省战略贡献力量。

仪式上，与会领导与嘉宾共同按下中国计量大学现代科技学院和中国计量大学义乌研究生院校园启用按钮，开启“校地”合作全新发展篇章。

中国计量科学研究院院长方向、中国工程院院士欧阳晓平在会上分别作了题为“数字时代的计量演进”和“科学研究中的创新”的主题报告。

当天，中国计量大学义乌研究生院还与吉利集团动力总成义乌制造基地等10家单位签署了产教融合研究生联合培养协议。校企双方将通过开展“订单式”研究生联合培养工作，进一步深入推进校企产教融合，努力探索具有义乌特色，政府、学校和企业“三赢”的人才培养新模式。
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中国计量大学是国内唯一以计量、标准、质量、市场监管和检验检疫为办学特色的本科院校，在行业领域人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新方面具有国际影响力。中国计量大学现代科技学院创建于1999年，是浙江省加强应用型建设试点本科院校，名列中国独立学院科研竞争力排行榜前十。学院毕业生就业率和就业质量均处于浙江省独立学院前列，在浙江省教育评估院首次开展的浙江省高校毕业生职业发展状况及人才培养质量调查中，位列浙江省22所独立院校第一。

2018年4月和2019年11月，中国计量大学和义乌市分别签订了合作共建中国计量大学现代科技学院协议书和合作共建中国计量大学义乌研究生院协议书。自2018年10月工程奠基以来，不到两年时间，一座的数字化、生态型、开放式的现代化校园拔地而起。今天，中国计量大学现代科技学院和义乌研究生院新校区正式启用。目前，中国计量大学现代科技学院已有2754名2019级、2020级本科生，中国计量大学义乌研究生院已有252名2020级研究生在义乌新校区就读。

中国计量大学党委书记张土乔表示，中国计量大学现代科技学院、中国计量大学义乌研究生院正式落成，是义乌市委市政府鼎力支持、义乌人民敢于担当、校地双方精诚合作、全体建设者苦干实干，发扬“义乌速度、义乌效率、义乌精神”的结果；充分诠释了义乌是一方想干事、会干事、干成事的创业热土，打响了义乌干部“五个特别”的鲜亮品牌，彰显了义乌以实际行动、实际成果抢当“重要窗口”模范生的责任担当。面向未来，学校将携手义乌，干在实处、走在前列、勇立潮头，唯实惟先、善作善成、不辱使命，为奋力谱写“重要窗口”教育篇章贡献力量！

