
加大关键技术攻关，国常会通过《新能源汽车产业发展规划》

来源： 仪商网综合

上周（10月9日），国务院常务会议通过了《新能源汽车产业发展规划》，明确将从技术创新、制度设计、基础设施等领域支持新能源汽车产业加快发展步伐。
国务院总理李克强指出，引导支持新能源汽车产业健康有序发展，要突出加大关键技术攻关。同时，要推动建立新能源汽车全国统一市场，提高产业集中度和市场竞争力。
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《新能源汽车产业发展规划》是我国面向2021-2035年新能源汽车发展的纲领性政策，其征求意见稿在去年12月份发布。虽然官方尚未给出通过审核的《规划》全文，不过《规划》与此前的意见征求稿大体一致。即到2025年，中国新能源汽车新车销量占比达到25%左右，智能网联汽车新车销量占比达到30%，高度自动驾驶智能网联汽车实现限定区域和特定场景商业化应用。

规划提出，一要加大关键技术攻关，鼓励车用操作系统、动力电池等开发创新。支持新能源汽车与能源、交通、信息通信等产业深度融合，推动电动化与网联化、智能化技术互融协同发展，推进标准对接和数据共享。

二要加强充换电、加氢等基础设施建设，加快形成快充为主的高速公路和城乡公共充电网络。对作为公共设施的充电桩建设给予财政支持。鼓励开展换电模式应用。

三要鼓励加强新能源汽车领域国际合作。
四要加大对公共服务领域使用新能源汽车的政策支持。2021年起，国家生态文明试验区、大气污染防治重点区域新增或更新公交、出租、物流配送等公共领域车辆，新能源汽车比例不低于80%。
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新能源汽车核心技术亟待攻关方向
如何突破核心技术短板，构建强而有力的产业链？新能源汽车亟待攻关的关键技术具体方向如何？从《规划》征求意见稿来看，新能源汽车核心技术攻关工程大致分为以下几个方向：

实施电池技术突破行动。开展正负极材料、电解液、隔膜等关键核心技术研究，加强高强度、轻量化、高安全、低成本、长寿命的动力电池和燃料电池系统短板技术攻关，加快固态动力电池技术研发及产业化。

实施智能网联技术创新工程。支持企业跨界协同，研发复杂环境融合感知、智能网联决策与控制、信息物理系统架构设计、智能网联安全和多模式评价测试等关键技术，突破车载智能计算平台、云控平台、高精度地图与定位、V2X（汽车与外界信息交互）、车载高速网络、关键传感器、智能车载终端、线控执行系统等核心技术与产品。

实施新能源汽车基础技术提升工程。突破车规级芯片、车载操作系统、新型电子电气架构、高效高密度驱动电机系统等关键技术和产品，攻克氢能储运、加氢站、车载储氢等氢燃料电池汽车应用支撑技术。支持基础元器件、关键生产装备、高端试验仪器、开发工具、高性能自动检测设备等基础共性技术研发创新，攻关新能源汽车智能制造海量异构数据组织分析、可重构柔性制造系统集成控制等关键技术，开展高性能铝镁合金、纤维增强复合材料等车辆轻量化关键材料产业化应用。

基于以上几点，新能源汽车核心技术攻关工程明确了未来5年我国新能源汽车的技术发展目标，即到2025年，纯电动乘用车新车平均电耗降至12.0千瓦时/百公里，插电式混合动力（含增程式）乘用车新车平均油耗降至2.0升/百公里。

新能源汽车专家深入解读
“2020中国新能源汽车技术峰会”将于2020年11月4-5日在广州南沙大酒店隆重举行，北汽集团新技术研究院副院长陈平将参会并作报告：《燃料电池汽车关键技术与战略布局》
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北汽集团新技术研究院副院长陈平

陈平，北汽集团新技术研究院副院长、博士、教授级高级工程师、国家新能源汽车技术创新中心首席专家。

陈平自1998年起开始从事电动车、混合动力车研发工作。2000年-2009年在日本日产汽车株式会社工作期间，一直从事当前世界最先进的混合动力车、电动车系统的研发工作，期间取得多项专利。 2009年回国加盟重庆长安新能源汽车有限公司，担任公司总工程师、副总经理，牵头承担了包括国家863和工信部创新工程等多项新能源汽车项目研发工作，获得多项专利，在动力系统设计、整车控制策略、电池系统设计等三大电核心技术研发上取得了重大成就，期间多次获得国家部委及团体的各种奖项。2014年11月加盟北京新能源汽车股份有限公司，任职总工程师,负责公司技术产品规划战略及产品研发,2017年6月任职北汽集团新技术研究院副院长，负责电动化新技术的应用研发工作。

陈平还任能源国策专家委员会委员、北京新能源汽车产业联盟理事、电动车辆国家工程实验室技术委员会委员、北京市电动车辆协同创新中心科学技术委员会委员、中央企业电动车产业联盟专家等社会职务。陈平共取得70多项专利，在浙江大学本科毕业，在日本东京工业大学获得硕士学位,清华大学获得博士学位。

“2020中国新能源汽车技术峰会”主要探讨新能源汽车关键技术发展以及汽车电动化与智能网联化融合发展趋势等话题，还邀请了同济大学、北京理工大学、北汽集团新技术研究院、中国汽车技术研究中心、中国汽车工程研究院新能源中心、广汽新能源汽车、比亚迪、小鹏汽车等多家单位参与作技术报告。


