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2021年即将到来。企业在展望新的一年，评估如何更好地优化运营和加速增长时，也将面临一系列无法预料的情况。新冠肺炎疫情给各行各业的运营都造成不同程度的影响，并且这种影响在新的一年还将持续。然而，这也成为了加速关键技术发展的催化剂，这些关键技术能够帮助企业在新的一年及以后取得成功。集成新的技术解决方案来维持企业的运营和盈利能力，以及优化工作流程以应对持续的高峰需求和供应链突发事件的能力，这一直以来都是关键，且日后亦将如此。

疫情加速了一些长期趋势的发展，包括电子商务、自动化和供应链优化。一些示例用例包括“在线购买，到店提货”（BOPIS），门店发货和微履行。物联网（IoT）、云计算和动态智能规划等技术的进步，使我们有能力去把握这些机遇。

企业加大了对智能自动化的投入，包括机器人技术和人工智能（AI），以及机器学习（ML）和规范性分析解决方案。如果企业想为一线员工提供深入的洞察，助力其实时开展行动，那么在2021年需要重点发展这些技术。

零售自动化（从商店到仓储运营和配送中心的整个供应链）的加速发展，背后的驱动力就是直接交付至消费者的需求，且按需交付方式的需求日益增长，使包裹运输公司在传统非高峰时段依然处于高峰运营状态。因此，企业迫切需要实现工作流程的自动化，以满足客户需求，同时提高效率和生产率。

在2021年，以下四大企业级技术趋势将持续发挥重要的影响力。

一、计算机和机器视觉
计算机视觉和机器视觉解决方案的发展将为各行各业的企业提供针对其物理环境更精确的描述。

基于计算机视觉系统收集的数据使解决方案能够以更广泛、更智能的方式，直观地解译和了解外界环境。例如，计算机视觉能够提供与人类能力相匹敌的识别能力，从而提高库存可视性，并简化销售点的结帐工作。与其他数据源结合使用时，可以使运营决策自动化，并帮助领导者更准确地实现业务可视化，从而助力其采取更有效的行动。

机器视觉是计算机视觉的子领域，其使用的是专注于检验分析和异常检测的视觉技术。这种技术可以准确验证制造产品的质量和一致性，并具有高度可重复性。机器视觉在零部件生产线和装配检验的部署已有数十年的历史。然而，机器视觉中使用的传感器和计算技术迅速发展，功能日益强大，且更具成本效益，使得机器视觉能够覆盖更多应用程序，同时添加了增强功能，例如针对更复杂的应用程序检验的实时3D图像处理。

采用计算机和机器视觉的系统将在2021年持续推动自动化程度的提升。其具有捕获、处理、解译和指示操作的功能，能够帮助解决劳动密集型任务等迫切的难题。

二、智能自动化：包括人工智能（AI）和机器人技术
在消费级领域，AI已用于与Alexa和Siri等数字助理进行自然的语言交互。这些系统会不断学习，不仅学习如何更准确地识别语音，还有如何对含义、上下文和个人偏好进行解译。这种学习技术在企业中也很常见，许多公司正在使用AI来提高其工作流程、交付和客户体验。最终，AI能够提高推荐最佳校正行为的能力，这在零售、仓储、制造和医疗保健机构等有大量工作人员的动态环境中尤其重要。

其中很多技术趋势都在加快创新的步伐，并提高自动化产品的经济效益。计算机视觉、云、AI和低成本的边缘计算都在助力推动基于机器人技术的产品普及。许多企业已经并将持续投资于自动化，以更高的效率创造高质量，且具有一致性的产品。我们在很多垂直市场领域中还看到机器人与工作流程的交互。您可以考虑采用能够代替人工（或与人协同工作）、灵活部署的机器人解决方案。

预计到2021年，在运营的某些环节中，相较于专注实现工作流程的完全自动化，以混合的方式进行部署以扩充劳动力的做法将会显著增多。对设施进行彻底的改造，从人力驱动型工作流程转变为全面自动化的构想得到了广泛的关注，但不可操之过急。我们将在一段时间内持续看到混合型自动化的日益普及。这意味着同时雇用员工并采用机器人，或采用“cobot”（协作型机器人），而非在大多数工作流程中都完全替代人工。

三、零售和仓储自动化
向线上购物的转变在2020年取得了巨大的飞跃，推动了电子商务的增长。2020年成为了电子商务的拐点，现在预计它将占全球连锁零售总额的28％。反过来，这又加快了向在线商务过渡的时间，拉快了近三年，迫使零售商必须迅速做出调整，简化其商店、配送中心和物流工作流程，以提高生产效率。零售商在电子商务订单履行相关的盈利能力方面面临着挑战。

零售自动化是物理自动化和固定基础设施的结合，能够自动化可视性，例如射频识别（RFID）读取器、机架式摄像头和计算机视觉。

在仓储和供应链中，物理自动化、RFID和温度传感技术，再加上机器人技术的发展（包括与人交互和协作的协作型机器人），能够帮助订单履行中心完善电子商务的运营。集成温度智能解决方案（例如斑马技术的Heatmarker和Freezemarker）能够显示疫苗或药物是否已暴露在可能影响其功效或安全性的潜在危险条件下。

四、数据和规范性分析
对于更高可视性和有效智能规划的需求变得越来越迫切。数据是无价的资产，只有基于数据在正确的时间对于适当的人采取相应的行动，以驱动成果的改善，才能释放数据的力量。

通过获取近乎实时的数据来应用规范性分析解决方案，能够提高效能，进而开展更稳妥的行动。具备分析能力的企业通常会根据历史数据开展运营并进行优化。但随着新的流数据源的引入并注入可推动实时行动和结果的预测模型，挑战也随之而来。

从人工、库存到订单履行，智能规划解决方案和规范性分析在应对重要的管理问题方面发挥着作用，并为当今的“新常态”提供了更有效的运营方式。围绕当下的实况进行规划，并利用这些数据实时预测新业务和运营决策的能力将成为企业的需求，其重要性在2021年还将继续提升。将客户数据和库存数据与其他外部资源相结合，将使企业能够更新自身的规划，以适应实时趋势，这对于寻求从被动转向主动的创新型公司而言是一大关键要素。

在我们所处的行业中，对更高可视性的需求正在推动智能规划、自动化和规范性分析的发展。鉴于当前不断变化的全球形势，在零售、运输与物流（T&L）、制造和医疗保健领域，更敏捷的执行能力已变得至关重要。在人工、库存和订单履行规划方面，智能自动化将扮演重要的角色。


