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2020年，在部党组统一领导下，工业和信息化部科技司坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚决落实党中央、国务院决策部署，立足制造强国和网络强国建设全局，推进工业和信息化产业科技创新取得新成效、再上新台阶。

2020，产业科技创新能力迈上新台阶

一是支撑疫情防控成效显著。科技司闻令而动、主动担当作为，一方面，强化标准、质量工作的支撑保障作用，在疫情期间推动出台多份工信明电，用标准扫除医疗物资生产、进口和使用的“绊脚石”；推动采用辐照灭菌新工艺，使医用防护服的消毒周期从14天缩短到1天，有效缓解防护服供应的“燃眉之急”；加快研发可重复使用新型医用防护服产品。另一方面，突出组织产学研联合的职能优势，发挥人工智能“赋能效用”，组织相关企业以及人工智能创新应用先导区加紧研发一批人工智能CT影像辅助诊断设备、智能测温+识别系统、智能机器人等抗疫产品，形成“智能抗疫军团”，有效支撑防疫抗疫工作。

二是制造业创新体系日趋完善。围绕制造强国建设重点领域，新认定建设稀土功能材料、高性能医疗器械、集成电路特色工艺及封装测试、先进印染技术4家国家制造业创新中心，加快形成以创新中心为核心节点的多层次、网络化制造业创新体系。突出关键技术创新导向，遴选认定千方科技等63家企业为国家技术创新示范企业，指导16个省(自治区、直辖市)开展省级技术创新示范企业认定工作，完善部省联动的工作体系。促进创新资源进一步集聚，新认定24家部重点实验室，加强对已认定实验室的管理，为行业发展提供了强有力支撑。部署52项产业技术基础平台项目，支撑产业链供应链建设取得积极效果。实施6项制造业创新成果产业化试点项目，探索成果转化新机制。


国家动力电池创新中心研制的具有国际先进水平的动力电池系统智能制造中试线

三是新兴产业加速发展。关键领域技术主导能力不断增强，我国主导的C-V2X(基于移动蜂窝网络的车联网无线通信技术)成为国际主流标准并加速产业化。加快建设国家智能网联汽车创新中心，指导开展跨模组、跨终端设备、跨整车、跨安全平台的C-V2X规模化应用实践。创新工作机制成效显著，在人工智能领域率先探索“揭榜挂帅”新机制，调动企业创新活力，遴选出137家揭榜单位和66家潜力单位开展攻关。先行先试推动示范应用，通过创新应用先导区建设，加快推动政策改革和应用场景构建。支持上海(浦东)、济南-青岛、深圳等3个人工智能先导区加快建设，通过深化体制机制改革、搭建实际应用场景等多种手段，加速了新技术、新产品的落地应用，推动了人工智能技术与交通、医疗、教育等领域的融合应用，人工智能的赋能效应持续显现。支持江苏无锡、天津西青、湖南长沙创建国家级车联网先导区，突出地方特色和优势，推动重点地区部署应用车联网，探索开展绿波车速引导、复杂路口碰撞预警、匝道汇流辅助等特色应用场景建设。

四是标准引领、质量提升更好支撑高质量发展。标准供给能力显著增强，以专项方式推动重点领域标准制定，安排了1991项行业标准计划，批准发布1580项行业标准，编制完成34项强制性国家标准，新提出37项强制性国家标准制定项目。大力培育发展团体标准，遴选出110项团体标准应用示范项目，鼓励企业执行先进团体标准，推动实现优质优价。深入开展国际先进标准对标达标，围绕产业发展重点领域和消费者关注热点领域，在行业标准制修订计划中优先安排国际标准转化项目，农业机械、家电、移动通信等重点领域国际标准转化率超过90%。服务“一带一路”建设，完成23项行业标准外文版编制。支持160项由我国企事业单位主要参与制定的国际标准项目。制造业质量提升不断深入，全面指导行业质量管理工作，成立推进工作专家组推动集成电路质量提升。倡导优质优价，在钢铁等行业推动建立质量分级工作，支持钢研总院等机构开展产品质量分级评价工作。

2021，构建新形势下产业科技创新体系

2021年是“十四五”开局之年，是全面建设社会主义现代化国家新征程的起始之年。科技司将深入学习贯彻落实党的十九届五中全会和中央经济工作会议精神，全面贯彻落实全国工业和信息化工作会议部署，进一步聚焦核心职能，以构建新形势下产业科技创新体系为主线，以夯实产业高质量发展根基支撑，着力提升产业科技创新能力，持续优化产业科技创新环境，为建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国，加快构建新发展格局提供有力支撑。

一是以制造业创新中心为核心节点，促进各类主体融通创新。在重点领域汇聚产业链上下游创新资源，择优遴选建设国家制造业创新中心。推动创新中心聚焦行业需求，打造共性技术平台，促进创新成果工程化和产业化，发挥好创新中心作为制造业创新体系核心节点的关键作用，提升行业辐射带动能力。推动创新中心加强交流合作，形成协同创新网络，支撑产业链供应链现代化水平提升。深入开展国家技术创新示范企业认定工作，充分发挥带动引领作用，促进各类创新要素向企业集聚，强化企业创新主体地位。深化部重点实验室与产业界合作，促进部属高校学科建设和部属单位创新能力提升，为推动产业链供应链多元化提供有力支撑。
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国家印刷及柔性显示创新中心建成的全球技术条件最先进的印刷及柔性显示G4.5研发公共平台

二是以先导区建设为有力抓手，部省联动推动战略新兴产业发展。加快落实《关于促进人工智能和实体经济深度融合的指导意见》，持续建设人工智能创新应用先导区，鼓励地方探索有利于人工智能新技术、新产品落地的新机制、新模式。发挥“揭榜挂帅”机制创新引领作用，加速人工智能关键技术和产品迭代应用，尽快形成竞争优势。落实《车联网(智能网联汽车)产业发展行动计划》《国家车联网产业标准体系建设指南》，加快5G+车联网发展，突出条块结合，推动京沪等重点高速公路车联网改造升级。推动国家级车联网先导区建设，调动地方积极性，探索解决应用场景、运营机制、商业模式等关键问题，带动车联网更大范围的商业化应用，加速产业发展。

三是以提升公共服务水平为重要支撑，强化基础保障能力。集中力量整合、提升一批产业技术基础公共服务平台，新核定一批产品质量控制与技术评价实验室，面向企业技术创新全周期和产业链各环节，以服务模式创新提升综合服务水平，形成与产业发展相适应的技术基础能力。实施制造业创新成果产业化试点工程，聚焦制造业重点领域、产业集聚区，建设一批创新成果产业化中心，探索建立企业角度的成果评价体系，为企业提供供需精准对接服务。发挥知识产权“护航”“助航”作用，培育和激发企业知识产权保护意识和能力，助力企业开展关键领域知识产权系统布局。依托工业企业知识产权运用试点，探索产业融合背景下的标准专利运用模式。

四是以持续提升标准和质量水平为坚强保障，夯实产业高质量发展根基。加强标准工作的统筹推进和能力建设，大力培育发展高质量团体标准，支持我国企事业单位、行业协会等深度参与全球标准化活动，持续提升我国标准的技术水平和国际化程度。加快新技术新领域标准的制定，加速老旧落后标准的淘汰和修订，不断优化完善标准体系结构，提升行业标准的供给质量。全面指导行业质量管理工作，推广先进质量管理方法，提升中国产品的美誉度和竞争力。指导行业协会和专业机构开展质量分级评价，在原材料领域推动建立质量分级工作，激发企业质量提升动力。在重点领域支持产学研用深度合作，加强对高端产品的试验验证和质量评价，引导企业加强对供应链企业的第二方质量审核，支撑产业链供应链优化升级。


