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2020年，面对严峻挑战和新冠肺炎疫情的严重冲击，工业和信息化系统战疫情、促发展、保稳定、增动能，各项工作取得了新的进步。展望2021年，我国发展仍处于重要战略机遇期，新一代信息技术将推动我国产业加速融合发展，数字经济成为经济增长重要驱动力，以5G、数据中心、人工智能、工业互联网为主的数字基建加速布局。近期，赛迪智库发布了2021年中国工业和信息化发展趋势展望系列研究报告。该系列研究报告对工业和信息化细分领域的形势进行了全面的预测和判断，并提出下一步发展的对策建议。《中国电子报》特推出“赛迪展望2021系列”专题，选编研究报告的主要内容，为业界研判形势和分析决策提供参考。


2020年，在新冠肺炎疫情和中美经贸摩擦等外部挑战下，我国电子信息制造业保持了平稳快速增长，主要指标均于5月率先转正，成为我国工业经济的增长支柱。展望2021年，“十四五”即将启动，面对国内外发展环境的不确定性，我国电子信息制造业高质量发展之路更为荆棘却更为坚定，唯有坚持走自主创新之路，将基础设施优势延展到电子信息领域，构筑更为紧密关联的产业链体系，才能抢占布局、强化优势、实现跃升。

2021年形势基本判断
(一)全球电子信息制造业保持稳定，总体呈现增长态势
2020年，在全球新冠肺炎疫情、逆全球化加速等因素影响下，全球电子信息制造业仍然保持着平稳增长态势。由于疫情带来的全球家庭在线办公浪潮的驱动，计算机和平板电脑一扫多年的低迷态势，转而实现正增长。据咨询机构IDC数据，计算机领域，上半年全球计算机出货量同比增长1%，龙头企业纷纷取得较快增长，第三季度联想、惠普实现超过10%增长，苹果甚至实现近40%超高速增长，预计将进一步呈现正增长态势;平板电脑领域，第三季度全球增速近25%，苹果、三星、华为、联想等龙头企业分别实现15%～90%不等的较高速增长，新品发布和在线教育需求双轮驱动有望推动平板电脑产品继续增长。手机领域，2020年为5G手机元年，处于4G手机换机需求下降与5G手机换机需求有待开启的夹缝期，全球手机出货仍处于负增长，前三季度全球手机出货量达9亿部，随着苹果、华为等5G旗舰机问世，有望拉动新一轮换机浪潮。半导体领域，全球半导体保持平稳较快增长，第三季度全球半导体销售额总计1136亿美元，同比增长5.8%，9月以来美洲销售强劲，中国市场也持续保持较快增长。

展望2021年，全球电子信息产业将维持更为稳定局面。在2020年的系列不确定性“大考”面前，全球产业体系体现出了韧性和稳定性，未来也将进一步加强调整和适应，进一步提升产业稳定性。在5G、智能语音、计算机视觉、先进计算等新技术引领下，2021年有望出现更具市场影响力的新兴产品，进一步推动全球电子信息产业平稳增长。

(二)我国电子信息制造业低开高走，为工业经济发展贡献稳定力量
2020年以来，受到疫情冲击，我国工业经济面临严峻发展形势，其中，高技术制造业贡献了重要力量，特别是电子信息制造业的逆势增长，为我国工业经济稳定贡献了重要力量。行业增加值自5月转正以来一直保持稳定增长，1—10月，行业增加值同比增长6.9%，较同期全国规模以上工业增加值增速高出5个百分点，也高于同期高技术制造业增加值增速1个百分点。营业收入增长实现逆势增长，1—9月规模以上电子信息制造业营业收入同比增速达7.4%，较上年同期提升2个百分点，高出上年全年收入增速近3个百分点，预计行业发展将维持良好势头。利润额在上年较低基数上实现快速增长，行业利润总额同比增长高达15.5%，较上年同期迅速提升11.9个百分点。

展望2021年，我国电子信息制造业在国内市场拉动下有望持续保持平稳较快增长。在全球疫情蔓延对供应链分工体系不造成根本性影响、电子信息产业全球分工不颠覆的前提下，电子信息制造业仍将保持稳定增长，甚至出现较快增长，预计行业增加值增速维持在5%～10%范围。在畅通国内大循环的发展新格局引领下，电子元器件、电子材料、电子设备等领域有望实现加速增长，产业基础能力不断夯实，我国电子信息产业逐渐形成由点及面的网络体系。

(三)重点产品生产率先从疫情影响中恢复，迎来难得发展窗口期
从各季度数据看，我国主要电子信息产品生产从疫情中逐渐恢复，实现从负增长转向正常状态。以计算机、手机(智能手机)、集成电路三大产品为主，从季度累计产量增速看，实现正增长的产品不断拓展，第一季度只有集成电路产品实现正增长(16%)，第二季度集成电路、微型计算机分别实现1.6%和16.4%增长，第三季度集成电路、微型计算机、智能手机分别实现14.7%、5.6%和3.4%增长，主要产品逐渐实现正增长;从单月产量增速看，集成电路成为年内增长引领力量，截至10月有4个月实现15%以上快速增长;计算机设备实现波动式增长，其中3个月增速超过20%;智能手机于5—9月连续正增长，其中6月实现26%报复式反弹，随着中国对新冠肺炎疫情的率先控制，我国电子信息产品的生产状态较其他国家和地区的生产基地更为稳定，将迎来全球疫情下的难得产业窗口期。

展望2021年，电子信息产品市场有望迎来辞旧迎新之年。“十三五”期间，主流电子信息产品形态未出现较大变化，虽然在计算和通信设备的功能上实现了不断迭代，但未出现类似智能手机或平板电脑的重要新型产品。2021年，随着5G、人工智能、VR/AR、超高清视频等大批新技术应用日趋广泛和成熟，可穿戴设备等移动终端、智能家居、行业电子等领域有望孕育出现颠覆式、前沿型、集成化的新型产品，再次激起一轮消费热潮。

四个问题值得关注
国外技术打压对我国信息技术创新造成系统性压力。近年来，以美国为代表的一些国家和地区，对我国信息技术领域创新限制不断增强。2020年以来，美国对我国重点信息技术企业发展形成精准打击;美商务部出口管制名单持续发布，涉及信息技术的范围和机构/企业名单不断拉长，对我信息技术国际交流和合作形成强大压力。

“新基建”为信息技术加速赋能提供新契机。为了更好地将我国基础设施建设的优势拓展到信息技术领域，提升信息技术赋能范围和深度，应关注“新基建”有别于传统基建的三点特征。一是“赋能”。“新基建”以产业作为赋能对象，促进信息技术赋能传统产业转型升级，要求加快形成并完善新技术新模式的应用环境。二是“治理”。“新基建”更加突出政府、企业和社会组织的多主体协同，而非传统基础设施倚重的单向型、行政化管理方式。三是“整合”。“新基建”中最重要的资源要素是数据，对于数据资源的整合与传统基础设施要素的整合具有根本性差异。

全球疫情反复对电子信息供应链造成持续影响。电子信息产业是供应链高度全球分工的典型行业。目前全球及我国疫情仍面临着期限拉长和反复的考验，要求我国电子信息产业对此做好持续跟踪、长期应对，做好国内供应链与国际供应链的衔接，增强产业链供应链安全性和稳定性。

“十四五”规划需把握我国电子信息产业发展定位。“十四五”规划对我国未来五年和中长期发展确立了历史方位，也为“十四五”期间我国电子信息产业发展提供了遵循。未来五年，国际产业发展环境预计仍将呈现重大不确定性，国内产业发展面临着规模大而缺乏增量、体系全而缺乏生态、技术进步而创新不足等难以绕过的核心问题，面对新挑战、新机遇和新要求，需找准我国电子信息产业定位和方向，指导和推动产业向高质量发展迈进。

应采取的对策建议
持续攻坚基础技术以保障电子信息产业安全。系统梳理我国信息技术领域基础技术，按照保障产业安全的底线要求，坚持“有所为有所不为”，选择有限目标，集中资源持续投入，发挥新型举国体制优势，加快实现关键技术创新突破，坚定走以自主创新推动我国电子信息产业高质量发展之路。

搭建密切协作的产业网络以应对供应链风险。持续跟踪、关注全球疫情发展最新趋势和特征，研判供应链“断链”风险程度，针对国内外停工停产或复工复产动态形成行业工作方案。构建更为密切的产业网络，加强产业链上下游的协同和搭接，以网络化、系统性的产业体系应对供应链风险。

推进“新基建”有效建设以增强信息技术赋能。夯实“新基建”技术基础，进一步拓展信息技术对全社会发展的赋能。引导社会资本和民间资本投向“新基建”，打通基础瓶颈。利用房地产信托投资基金等新型金融工具，发挥资本市场作用，提升金融体系与产业部门精准对接。

紧抓前沿领域创新以提升产业核心竞争力。紧盯5G、人工智能、智能汽车、量子计算等技术热点，鼓励智能家居、可穿戴设备、行业电子产品和服务创新，做好新兴技术和产品超前布局，发挥大国大市场优势，引领全球电子信息产业竞争新技术、新产品、新业态、新模式。
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