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来源： 仪商网  作者：天宏
鼠去牛来辞旧岁，龙飞凤舞庆新春。值此“十三五”规划收官与“十四五”规划开局之交，我们继续盘点梳理“十三五”期间我国高端仪器仪表产业那些牛气冲天、国际领先的骄人硕果。

本文为高端仪器国货精品系列篇续篇之作：科学仪器篇。
科学仪器作为我国仪器仪表大行业之中一个的备受重视的分行业，创新成果引人注目。

高端科学仪器是科学研究和技术创新的基石。“十三五”期间，我国设立了“国家重大科学仪器设备开发专项”，着力加强自主创新能力建设，设法摆脱高端科学仪器依赖进口的局面，切实推进科研仪器尤其是高端科学仪器国产化进程，苦练内功，巧补短板，力铸精品，高端科学仪器产业成为重点布局的战略产业。

“十三五”期间，科学仪器专项共安排项目达142个，部分高端科学仪器关键技术和拳头产品已达国际先进水平，逐渐打破国外厂商垄断局面。

以下晒一晒我国高端科学仪器仪表产业中那些牛气冲天、国际领先的精品代表。
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成功研制超分辨光学显微镜，移频超分辨关键技术领先世界
由浙江大学牵头，永新光学作为第二完成单位申报的《超分辨光学微纳显微成像技术》项目荣获国家科学技术发明二等奖，移频超分辨关键技术居于世界领先地位。

该项目旨在突破超分辨光学微纳显微成像技术瓶颈，浙大在超分辨的基础方法方面，创新性提出移频超分辨的新方法，突破无标记、普适性标记无法实现超衍射极限成像的瓶颈；并提出辐射微分技术，破解分辨率与信噪比不易兼得的难题。由此构建了我国自有超分辨技术体系，实现了亚百纳米分辨率的信息获取，为生命科学、纳米制药、脑神经等领域提供了行之有效的技术支撑。

永新则在超分辨工程实践研究方面，突破了长期困扰我国超分辨显微领域核心部件设计与制备的关键技术瓶颈，匠心独运地制成了独特的FSED超分辨光学显微镜；完成了“超分辨光学微纳显微成像技术”的理论实践与工程化研究，实现了大孔径物镜、荧光滤光盒等核心部件的批量生产。

同时该企业技术带头人作为编写组组长主导制订ISO9345 “显微镜成像系统和成像部件的连接尺寸要求”国际标准。该标准是中国人主导的首部显微镜领域的国际标准，相应提升了我国光学仪器行业的国际影响力。

顺利研制世界最大推力电动振动试验系统，诸项技术指标均达国际领先水平
北京卫星环境工程研究所自主研制的140吨振动试验系统顺利完成验收测试，标志着世界最大推力电动振动试验系统研制成功，我国环境模拟试验能力由此喜获新突破。

为满足以我国载人航天工程二期为代表的大型航天器力学试验需求，140吨振动试验系统设计之初便立足于突破我国现有的单体振动台能力不足之瓶颈。该系统建成并投入使用后，已成世界上推力最大的电动振动台系统，具有完全独立的自主知识产权，主要包括垂直振动试验系统和水平振动试验系统。

垂直振动试验系统由四个振动台、镁合金焊接扩展台面及导向支撑系统、同步控制系统以及智能化健康监测系统等组成，突破了四台同步激振、大尺寸镁合金台面焊接、高精度高承载高稳定性导向支撑等多项关键技术，系统静承载能力达到40吨、最大推力140吨,抗倾覆能力350KNm，系统频率大于200Hz。

由两个振动台组成的水平振动试验系统采用“品”字型组合式水平滑台台面，克服了大型镁合金台面加工制造的难题，同时具备单台、双台使用模式；该系统分区优化布置百余个轴承，静承载能力超过百吨，最大推力70吨，抗倾覆能力6000KNm，系统频率大于300Hz。该试验系统诸项技术指标均达国际领先水平。

该试验系统不仅是世界最大推力的电动振动系统，诸多设计理念也属国内外首创。该系统的成功研制，是我国环境模拟设备研制的“里程碑”。

多款高端分析仪领先国际，有效替代国外进口
聚光科技系国内最早在高端分析仪器领域组建规模化研发团队的企业。聚焦高端分析仪器的研发生产，多次获得科技部863计划、重大科学仪器设备开发专项等国家专项扶持，自主研发了ICP-MS、LC-MS、GC-MS等十余款填补国内空白的重大科学仪器设备，在环境监测、工业过程分析等细分市场实现了对国外品牌的有效替代。激光在线气体分析系统、原位紫外/可见光纤光谱气体分析系统相继获国家科技进步二等奖，处于国际领先水平。

聚光自主研发的电感耦合等离子体质谱（ICP-MS）仪是目前元素分析领域中采用高精尖技术的科学仪器，可应用于以蛋白质组学、代谢组学研究为代表的前沿生命科学技术研究领域。在聚光的ICP-MS问世之前，国内市场长期被国外品牌垄断。

在国家重大科学仪器设备开发项目的支持下，聚光攻克多项技术难关，获得20余项专利，成功实现了电感耦合等离子体质谱仪(ICP-MS)国产化，主导制定半导体激光气体分析仪器等两项IEC国际标准。发布；该企业系全球首台移动实验室用ICP-MS仪、全球首台基于在线ICP-MS的水质重金属监测系统发布者。


