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7月15日，2021世界VR产业大会云峰会新闻发布会在南昌举行，记者从在南昌召开的新闻发布会上了解到，由工业和信息化部、江西省人民政府主办的2021世界VR产业大会云峰会将于10月19日—20日在江西省南昌市举行。发布会上，工业和信息化部电子信息司二级巡视员侯建仁介绍了我国虚拟现实产业发展情况。

侯建仁指出，虚拟现实技术作为引领全球新一轮产业变革的重要力量，跨界融合了多个领域的技术，是下一代通用性技术平台和互联网入口，将拓展人类的感知空间，改变各类产品形态、增强产品功能、丰富服务内容，正在孕育上万亿元市场空间。在今年发布的《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中，虚拟现实和增强现实已被列入重点发展方向。

侯建仁表示，作为行业主管部门，工业和信息化部坚决贯彻落实习近平总书记关于虚拟现实产业的重要指示精神，高度重视虚拟现实产业健康有序发展，2018年制定发布了《关于加快推进虚拟现实产业发展的指导意见》，明确了产业的发展方向和重点任务。三年来，我国虚拟现实产业发展迅速，核心技术不断进步，产品供给日益丰富，应用创新生态持续壮大，取得了阶段性成果。

一是我国已形成基本完整的虚拟现实产业链和产业生态，虚拟现实产业市场规模不断扩大。我国在近眼显示、网络传输、感知交互、内容制作等产业关键领域不断进步并取得不同程度阶段性进展。例如，在网络传输领域，我国5G、新型Wi-Fi、拥塞控制、自动运维等方面处于领先地位。在近眼显示环节，我国在快速响应液晶屏、硅基OLED等领域具备量产和技术优势。在内容制作环节，各类制作工具、系统软件、开发平台不断升级，为内容制作提供工具、算法及生态底层支持。根据赛迪顾问数据，2020年中国虚拟现实市场规模同比增长46.2%，预计未来三年中国虚拟现实市场仍将保持30%～40%的高增长率。

二是虚拟现实加快赋能千行百业，在制造、教育、医疗、文娱等领域不断催生新场景和新业态。疫情期间，虚拟现实技术在疫情防控和复工复产中发挥了积极作用，5G+AR远程会诊系统、AR查房、VR监护室远程观察及指导系统等解决方案提升了诊疗效率；非接触式AR测温、AR车辆管控系统等，降低了接触交叉感染风险，助力复工复产；VR加快与5G融合，5G+VR直播业务逐渐成熟，既可以360°直播还原中国男子篮球职业联赛（CBA）等体育赛事，更将“庆祝新中国成立70周年阅兵”的雄伟壮观现场带给全国百姓。为庆祝中国共产党成立100周年，人民日报新媒体与百度合作打造了“复兴大道100号”线上VR展馆，以场景化、沉浸式的视听体验还原了中国共产党的百年风华，吸引百姓排队参观；上个月开馆的中国共产党历史展览馆可通过VR实景体验长征、模拟高铁驾驶。在刚刚落幕的2021世界人工智能大会上，虚拟主持人、自动驾驶AR小巴令人记忆犹新。此外，VR看房、VR社交、VR演唱会、VR直播带货等新业态，让线下业务走向线上，带来全新服务体验。

三是虚拟现实产业集群化发展趋势已初步形成。依托雄厚的电子信息制造基础和广阔市场，江西省、北京市、山东省、广东省成为我国虚拟现实产业重点企业的主要集中区域，这些区域的规上企业集中，创新载体平台众多，高校和研究院实力强，产业资源丰富。其中，江西省率先打造虚拟现实产业基地，出台多项政策扶持虚拟现实产业发展，在研发、推广、应用上不断发力，历经数年打造，已经成为中国虚拟现实产业规模领先地区之一。

侯建仁介绍说，下一步，工业和信息化部将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照中央有关部署和要求，持续推动我国虚拟现实产业高质量发展，打造国内国外相互促进的新发展格局。重点开展三个方面的工作：一是加快产业融合创新，培育新业态。支持突破近眼显示、感知交互、渲染处理等核心关键技术，加快虚拟现实与5G、超高清视频、人工智能等技术融合发展。二是推动产业集聚发展，打造新高地。支持重点地区开展制造业创新中心等创新载体建设，推进重点行业应用示范，打造优势产业集群。三是深化对外开放合作，共创新市场。加强虚拟现实领域的国际交流合作，共同开拓技术发展新空间，共享全球最大的消费市场和技术应用市场，开启合作共赢发展新局面。


