
加速物联网产业发展，推动新技术应用的理念创新 ——《物联网新型基础设施建设三年行动计划（2021—2023年）》解读

来源：中国电子报、电子信息产业网  
近日，工信部等八部门针对当前物联网产业发展现状，以及未来发展趋势和技术创新方向，推出了《物联网新型基础设施建设三年行动计划（2021—2023）》，以下简称《三年行动计划》），现就《三年行动计划》中的主要内容解读如下。

《三年行动计划》的主导思想和战略意义在哪里？
近年来，物联网跨界融合和示范应用不断推出，新技术、新产品、新业态层出不穷。自2013年以来我国物联网行业规模保持高速增长，从2013年4896亿元增长至2019年的1.5万亿元，物联网相关企业约有42.23万家，其中中小企业占比超过85%，形成了庞大的企业群体。

《三年行动计划》确立了我国物联网产业发展的指导思想和推进产业发展的基本原则，明确了产业发展的战略意义，并提出了实施行动计划的总体行动目标和具体任务要求。

1.汇聚多方合力，实施精准突破
《三年行动计划》中确定了“聚焦重点，精准突破”“需求牵引，强化赋能”、“统筹协同，汇聚合力”“自主创新，安全可靠”的基本原则，并提出了全方位、系统性的解决方案和相应内容安排。强调要“聚焦感知、传输、处理、存储、安全等重点环节，加快关键核心技术攻关，提升技术的有效供给；聚焦发展基础好、转型意愿强的重点行业和地区，加快物联网新型基础设施部署，提高物联网应用水平”。这将对物联网与工业经济深度融合、更加贴近百姓生活，构建全新的工业生态、关键基础设施和新型应用模式等都提出了具体要求，也为服务模式和服务理念创新提出了相应的指导。对于构建起全要素、全产业链、全价值链、全面连接的新型工业生产制造和服务体系，对支撑制造强国和网络强国建设，提升产业链现代化水平，推动经济高质量发展和构建新发展格局，都具有十分重要的意义。

2.明确创新方向，提出实现目标
《三年行动计划》提出了2023年年底的具体行动目标，并提出在“高端传感器、物联网芯片、物联网操作系统、新型短距离通信等关键技术水平和市场竞争力显著提升；物联网与5G、人工智能、区块链、大数据等技术深度融合应用取得产业化突破”是积极可行的，也是符合当前市场迫切需求和产业化发展趋势。

还设定推动10家物联网龙头企业，产值过百亿元；培育若干国家物联网新型工业化产业示范基地；在智慧城市、数字乡村、智能交通、智慧农业、智能制造、智能建造、智慧家居等重点领域，加快部署感知终端、网络和平台，使得物联网连接数突破20亿；完成40项以上国家标准或行业标准制修订等具体任务和量化指标是务实和可行的，也是当前物联网产业发展的基本需要。

《三年行动计划》的重点工作和任务内容是什么？
落实《三年行动计划》工作重点，首先就要全面系统了解并掌握物联网产业发展的重点、要点和难点。当前物联网产业发展仍然存在不同程度的一些矛盾和以下八个方面的问题：

（1）在基础理论方面，缺乏系统性研究和完整化、体系化的理论基础研究和有效支撑。

（2）在产业化推进上，基础技术薄弱，相关敏感元件生产化技术不能突破，成为技术升级和产业化发展的障碍。

（3）在市场化推进过程中，信息“孤岛化”和技术“碎片化”现象极为严重。

（4）在信息安全问题上，一时难以改变习惯和彻底解决主动安全防范问题。

（5）在核心技术上，从物联网架构中的信息采集、传输、处理三大层级的关键技术和核心零部件仍依赖进口，而基础核心芯片产品和专用电路从设计、工艺、封装、测试，以及基础算法编程软件、操作系统几乎完全依赖进口。

（6）在商业模式上，赢利模式难以形成，影响产业发展的可持续性。

（7）在人才问题上，我国业界长期缺乏跨界融合与超强协同能力的高端技术人才，即业内技术领军人物、高端复合性人才，特别是企业家人才；更缺乏培养高技术人才的环境和体系，以及造就高端人才和企业家的体制和机制。

（8）在应用成本问题上，基础元器件、系统、维护、运营等成本居高不下，导致系统硬件成本较高。

为此，《三年行动计划》重点提出了创新能力提升、产业生态培育、融合应用发展、支撑体系优化四大行动任务和工作内容。

1.突出基础共性 营造生态体系
针对上述矛盾和问题，《三年行动计划》直击关键和要害，强调要集中解决共性基础技术的创新和应用矛盾，明确指出要“突破关键核心技术”，围绕数据采集、传输、处理等物联网架构系统要素，“鼓励和支持骨干企业加大关键核心技术攻关力度，突破智能感知、新型短距离通信、高精度定位等关键共性技术，补齐高端传感器、物联网芯片等产业短板”，提升基础共性技术和产品的产业化能力。在此，以物联网底层中的传感器技术及产业化为例，进一步说明共性基础技术和产业生态体系建设的重要性和关键所在。

传感器与计算机、通信被称为信息技术的三大支柱。作为信息技术的基础，传感器技术的优劣，已成为衡量和制约一个国家信息化程度和科技发展水平的重要标志。

传感器是多学科的聚合体，多品种、小批量既是产业现状，也是行业特征，在短期内很难形成良好的盈利模式或产业规模效益。目前全球传感器约有2.6万余种，在医疗、科研、微生物、化学分析等众多领域处于短缺和空白。目前我国已有1700余家传感器企业，涉及声、力、光、气、磁、温、湿、RFID、电压、生物等10大门类、42小类、7000多个品种。受工艺技术水平与产业化装备能力影响，我国传感器产业化水平和西方相比还存在很大差距。目前，我国传感器产品依赖国外配套的情况尤为突出。其中民用市场中大约67%左右，在高端装备和大型工程等主流市场中大约90%以上的传感器，仍要依赖于进口，严重制约和影响物联网产业发展和应用技术创新。

因此，《三年行动计划》依托“十四五”规划纲要，在“双循环”经济推动下，明确提出了要“聚焦感知、传输、处理、存储、安全等重点环节，加快关键核心技术攻关，提升技术的有效供给”；“突破智能感知、新型短距离通信、高精度定位等关键共性技术，补齐高端传感器、物联网芯片等产业短板，进一步提升高性能、通用化的物联网感知终端供给能力”，重点强调了推动以传感器产业为代表的基础技术与产品的产业化发展。这样，既有效贯彻落实了国家总体战略目标要求，把总体战略目标与具体内容相结合，在基础领域增添了新的亮点，又通过当前这一历史性机遇，再次营造出一个以智能感知技术为主体的基础产业全面提升和创新发展的“春天”。

2.树立龙头企业 培育市场主体
物联网企业规模偏小、基础技术偏弱、市场跨度过大、高端人才欠缺、行业准入偏难等发展中的不均衡问题，都必将制约物联网产业准确、快速提升和高质量发展，难以形成市场或行业领军企业并在市场中发挥主体和主导作用。另外，企业规模偏小和技术创新能力不足，往往会导致技术的“碎片化”和行业应用的“孤岛化”现象。因此，如何培育行业高端技术人才、打造多个技术及行业的龙头企业，培育多元化市场主体就显得尤为重要。

《三年行动计划》进一步强调要“推动技术融合创新”，把智能感知、5G、大数据、人工智能、区块链等多技术融合于一体，建立“感知终端+平台+场景”的智能化服务平台和模式；明确提出了“构建协同创新机制”，发挥“产、学、研、用”的协同作用，建立企业主导下的物联网技术孵化创新中心，构建产业创新集群和产业链，鼓励企业组建物联网产业技术联盟，营造物联网产业生态体系，集中在产业优势地区建立先行试点与示范，“形成具有国际竞争力协同创新生态”是恰逢时机、至关重要的。

3.打破产业壁垒  拓展行业应用
长期以来，物联网产业发展除了基础产业的核心技术、成本、信息安全等问题外，在市场化应用中都不同程度地存在着行业壁垒。而且最难突破的就是行业壁垒，因行业条块管理分制和部门利益所致，不同行业领域和部门的数据融通和共享矛盾突出，一个个的“信息孤岛”为技术创新、产品迭代、资源共享、标准实施、协同管理、商业模式推广形成重大障碍。《三年行动计划》面向社会治理分别确立了智慧城市、数字乡村、智能交通、智慧能源、公共卫生五个重点内容，以推进基于数字化、网络化、智能化的新型城市基础设施建设；推动农村地区水利、公路、电力、物流等基础设施数字化、智能化转型，推动城乡平安、畅通出行以及公共卫生防控和看病就医的智能化水平建设。

通过不同行业试点与示范应用，形成全社会关注与市场需求、百姓关心和关注度高等服务于大众和“获得感”强的智慧化的服务平台，为全社会综合治理提升、服务业数字化转型、多行业融合发展，以及物联网全面推广应用提供了有力的支撑和保障，充分体现了《三年行动计划》中重点工作的真实性、有效性和实用性，也为物联网应用中的理念创新提出了明确的要求。

4.明确行业规范 完善技术标准
物联网行业规范与技术标准始终是不可逾越和难以突破的一大难点和痛点问题，一大堆标准却难以规范和统筹数据采集、传输、处理的各个环节、各个参数指标和应用途径的具体实现，造成技术“碎片化”的现状尤为突出。需要制定标准的标准，也就是标准的标准化，即按照行业应用、工艺技术、产品设计、系统集成等分别确立标准，避免不同维度的交叉和复杂因素的交错，以及人为制造的障碍，影响和制约行业的标准化进程。

《三年行动计划》在支撑体系优化行动中，明确提出了加强标准体系建设，优化完善物联网标准体系，建立物联网全产业链标准图谱，加强重点标准的实施和评估；进一步提出要“加快新技术产品、基础设施建设、行业应用等国家和行业标准制修订，鼓励团体标准先行先试”；提出了“完善物联网终端入网检测技术标准与规范”，明确“支持基于IPv6的物联网项目应用试点工作”，在智慧家居领域推动3个以上大型智慧家居平台、50款以上家庭基于IPv6的水、电、气等物联网终端系统，为技术应用标准与平台融合明确具体要求。

《三年行动计划》提供了哪些保障措施？
《三年行动计划》分别从“优化协同治理机制”“健全统计和评估机制”“完善人才培养体系”“加大财税金融支持”“深化国际交流与合作”五个方面提出了行动计划的保障措施，发挥了行业管理和政策推动的积极作用。特别是对于地方政府和行业部门在制定相应的政策措施和执行政策中具有积极指导意义和推动作用。

提出了发挥财政资金的引领推动作用，鼓励地方政府设立物联网专项基金，引导金融机构参与物联网新型基础设施建设。落实研发费用加计扣除等税收优惠政策，推动企业加大研发投入。促进社会资本与中小企业对接，推动解决物联网融资问题。政策性的引导对行业实施中的突破具有现实意义，特别是在政府管控下的市场开放和社会资本的倾斜、关注、参与都将发挥指导作用和推动的效果。

物联网时代已经到来，万物互联需要技术创新、市场应用模式和服务理念的创新，更需要政策的引领与推动。《三年行动计划》的推出，无疑是为正在蓬勃兴起和全面发展的物联网产业注入了“强心剂”，针对行业发展过程中的问题，直面应对，给行业提出了战略定位和顶层设计，也对今后精准施策指明了方向。我们坚信在《三年行动计划》的指导和推动下，物联网产业在庞大的市场需求、资本的追逐，以及业内企业和人才的共同努力下，定会创造出如火如荼、充分想象的发展空间，迎来万紫千红的美好春天。
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