
稳中求进开新局 ：各地持续加码投资，为制造业增添蓬勃动力
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投资、消费、出口是拉动经济增长的三驾马车。今年政府工作报告指出，要用好政府投资资金，带动扩大有效投资。在投资中，制造业投资至关重要，是支撑未来产出的“发动机”。

“今天的投资不仅是今天的需求，而且是未来的产能，没有今天的投入就没有未来的产出。制造业持续扩大投资不仅是当前稳增长的关键，而且是我国经济持续增长发展的重要动力。”国务院发展研究中心宏观经济研究室副主任杨光普在接受《中国电子报》记者采访时表示。

3月14日，工信部党组召开扩大会议传达学习习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神，会议强调要把稳增长摆在更加突出的位置，加强监测调度和政策落实，统筹推进疫情防控、畅通产业链供应链、扩大制造业投资、提振消费需求等各项工作，全力保持工业经济平稳运行。

今年以来，各地把工业稳增长作为重点工作之一，陆续出台政策加大制造业投资力度，制造业投资增长成效明显，有效支撑了经济稳增长。国家统计局最新数据显示，1-2月份，制造业投资同比增长20.9%，比2021年加快7.4个百分点。1-2月份国民经济恢复好于预期，规模以上工业增加值同比增长7.5%。

为制造业“引投资、保落地”
虎年伊始，各地精准发力，通过高标准“筑巢”，推进高质量“引凤”，积极扩大有效投资，确保重大项目落地见效。目前，制造业投资增长成效明显，为工业发展注入源头活水。

“今年以来，各地围绕推动高质量发展，积极推动制造业投资重大项目开工建设，很多地方新能源汽车、集成电路等大项目陆续开工。同时，随着制造业稳步恢复，装备和高技术产业的市场需求在扩大，支撑了制造业投资加快。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖表示。
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记者了解到，1-2月份，我国制造业投资同比增长20.9%，比2021年加快7.4个百分点。1-2月份计划总投资在亿元及以上的大项目完成投资增长15.8%，对全部投资的贡献率接近60%。1-2月份新开工项目完成的投资超过60%。制造业发展当中，随着绿色低碳转型，随着智能化发展，企业技改的投资投入在加快。1-2月份，制造业技改投资增长27.2%，比上年全年加快13.6个百分点。

3月15日，河南省发展改革委发布《河南省扩大有效投资十条措施》，以积极扩大有效投资，持续优化投资结构，切实发挥有效投资对拉动经济发展的关键作用。今年河南将突出重大项目支撑，强调滚动实施补短板“982”工程，以“三个一批”和1794个省重点项目为引领，实行动态监测、定期通报、考核督导，力争全年新签约、开工、投产项目各2000个，省重点项目完成投资1.3万亿元以上，拉动全年完成固定资产投资2.8万亿元。

2021年上海工业增加值突破1万亿元，工业投资的持续稳定增长起到重要支撑作用。上海市经信委相关负责人指出，2022年上海将用好强招商、推项目、促技改“三大法宝”，加快项目落地建设，积极扩大有效投资，努力争取工业投资保持平稳增长。将加大招商引资力度，抓好重大产业项目，推广“土地等项目、拿地即开工”做法，进一步优化重大产业项目审批流程，加快项目推进力度，促进在建项目加快投资。建立全市统筹机制，对集成电路、生物医药、人工智能以及数字经济领域的重大产业项目，实施土地、能耗和环保指标市级统筹。
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江苏省在今年年初印发的《2022年省重大项目清单》中，共安排实施项目220个、储备项目27个，年度投资5590亿元，较上年增加60亿元，其中产业项目166个，年度投资2015亿元，占总投资额的36%。

陕西将集中优势资源支持重点产业扩大产能，鼓励能源企业在确保安全的前提下多产多销，推动一批符合政策要求的重大能化项目尽快落地开工。

在促进有效投资落地方面，专家建议各地要强化要素资源保障。统筹安排各级财政性建设资金，完善线上、线下银企常态化对接跟踪服务机制，发挥各类省级政府投资基金引导作用，调动民间投资积极性，支持符合条件的项目建设。积极争取更多符合条件的重大项目纳入国家用地保障范围。此外，还要优化投资审批服务。完善重大项目联审联批工作机制，压缩一般性企业投资项目全流程审批时间。落实好政府和部门的主体责任，实施投资“赛马”机制、晾晒机制、激励机制等有效工作机制，合力交出扩大工业有效投资的亮眼成绩。

为新兴产业“稳增长、增动能”
今年年初，总投资150亿元的武汉华星光电技术有限公司t5项目落户武汉光谷。武汉华星光电负责人告诉《中国电子报》记者，相较于t3、t4项目，新投资的t5产线采用VR技术、触摸屏技术、MiniLED背光显示技术、LTPO技术等，主要生产以LTPS TFT-LCD为主的中小尺寸显示器件，涉及车载、笔电、平板、VR显示面板等高端显示产品。该项目是对现有第6代半导体新型显示器件生产进行扩产，月产能将从现有的5.3万片提升至9.8万片，计划于2023年3月产品点亮，6月投产。
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武汉华星光电t5项目是湖北年初集中开工的项目之一，这些项目质量优，带动效应强，主要集中在战略性新兴产业。

记者通过采访了解到，地方政府通过优化投资结构，瞄准新兴产业，稳增长、增动能，力争在新兴产业中孵出“金蛋”。

中国宏观经济研究院产业所工业室主任付保宗告诉记者，从当前各地投资迹象和国家导向来看，优化存量和培育增量两手一起抓，双轮驱动。在培育增量方面，围绕“补短板”进行投资建设，通过抓项目扩大有效投资，进而扩大工业经济的增量。

当前，我国经济结构持续优化，创新驱动态势明显，高技术产业发展向好，新兴产业投资快速增长。国家统计局最新数据显示，1-2月份，高技术产业投资增长34.4%，其中高技术制造业和高技术服务业投资分别增长42.7%、16.0%。高技术制造业中，电子及通信设备制造业、医疗仪器设备及仪器仪表制造业投资分别增长50.3%、41.2%；高技术服务业中，信息服务业、研发设计服务业投资分别增长26.3%、22.4%。

记者了解到，2021年，四川省工业和技术改造投资保持稳定增长，同比分别增长9.7%和17.5%，其中最大的特点是，投资加速向现代产业和高技术产业集聚，现代产业投资占比达78.7%，在工业投资中起支柱作用。2022年1-2月份四川全省工业和技术改造投资总体开局平稳。下一步，四川将狠抓投资促进和重点项目建设，实施制造业强链补链示范工程，促进“三未”项目建设等专项工作，推动工业经济实现量的合理增长和质的稳步提升。

江苏在大力促进工业投资时更加注重科技创新、产业转型升级。其中，苏州市年初集中开工的80个电子信息产业领域重大项目计划总投资720亿元；70个亿元以上项目集中开工，总投资570亿元，年内计划完成投资191亿元，主要涵盖5G通信、半导体、芯片、智能终端等领域。南京市溧水区今年第一季度开工的23个重大项目总投资213亿元，涵盖先进制造业项目19个。总投资100亿元的星源锂电池隔膜项目旨在建成国内一流的高端锂离子电池隔膜生产基地。
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辽宁目前正积极协助政府主管部门，面向关键领域和重大需求，聚焦工业软件自主研发及应用、新兴软件与服务发展、信息技术应用创新发展、软件公共服务能力提升等方向，谋划遴选一批创新水平高、带动作用大、示范效应强的重点项目。以此为契机和抓手，强化产业创新发展能力，带动全省软件产业高质量发展。

河南将实施核心竞争力提升行动，聚焦新能源汽车、智能电力装备、先进合金材料等重点产业开展关键环节攻关。

专家建议，地方政府在抓重大项目投资上，一方面要加速布局战略新兴产业。加大新能源汽车、节能环保等绿色工业和工业机器人、高端数控机床、高端传感器等投资力度，围绕核心基础零部件和元器件、关键基础材料、先进基础工艺、工业基础软件等补短领域加快布局，围绕新能源、先进储能等领域加快推进产业项目投资。另一方面，要加快新型基础设施建设。尽快启动“十四五”规划确定的工业和信息化领域重点工程项目实施，推进新型基础设施建设，加大5G、数据中心、工业互联网、人工智能、千兆光纤等领域投资，带动产业链上下游应用和设备领域投资。

为中小企业“储融资、蓄活水”
中小企业是国民经济和社会发展的生力军，中小企业稳，宏观经济大盘才会稳。融资难融资贵是中小微企业遇到的普遍难题。今年政府工作报告指出，着力培育“专精特新”企业，在资金、人才、孵化平台搭建等方面给予大力支持。

北京亦庄国际产业投资管理有限公司总经理唐雪峰告诉《中国电子报》记者，由政府部门和产业投资平台来组织产融对接，可以更有效的把匹配的资金供给方和资金需求方撮合到一起，帮助中小微企业更高效的完成融资工作。”

据不完全统计，2021年以来，各部门出台针对中小企业的支持政策25项，各地出台政策文件52个，涉及减税降费、资金支持、融资促进等多个方面。在一系列惠企政策支持下，中小企业平稳健康发展取得积极成效。
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目前，北京已建设小微企业金融综合服务平台和贷款服务中心，推动中小企业开展首贷、续贷、确权和知识产权质押融资。下一步，北京将深化金融服务，全力改善融资环境。全面提升中小基金专业化规范化管理水平，推进中小基金二期的设立工作，稳步开展新设子基金的投资工作，增强早期股权投资供给；持续发挥好中小资金的支持作用，基于资金直达中小微企业的基本原则，依托贴费、奖补、补助、服务券等手段，通过提升服务能力、进行创新融资奖补、开展首贷贴息等项目，为中小企业提供标准明确、达标即享的普惠性支持服务，不断改善中小企业融资环境和营商环境。

安徽省政府办公厅近日印发《专精特新中小企业倍增行动方案》，运用资本的力量助力企业发展。针对中小企业融资难、融资贵这个痛点，安徽将加大金融信贷支持力度，鼓励银行业金融机构为专精特新企业打造“专精特新贷”“无还本续贷”“信用贷”等信贷产品；开展“十行千亿万企”融资服务专项行动，建立专精特新中小企业名单推送共享机制；发挥政府性产业投资基金引导作用，设立省中小企业（专精特新）发展基金二期；建立专精特新企业上市后备资源库，设立北交所安徽服务基地，提供上市政务服务绿色通道等举措。

广西将持续实施“桂惠贷”财政贴息政策，每年“桂惠贷”投向“专精特新”中小企业不少于 100亿元，持续深化“银税互动”，持续降低“专精特新”中小企业融资成本；推进各金融机构针对“专精特新”中小企业推出无抵押、纯信用专项金融产品；组织金融机构遍访“专精特新”中小企业。持续出台针对“专精特新”中小企业的金融支持具体措施。

新疆将畅通市场化融资渠道，指导和支持新疆股权交易中心设立“专精特新”专板，支持“专精特新”中小企业开展债券融资。

对于如何更好地解决中小微企业融资难问题，中国电子信息产业发展研究院中小企业研究所所长杨东日建议，充分发挥再贷款再贴现政策工具精准服务中小企业的功能，用好支小再贷款额度。继续加大中小企业信用贷款投放力度，对符合条件的中小企业实施普惠小微企业信用贷款支持政策。此外，还要创新中小企业融资产品。建立“专精特新”中小企业名单推送共享机制，打造“专精特新”中小企业专属的信贷融资产品。引导保险机构为“专精特新”中小企业创新保险产品。优化银行内部贷款审批机制。支持金融机构运用大数据、云计算、区块链等新一代信息技术手段，改进授信审批和风险管理模型，持续加大对小微企业首贷、信用贷和中长期贷款等投放力度。


