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今年一季度我国工业经济总体保持了平稳运行的良好态势。一季度，我国规模以上工业增加值同比增长6.5%，比2021年四季度加快2.6个百分点。但是3月中下旬以来，工业经济出现了一些新情况、新问题，面临新的下行压力。当前最突出的困难是，外部环境严峻复杂，不稳定不确定性加大，叠加疫情多点散发，导致企业停工停产增多，物流运输不畅。此外，大宗原材料价格持续高位波动，增加了中下游企业成本，中小微企业特别是服务型中小企业资金周转压力加大，生产经营困难进一步加剧，影响了产业链供应链稳定运行。面对困难，工业经济如何稳？产业链供应链如何稳？中小企业如何稳？来看对工业和信息化部副部长辛国斌的专访。

工业经济如何稳？
辛国斌：做好四方面“全力以赴”
高效统筹疫情防控和经济社会发展，辛国斌表示，要全力以赴重点做好四个方面工作。

一是全力以赴保通保畅，稳定产业链大循环。辛国斌表示，这是当务之急，也是重中之重。工信部将落实落细重点产业链供应链企业“白名单”制度，保障重点企业稳定生产。工信部会同相关部门与地方主管部门协同联动，在做好疫情防控工作的基础上，加强跨区域协调，着力打通一些地方还存在的产业链供应链堵点卡点，加快推动企业复工复产。

二是全力以赴助企纾困，帮助企业渡过难关。中小企业是产业生态的重要组成部分，是工业经济的微观基础。工信部将会同国务院促进中小企业发展工作领导小组成员单位，推动落实助企惠企政策，提供精准服务，开展涉企“三乱”问题专项整治，政策、服务、环境三管齐下、协同发力，帮助中小企业稳定安全发展。

三是全力以赴扩大内需，深度激发增长潜力。工信部将坚持两头抓，一头抓扩大投资。加快实施制造业“十四五”规划重大工程和项目，支持重点领域实施节能降碳重大技术改造，引导基础电信企业适度超前部署5G基站建设，发挥投资对稳增长的拉动作用。一头抓拓展消费。充分挖掘汽车消费、信息消费、绿色消费潜力，组织新一轮新能源汽车下乡活动，启动公共领域车辆全面电动化城市试点，培育信息消费示范城市和示范项目，加速5G技术与能源、教育等垂直行业融合应用，发挥好消费对经济循环的牵引带动作用。

四是全力以赴稳定预期，提振市场主体信心。困难越大，越要坚定信心，信心比黄金还重要。一方面，工信部将推动政策落实。加强统筹协调，推动已出台政策更好地落地见效，让广大企业有获得感。另一方面，工信部将做好政策储备。密切跟踪研判国内外形势发展变化，针对企业生产经营面临的实际困难，针对可能出现的新情况新挑战，进一步加强分析研判，制定完善应对预案，及时出台有力措施。





产业链供应链如何稳？
辛国斌：三方面发力 保重点企业 保重点行业 保重点区域
产业链是工业经济的筋骨，供应链是工业经济的血脉。针对前一段时间物流不畅的问题，工信部当前正坚持从三方面发力：

一是确保重点企业稳定生产。设立重点保障企业的白名单，并将“白名单”企业作为保障产业链供应链稳定的重中之重。工信部将推进“白名单”区域互认，协调各地细化实化服务保障工作。

二是确保重点行业稳定运行。发挥产业链供应链协调平台作用，打通堵点卡点，集中资源优先保障集成电路、汽车、装备制造、医药等重点行业复工复产。





三是确保重点区域产业畅通循环。聚焦长三角、珠三角等重点产业集聚区，加强跨区域跨省份协调，采取点对点、一对一、短平快的方式，切实解决实际问题，促进区域协同复工复产。

汽车是国民经济重要支柱产业，并且产业链条长，但3月份以来，疫情导致部分整车和零部件生产企业生产停滞，市场终端消费下降，汽车产业面临“两头挤压”，受到较大冲击。

辛国斌表示，下一步，促进汽车产业平稳健康发展。一是尽快稳产达产。用好汽车产业链供应链畅通协调平台，协同地方相关部门，加强对长三角等重点地区整车和零部件企业的监测调度，在科学精准防控疫情的前提下，保障物流畅通，推动复工企业尽快稳产达产。二是积极促进消费。开展新一轮新能源汽车下乡活动，组织实施公共领域全面电动化和换电模式应用试点，进一步加大新能源汽车推广力度。同时，还将深入实施《新能源汽车产业发展规划（2021—2035年）》，推动电动化与智能网联技术融合发展，更好满足人民出行需求。





前言中小企业如何稳？
辛国斌：坚持政策和服务两手抓 努力改善企业营商环境
中小企业好，中国经济才会好。工信部坚持政策惠企、服务助企、环境活企，采取了一系列措施帮扶中小企业。

下一步，工信部将一方面，确保已出台政策落实到位。完善“中小企助查”App等政策服务数字化平台，组织各级中小企业公共服务平台进企业、进园区、进集群，扎实开展政策解读和宣传工作，让广大中小企业看得懂、记得住、用得上。组织开展促进中小企业发展专项督查，确保已经出台的各项“减、免、缓”助企惠企政策落实落地，做到“应减的减到位、该免的免到位、能缓的缓到位”，帮助广大中小企业切实享受到政策红利，真正实现“应享尽享”。

另一方面，着力提供精准服务。组织开展中小企业服务月活动，聚焦中小企业创业创新、数字化转型、管理提升、市场开拓等方面的短板弱项，帮助中小企业切实解决生产经营和发展中遇到的具体困难和问题，不断提升服务质量，努力为中小企业提供找得着、用得起、有保障的服务，进一步增强企业获得感。
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