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2022年5月8日，中电科思仪科技股份有限公司（以下简称“电科思仪”）新一代“天衡星”系列微波毫米波三大类仪器产品正式发布。此次发布的产品涵盖信号发生器、信号分析仪和矢量网络分析仪，备受业界瞩目。

测量是信息技术的源头。电子信息产业从原材料的选定、生产过程的监测到产品性能的测试等，都离不开电子测量的辅助。因此，电子测量技术成为电子信息产业发展的核心技术之一，且应用领域十分广泛，覆盖工业、农业、科技、交通、环保、人民生活等各个方面，在各行各业的运行过程中承担着“引领者”和“把关者”的角色。

随着5G移动通信、低轨卫星通信、毫米波雷达等技术的快速应用，给高端电子测量仪器的研发带来了新的挑战。作为“先行者”，电科思仪长期致力于微波毫米波、光电、通信、基础通用等门类电子测量仪器的技术创新、产业发展和生态圈建设，凭借多年的积累，目前已形成了独具特色的技术和产品体系，持续为无线通信、汽车电子、航空航天等领域以及国家重大工程提供测试测量保障，开辟出本土高端电子测量仪器的新天地。

“天衡星”系列——
打造全能测试测量新体验
数据显示，2021—2025年全球电子测量仪器市场规模的年复合增长率在5.2%左右，中国电子测量仪器的市场增速快于国外市场。

面对庞大的市场需求和技术挑战，电科思仪从研发、设计、生产到试验验证，构建了面向市场的完备的产品开发体系和现代企业管理体系，以“一专多能、尖端硬核、智能友好、互联互通”为研发目标，推动仪器产品更新迭代，为用户提供更高性能、更快速度、更低成本测试测量的全新体验。

电科思仪此次发布的“天衡星”系列产品，包括1466系列信号发生器、4082系列信号/频谱分析仪和3674系列矢量网络分析仪等三种典型产品。这些产品具有许多优异的特性：第一，性能指标全面升级。“天衡星”系列产品在信号纯度、调制带宽、分析带宽、扫描速度等核心指标，以及稳定性、可靠性、环境适应性等方面有了显著提升。第二，功能多样。“天衡星”系列产品进一步丰富了信号模拟、信号分析和参数分析功能，通过仪器的互联互通，为移动通信、雷达、导航等各类测试场景提供灵活便捷的测试方案。第三，简约友好。“天衡星”系列产品以“星空黑”为主色调，采用高清大屏呈现测量结果，多种参数一览无余，且支持多点触控、自定义操控界面、“一键搜索”等功能，使操作更为简洁高效。

“天衡星”全系列产品以其卓越的性能和优异的用户体验将为通信与网络、半导体等领域客户的研发、生产和检测工作提供强有力的测试支撑，从青岛到拉萨、从三沙到漠河、从海拔零点到青藏高原、从热带到寒带，无论客户身处何地，都能为他们提供帮助。

在市场与技术“双轮”驱动发展策略的引导下，电科思仪实现了众多高端电子测试测量技术的市场化落地，以测试测量之力赋能各行各业，不仅提供拥有自主知识产权、系列化的电子测量仪器和零部件产品，还通过软件开发与系统集成的方式，为用户提供“量身定做”的自动测试解决方案，广泛应用于工业生产、交通与能源、科研与教育、消费电子及国防等领域，深受业内用户的好评和信赖。

“5G”系列——
助力5G产业蓬勃发展
近年来，中国5G技术取得飞速发展，且应用越来越广泛。由于5G系统对移动宽带的业务要求比4G系统有显著提升，需要引入大规模天线、超密集组网、新型多址、非正交编码和全频谱接入等技术，这对测试测量提出了新的挑战，5G系统的测试技术和产品的设计思想、研发方法、测试接口、关键性能指标等，都需要随着5G技术的发展而演进。测试企业需要及时制定操作更简便、成本更低的测试方案，方可为我国5G产业发展提供支撑。

电科思仪基于国内的基础工业水平，对通信测试理论、电路设计制造、通信测试仿真建模、计量校准等核心技术进行了全面的攻关，率先推出覆盖5G基站、终端、外场和认证的全产业链、全生命周期的5G系列测试仪器，包括增强移动宽带5G终端模拟器、毫米波5G信号发生器、多通道基站测试仪、空口监测仪、MIMO分析仪，以及通过GCF全球认证的TD-LTE射频一致性测试系统等创新产品，实现了通信测试由“理想信号分析”向“全景通信建模分析”的跨越，使我国成为世界上少数具备通信全面自主测试解决能力的国家。

目前，电科思仪已建立起5G测试技术体系、产品体系、标准体系和知识产权体系，技术与产品已经从通信基础研究、技术开发、产品研制到应用开发，完整覆盖至终端、基站、外场、认证等5G全产业链。5G多通道基站测试仪、5G终端模拟器、5G终端综测仪、毫米波5G信号发生器、5G信号分析仪、5G外场测试仪、5G天线测试系统、NB-IoT测试系统、IoT-G一致性测试系统等系列化测试产品，在行业内得到了广泛应用，很好地满足了5G基站、终端、天线、外场和零部件的测试需求，为我国5G产业的健康快速发展提供了强有力的测试测量保障和支撑。

“太赫兹”系列——
为太赫兹技术的开发奠定基石
在5G不断商业落地的同时，6G的相关研发工作也开始拉开帷幕。作为实现6G的关键技术之一，太赫兹技术也被视为测试领域的“香饽饽”。经过多年的努力，电科思仪在太赫兹测试方面，实现了一系列重大技术创新，并取得重要突破。

太赫兹波是工作频率位于微波毫米波与光波之间的一种电磁波。太赫兹技术是围绕太赫兹电磁信号产生、调控、接收分析，以及太赫兹电磁波与物质相互作用的认知和利用的相关技术。太赫兹频段频谱有着非常独特的特点。例如，许多物质大分子震动频率在太赫兹频段能够穿透非极性材料等，使得其在电子信息、生命科学、材料科学等多个重要领域具有巨大的优势和广阔的应用前景。但由于其研发技术难度高，长期以来一直未能得到良好的开发和利用，被视为“人类未开发的最后一块电磁频谱”。

目前，电科思仪已研制出频率达750GHz的太赫兹矢量网络分析仪、太赫兹信号发生器、太赫兹频谱分析仪和太赫兹功率计等系列产品，同时也对更高频段的核心芯片及电路进行了技术攻关并取得了良好进展，使得我国太赫兹测试技术持续保持国际先进水平。电科思仪基于太赫兹测试技术开发的高灵敏度太赫兹接收前端，已批量应用于国内太赫兹人体安检仪中，为国内安检领域的发展提供核心技术保障。同时，太赫兹系列测试仪器也广泛应用于国内众多高校和知名企业，很好地满足了国内毫米波与太赫兹技术快速发展对于大动态和高灵敏度太赫兹测试仪器的迫切需求。

新一代信息技术和能源技术不断取得突破，引发了产业的持续变革。加速发展数字经济，也成为大多数国家应对疫情、增加社会韧性、促进经济复苏的重大战略。测量仪器是科技进步和产业变革的战略基石，电科思仪将继续坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，不断突破关键核心技术，持续打造性能卓越的高端电子测量仪器系列化产品，为支撑和引领科学技术的不断进步、服务人类创造美好幸福生活做出新贡献。


