
同惠电子：高端测量仪器国产替代不断深入，迎来广阔市场前景
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5月19日，同惠电子举行2021年度业绩说明会。同惠电子董事长兼总经理赵浩华、同惠电子董事兼董事会秘书王恒斌等嘉宾在网上回答投资者提问。同惠电子表示，2022年公司将继续坚持研发+营销双轮驱动的战略，进一步加大研发投入，不断推出自主可控的面向市场需求的新产品；继续加大市场推广力度，随着国产替代概念的不断深入，公司中高端产品将会迎来广阔的市场前景。
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以下是部分互动交流内容：
问：公司2021年销售金额有了较大的增长，成绩可喜可贺，2022年在基数比较高的情况下，销售增长预期有多高，实现的途径是什么？
答：2022年公司将继续坚持研发+营销双轮驱动的战略，进一步加大研发投入，不断推出自主可控的面向市场需求的新产品；继续加大市场推广力度，随着国产替代概念的不断深入，公司中高端产品将会迎来广阔的市场前景；公司突破了产能瓶颈，生产能力进一步提高；上市后公司知名度和市场影响力得到提升，对市场拓展和人才延揽起到了积极的影响。

问：公司过往销售收入主要依靠代理商网络，在大客户直销方面的能力建设进展情况如何，2021年及2022年计划的大客户直销比例是多少？
答：测量仪器行业面向电子产品的全产业链，从研发、制造、整机的安全检测等整个生命周期都需要进行测试。这就决定了终端客户比较分散，因此公司的中低端产品主要依靠具备一定客户资源的代理商网络进行销售，而公司的中高端仪器因为技术含量较高，基本采用直销的模式。随着公司对战略客户的进一步开拓以及高端仪器国产化替代的进一步深入，直销比例可能会有一定的提升。

问：疫情对公司2022年经营的影响如何，公司具体的应对调整策略有哪些？
答：2022年上半年，新冠疫情呈现点发态势，局部地区比较严重，对公司所产生的影响以及相应的应对措施如下：

1、对物流产生了影响，原材料尤其是经过上海、苏州等地区加工或运输的零部件进来比较困难，向疫情严重的地区没法发货。我们的对策是让供应商重新生产相关产品，避开疫区，从另外的物流途径重新发运，另外跟客户协商适当增加运费也能解决一些运输难题。

2、对人流的影响，营销人员没法自由出差，除了采用网络、电话、新媒体形式积极开展市场拓展外，在防控政策允许的前提下，尽量能开展线下销售活动，直接面对客户，哪怕是承担必要的隔离过程。对于跨市上班的员工，公司准备了充足的物资，安排他们驻厂工作，保证了员工出勤率，减少了疫情对生产的影响。

3、对下游客户的影响，疫情严重的地区企业暂时减产停产会减少对仪器的需求，公司认为这只是暂时性现象，在这期间更要加强研发、储备新品，另外要保证足够的库存，这样疫情一旦过去，市场可能会报复性增长，公司也才能及时跟上市场的步伐。

问：公司预计2022年经营业绩怎么样？
答：公司在克服疫情影响的情况下，2022年第一季度继续保持快速增长态势，期间实现营业收入3111万元，同比增长24%，净利润765万元，同比增长25%。目前公司生产和其他经营活动处于正常状态。2022年经营情况敬请持续关注公司后续公告。

问：公司下游产业有哪些行业，下游行业下半年发展预期怎样？
答：下游行业包括3C消费电子、5G通讯、半导体器件、新能源汽车、新材料、电力电子、科学研究等行业。下半年随着疫情的逐步好转，下游行业的市场将逐渐恢复和可能的报复性增长，高端测量仪器国产替代的不断深入和公司市场营销力度的加强等因素，公司未来在上述行业的应用将获得进一步的发展。

问：公司在系统测试方面的进展如何，包括在一些重点行业领域比如汽车、半导体等的订单情况如何？
答：公司专门成立了控股子公司同创立专业从事电力电子测试系统的研发和推广。电力电子系列产品广泛应用于新能源、电动汽车、风电等领域的测试，具有广阔的市场前景；半导体行业是国家重点发展的行业，其不断增加的测试需求将是公司未来重点关注和发展的方向。

问：公司在电力电子领域的拓展情况如何，包括产品线、销售网络、客户数量、订单、市占率等方面的建设开拓情况
答：公司的电力电子系列产品由单机仪器和系统组成，单机仪器由程控交流电源、程控直流电源、程控电子负载以及数字功率计等组成，测试系统则是由上述单机仪器根据不同应用场景要求所组成的成套解决方案，公司专门成立了同创立控股子公司专业从事电力电子测试系统的研发和推广。电力电子系列产品广泛应用于新能源、电动汽车、风电等领域的测试，具有广阔的市场前景。

问：公司明星产品是精密阻抗，怎么理解“电子测量综合解决方案提供商”，除了纵向深入以外，是否有横向的产品拓展到其他的测量产品？
答：公司大部分产品是面向智能制造领域中智能测试部分，这些测试的要求往往是多种测试参数的综合集成，公司成立同创立的潜在意义就在此，公司不仅可以解决单项测试参数和测试对象的要求，而且具有组建综合测试系统的能力。因此，公司产品研发的构想为同惠解决高端台式测量仪器的研发，同创立注重综合测试解决方案的研发。公司将未来的重点发展领域定位为1、高端半导体器件的测试，2、新能源及电池行业的综合测试。
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问：公司的新品如TH2851的订单多吗？
答：TH2851 系列精密阻抗分析仪是公司2021年推出的频率高达130MHz的阻抗测量仪器，其核心技术完全自主可控，具有创新性，总体技术水平达到国际先进，其中测试频率范围、阻抗测试范围及测试速度指标处于国际领先。该产品已经中国计量科学研究院校准，并经国内多家用户应用验证，取得了显著的经济效应和社会效益。随着该系列产品市场推广的不断加强以及其国产替代的深入，将会对公司的经营业绩产生积极的影响。
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问：ADC芯片目前是不是瓶颈，国内有没有可用的备选供应商？
答：确实，ADC芯片在电子测量仪器中起着非常重要的作用，是连接模拟世界和数字世界的桥梁。目前公司所采用ADC芯片属于商用类芯片系列，不属于管制产品。公司目前根据实际需要采用了多家厂商的产品，为保证供应链的稳定，公司正积极进行国产替代工作。

问：公司如何看待模块化、软件化的趋势，是否有布局，如何评价同行的模块化尝试？
答：模块化、软件化产品的趋势确实是当前测量仪器发展的一个重要方向，在公司目前的产品线中已经有了一些尝试的经验。当前，公司在相应客户需求和研究国际同行的过程中也深切体会到了这点，公司在现有研发方向已经针对某些领域的客户需求进行了研发部署，同时，综合测试软件的研发在整个研发过程中所占比例也有不断加大的趋势，这是市场发展的要求，也是下游领域数字化的不断推进的需求。

问：近些年同惠取得哪些重大成果？
答：公司所取得的重大成果有：TH2851精密阻抗分析仪荣获2021年江苏省创新创业大赛一等奖、公司被认定为江苏省专精特新小巨人企业、公司通过高新技术企业重新认定等！随着持续不断的研发投入，公司成功推出了TH2851精密阻抗分析仪、TH2840X新一代变压器测试系统、TH1991精密源测量单元和TH2690高阻计/飞安计/静电计等国内首创、技术领先的仪器新品。

问：公司初代创始人“七剑下天下”，稳扎稳打，要保证公司长远发展，有没有培养后备力量和人才梯队？
答：公司对企业的传承和后备力量的培养始终予以极大的重视，公司从两方面进行了工作，一是在现有核心员工中进行培养和选拔，二是积极引进外部高端人才加盟同惠，与同惠共同发展。目前公司大部分中层领导干部基本都是属于上述工作的成果。如公司营销中心、研发中心主要领导就是经过公司多年培养而提拔到核心领导岗位，公司制造中心、控股子公司同创立主要领导就是公司从外部引进的高端人才。

问：电子测量仪器未来发展趋势如何？
答：电子测量仪器行业未来的趋势将会向高效、智能、高性价比等方向发展，未来的仪器将具备更加优异的性能和更为强大的测量功能、模块化设计、高效测试、具备工业互联能力、大型触控面板应用实现人机交互、专用化和集成化。公司产品研发方向就要顺应这种趋势，面向世界科技发展前沿、面向行业和客户需求。

问：电子测量仪器的行业地位如何？
答：电子测量仪器行业属于基础装备工业，是电子工业的基础。它贯穿于电子产品生产的全过程和全生命周期，其综合性能的优劣决定了下游整机产品的性能和质量。因此说电子测量仪器行业以较小的规模支撑着诸多科技行业的发展和进步，如3C消费电子、5G通讯、半导体、新能源汽车、电力电子、家用电器等行业的发展都离不开电子测量仪器的参与和支撑。


