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用人主体在科技人才评价中处在承上启下的关键位置，应找准用人主体在科技人才评价中存在的问题，促进其充分发挥积极性，提升科技人才评价效果，以此充分激发科技人才活力，切实解决我国科技创新中的关键问题。
习近平总书记在中央人才工作会议上强调，要根据需要和实际向用人主体充分授权，发挥用人主体在人才培养、引进、使用中的积极作用。他同时强调，要完善人才评价体系，加快建立以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系，形成并实施有利于科技人才潜心研究和创新的评价体系。

科技人才评价是社会各界广泛关注的热点和难点问题，而用人主体在科技人才评价中处在承上启下的关键位置，应找准用人主体在科技人才评价中存在的问题，促进其充分发挥积极性，提升科技人才评价效果，以此充分激发科技人才活力，切实解决我国科技创新中的关键问题。

当前用人主体在科技人才评价方面存在问题
调研发现，目前以高校、科研院所等机构为主的用人主体，在科技人才评价中存在的问题主要体现在以下3方面：

一是绩效主义的机构评价导向导致用人主体落实相关政策积极性不强。对机构的评价方式，决定机构对科技人才的评价。当前对机构采用的绩效评价方式，倾向于要求机构形成数量多、易衡量、好判断的有形成果。如目前的学科评估、学校排名等机构评价均存在这种倾向，但这种评价方式与科技人才评价的“破四唯”导向等并不一致。同时，科研评价结果往往与资源紧密挂钩，资源分配作为激励的主要形式，影响机构的行为。因此，绩效主义的机构评价导向导致科技人才评价难以彻底突破“四唯”量化误区，科研机构在落实相关政策的过程中积极性不强。

二是用人主体现行考评方式尚未充分体现创新能力和贡献。用人主体在制定科技人才评价规则过程中，尚未充分体现创新能力和贡献的导向，部分机构在科技人才评价“立新标”方面仍然面临困难，难以形成合理的科技人才评价方式和评价指标体系，并在实践中有效应用。在各类用人主体中，科研院所的科研人员对深入改革所在单位现行考评制度的呼声最高。与高校相比，科研院所的各种管理体制相对缺乏灵活性，在对科研人员评价方面面临的障碍和需要突破的屏障也更多。

三是用人主体开展同行评议时难以做到“小同行”评价。评议者对被评议者科研领域的了解程度、评议者的负责任程度等因素会对评议结果产生较大影响，因此，是否选取到了合适的评议者、评议者能否切实履行好评议职责，是机构在科技人才评价中应该特别注意的问题。很多科研人员表示在单位职称评审中很难做到“小同行”评价，甚至有职称评审专家与被评价的科研人员不是一个学科内“大同行”的情况，因此在评价过程中容易出现不够客观、公正的结果，对于被评价的科研人员的积极性也会产生一定的负面影响。

用人主体需积极作为以提高科技人才评价效果
用人主体是科技人才评价中的关键力量，应立足自身定位，充分发挥主体责任，积极将相关科技人才评价政策和导向落实到位，明晰评价准则，同时营造良好的科研环境，以此提升科技人才的创新能力、意愿和效果。具体来说，可以在以下几方面进行优化。

一是协调稳定性支持与竞争性资源的关系，保证机构评价与人才评价导向的一致性。政府对机构的考核，决定机构职能的发挥和科研成果的产出。应进一步加强“机构评价、人才评价、项目评价”三评联动。通过调整对机构的资源配置方式和考核导向，引导机构行为更加符合自身定位、符合科技人才评价政策导向。适当提高对机构的稳定性支持力度，保持适度的稳定支持增长机制，尤其对于以基础研究为主的机构，更要首先保证相对充裕的稳定支持，避免出现科研机构、科研骨干为了维持研究发展和科研团队稳定而不得不过度竞争项目的问题。合理发挥竞争性资源配置优势，不将竞争性项目相关内容作为科研机构评价指标的重要内容。

二是以机构定位作为基本评价依据，突出机构主体责任。明确高校和科研院所在国家科技创新中的作用和定位，是用人主体完善科技人才评价体系、有效开展科技人才评价的关键。推动用人主体落实科技人才相关政策、健全评价体系，必须确保其能够明确自身定位，充分履行好自身职责。政府部门应在对机构的管理与评估中，破除过度量化的评价导向，构建以机构职能和发展目标为核心的考核指标，引导和促进用人主体梳理正确的评价导向，用好人才评价工具。用人主体要加大政策宣传和落实的力度，以使得上下形成共识。通过各种方式使科研人员充分理解“破四唯”和健全创新能力、质量、实效、贡献为导向的评价体系的重要意义，将个人发展目标和机构发展目标、国家发展目标联系在一起。

三是分类分层落实创新能力、质量、实效和贡献的评价导向。人才评价指标要注重能够体现机构的核心利益和目标，同时也要遵循科技人才发展规律、尊重科技人才劳动价值。高校和科研院所可以运用分类的评价标准和评价方式，尊重科研人员差异化的学科和专业背景，尊重科技人才多样性的成果产出和贡献，在评价中公平对待期刊论文、发明和专利、设计、数字制品、数据库以及成果推广等各种形式的成果，确保评价的公正、平等和多样性。在按照科研活动类型进行评价的基础上，探索根据科技人才不同年龄阶段分层的评价方式，遵循科技人才职业阶段性发展的规律和特点，彻底改变“一刀切”评价方式，减少不合理竞争，注重促进青年科技人才的发展。

四是明晰机构评价准则，保障同行评议的质量和效果。用人主体在组织同行评议过程中，应依托本单位学术机构制定评价准则，准则可包括单位的职能定位、评价的目的和目标、公平公正的基本原则、能力判断的基本方法和方式，以及单位成果主要表现形式等，并保证本单位科研人员对评价准则达成共识。在选择评议者时，尽量选择“小同行”，至少保证在有一定比例小同行专家的前提下，所有评审专家都在“大同行”范畴内。同时，引导评审专家遵循“价值导向”，对科技人才及成果做出专业化评价。机构应及时总结和评估本单位的科技人才评价工作，根据评估结果和实际需求，及时调整评价准则、评价标准和同行专家构成等。

五是加强学风作风建设，营造良好的科研环境。用人主体在科技人才评价中，既要考虑科技创新的短期效果，又要注重其长远影响。在考量个体能力及创新价值和贡献的同时，要注重构建良好的科研环境，倡导鼓励团队合作，打造科研诚信文化，创造形成和谐的工作氛围，尤其要为基础研究人才营造潜心研究的环境。实现科技人才评价与科研环境建设互相促进，充分激发科技人才创新活力。
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