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近日，坤恒顺维发布投资者关系活动记录表，公司于2022年7月接受72家机构单位调研。

以下为投资者关系活动主要内容介绍：

问：公司所处的行业主要有哪些行业壁垒？
答：无线电测试仿真技术与测试仿真仪器是下游无线电产业链中的关键环节，渗透于芯片、模组、各类无线电设备以及无线电总体建设等几乎所有的无线电产业链环节，同时贯穿于下游无线电设备设计研发、认证验收、生产、售后等整个产品生命周期。无线电测试仿真仪器，验证了无线电新技术的可靠性与可行性，确定了产业链各环节的衡量标准，协调了产业链的完整性，是众多无线电产业发展的重要前提和必要保障。高端测试仿真仪器仪表属于高端技术密集型行业，是融合了多种学科技术的综合产物，产品技术含量高，具有较强的行业壁垒，主要体现如下：

（1）技术及产品研发壁垒随着高带宽、高频段、高阶调制等无线电技术的使用，高端测试仿真仪器仪表产品对于信号质量、频谱纯度、稳定度、数据交换及信号处理能力等指标的要求越来越高，新进入行业的竞争者面临着较高的技术壁垒。同时，为了适应无线电测试测量仪器仪表行业的发展需求，企业需要根据市场趋势和行业客户的具体需求，建立有效和市场对接的产品研发体系，不断进行新产品的研发工作，新进入行业的竞争者面临着较高的产品研发壁垒。

（2）人才壁垒仪器仪表在产品研发和生产中，存在仪器构造复杂、精密度高、研发难度较大、研发周期长、研发投入大等天然特性，需要企业具备雄厚的技术储备、充足的跨学科高素质研发人员和丰富的技术经验积累。目前，我国仪器仪表行业内各类专业人才主要依靠企业自身培养，在培养方式上高度依赖实践经验的学习和积累，企业无法在短期内完成人才队伍的组建和培养，新进入行业的竞争者面临着较高的人才壁垒。

（3）客户壁垒测量仪器仪表关系到测量过程的安全、可控和测量结果的准确、可靠，为了保证测量仪器仪表的产品质量，测量仪器仪表的采购方通常会对厂商进行一系列的认证和考察，对其设计研发、规模生产能力、品质管控等方面要求较高。同时，客户从产品需求匹配和运行稳定性的角度出发，注重测试设备的升级迭代的连续性，以及后续维护服务等，具有高质量、高性能的测试仿真仪表厂家，将持续增强与客户的粘性。因此，新进入行业者具有较高的客户壁垒。

问：公司所处的行业目前竞争格局如何？
答：目前国内外从事高端无线电测试仿真仪器仪表研制的企业中，国外主要包括美国是德科技、德国罗德与施瓦茨公司、美国思博伦公司、美国国家仪器等公司，国内企业主要包括电科思仪、坤恒顺维等企业。经过多年的技术积累与持续研发投入，公司已成为国内少数能够在高端无线电测试仿真仪器仪表领域和国际仪表厂商直接竞争的企业，主要产品的核心技术产品指标达到国外同类型产品的水平，具有较强的市场竞争力，公司品牌知名度和产品认知度的不断提升。

问：公司无线信道仿真产品的未来市场需求是否会持续增长？
答：无线信道仿真仪的主要功能是将现实环境中复杂多变的无线信道进行仿真，能够为大规模组网的无线电自组网设备、移动通信相控阵基站和手机、GPS/北斗导航设备、卫星通信等外场测试室内化提供有效的测试仿真保障，同时极大缩短相关设备的研发进程，降低外场测试的费用，弥补外场测试的不确定性。随着新一代移动通信技术应用领域不断延伸，复杂电磁环境仿真系统在无线电科研领域应用的逐步深入，以及WIFI、车载无线电应用、应急通信等领域延伸产品研发投入的增加，各类无线信仿真场景的多样性和复杂度不断增长，因而带来了无线信道仿真仪的年市场需求量也呈现稳步增长的趋势。

问：射频微波信号发生器目前在下游客户的导入情况如何？
答：射频微波信号发生器是无线电测试仿真仪器仪表领域中一款多用途测试设备，可作为无线电设备的有用信号发生器、干扰信号发生器，对被测试性能指标进行检测；同时，通过多个射频微波信号发生器生成多类型信号，搭建复杂电磁环境仿真测试系统。公司已将上述产品提供给多个下游领域的核心客户进行测试验证，并不断进行产品迭代及性能优化，客户认可度不断提升。

问：频谱仪的研发进度怎么样？
答：公司高性能频谱分析仪现已进入全面研发测试阶段，公司研发部门持续对产品的综合性能及关键指标进行提升和迭代。预计在2022年产品推出后面向公司下游各个领域的核心客户群体进行试用及性能验证。

问：射频微波测试仿真仪器频率越高是否代表产品越高端？
答：射频微波测试仿真仪器性能的高中低端标准并非仅依据频率范围和带宽划分，而是根据仪器的综合性能进行区分，通常由十几项核心技术指标来共同评价仪表的综合性能，包括但不限于影响仪表的应用范围、信号质量、频谱纯度、测试精度等。由于无线电测试仿真仪器仪表可应用于多个无线电产业，如：移动通信产业、物联网产业、互联网产业、车载无线电产业、特种无线电产业等，各无线电体制对频段、带宽、波形特性、通道数等指标要求各不一样，因此，仪表能覆盖的频段、带宽等范围越宽，则下游应用领域越广。无线电测试仿真仪器仪表渗透到下游无线电产业从研发、生产、维护等全生命周期，不同的产业环节对测试精度的要求存在较大差异，研发环节的测试是对技术的可靠性和可行性进行验证，对测量精度的要求最高；生产环节的测试是对产品生产标准进行衡量，也具有较高的测试精度要求；售后维护、维修环节的测试是对产品问题做快速定性确定，对测量精度要求较低。因此，仪表的测量精度、信号质量、频谱纯度越高则仪表的应用环节越广。

高端无线电测试仿真仪器仪表的核心价值是可在大频率范围（9kHz~毫米波频段，如，44GHz，67GHz，110GHz等）和大动态功率范围（-140dBm~30dBm）内实现精密测试仿真，因此对高端仪表的高品质、高稳定性、高分辨率等综合性能指标的要求非常高，具体体现在如下方面：

1.高稳定度测试仿真和高品质信号质量测试仿真：长时间多次测试仿真结果一致性优越。随着高带宽、高频段、高阶调制等无线电技术的使用，无线电系统数据传输速率和系统复杂程度越来越高，高端测试仿真仪器仪表产品对于信号质量、频谱纯度、稳定度、数据交换及信号处理能力等指标的要求越来越高。

2.在多个无线电产业都实现精密测试仿真：由于无线电体制特性及行业标准存在差异，这就需要高端仪表厂商除能在大频率范围和大动态功率范围内实现精密测试仿真的基础上，还需要对各个无线电产业的标准或者信号特征具有深度理解能力，开发出应用于不同行业的测试仿真应用软件，从而满足多个无线电产业的精密测试仿真需求。

问：目前公司的产能是否受限？
答：当前公司产品以无线信道仿真仪和射频微波信号发生器为主，由于产品线相对较少，并且射频微波信号发生器产品尚处于市场导入阶段，因此当前公司运营体系尚能保障当期市场对公司产品研发、生产需求。随着下游市场需求不断增长以及公司产品线持续拓展，公司射频微波信号发生器、频谱分析仪产品、矢量网络分析仪等产品与无线信道仿真仪产品相比，销售价格相对较低、市场需求量大，将对生产体系要求提出更高的要求。目前，公司募投项目无线电测试仿真设备生产基地项目也正在建设中，随着生产基地的建成将提升生产能力，提高生产效率，从而进一步提高产品市场占有率及市场影响力，为公司高质量发展提供了重要保证。

问：公司未来是否会考虑自研芯片？
答：目前公司产品设计方案主要使用的芯片为商用芯片，能满足公司产品研发设计功能。未来公司将根据自身研发及产品规划，结合产业链供应情况，综合决策是否进行相应供应链体系的布局。

问：未来随着公司产品线的丰富，公司主体销售模式是否会发生变化？
答：公司主要产品聚焦在高端无线电测试仿真仪器仪表，其具有技术难度和产品复杂度高、单价较贵的特点。同时，高端仪器仪表通常需要与各类无线电领域的核心客户长期稳定的合作过程中，及时了解前沿技术的发展动态，快速洞悉行业最新的测试仿真需求，以进行新兴测试技术的应用研究，布局新产品、新技术研制，持续保持公司的技术优势和产品的领先性。公司主要业务是向下游各个无线电领域的客户提供高端无线电测试仿真仪器仪表，上述行业特征及公司业务布局使公司主体销售模式为直销。未来随着公司产品线的扩大，公司销售渠道会逐渐丰富，但由于后续推出的重点产品仍聚焦在高性能测试仿真仪器，因此主体销售模式仍然会以直销为主。随着公司产品体系的逐步丰富以及公司规模不断发展，公司将持续加大市场拓展力度，提升客户群体覆盖面，进一步提升产品市场占有率。

问：公司上半年业务受疫情影响情况怎么样？
答：上半年部分区域受疫情影响业务流程有所滞后，但由于公司业务覆盖全国区域，因而整体影响相对有限。


成都坤恒顺维科技股份有限公司的主营业务是高端无线电测试仿真仪器仪表研发、生产和销售，重点面向移动通信、无线组网、雷达、电子对抗、车联网、导航等领域，提供用于无线电设备性能和功能检测的高端测试仿真仪器及系统解决方案。公司主要产品是无线信道仿真仪、射频微波信号发生器、定制化开发产品及系统解决方案和模块化组件。公司被中国移动研究院评为2019年度“优秀供应商”，2020年公司产品无线信道仿真仪被列入“四川省名优产品目录”。


