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工业是综合国力的根基、经济增长的主引擎、技术创新的主战场。近期召开的全国新型工业化推进大会指出，准确把握推进新型工业化的战略定位、阶段性特征以及面临环境条件变化，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持走中国特色新型工业化道路，加快建设制造强国，更好服务构建新发展格局、推动高质量发展、实现中国式现代化。近期，各地陆续召开推进新型工业化大会，研究分析当前工业发展形势，探索工业高质量发展路径，促进地方工业经济迈向新阶段。
积极打造先进制造业产业集群
新型工业化是强国之路，先进制造业是强国之基，推进新型工业化和先进制造业集群高质量发展事关全局、事关长远。
近日召开的江苏省新型工业化推进会议指出，要统筹推进传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育“三大任务”，聚焦16个先进制造业集群和50条产业链，强化产业集群思维，实施重大技术装备攻关工程、产业基础再造工程，促进先进制造业与现代服务业深度融合，抓好强链补链延链，加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。传统产业要推进生产工艺和设备改造升级、更新迭代，加快向产业链上下游延伸、价值链高端迈进、技术工艺高峰攀登。新兴产业要供需两端协同发力，积极扩投资、促创新、拓市场，加快打造一批具有国际竞争力的战略性新兴产业集群。未来产业要瞄准科技最前沿，聚焦创新研发和场景应用，抢占新赛道、厚植新优势。
浙江近日举办的推进新型工业化暨深入推进“415X”先进制造业集群高质量发展大会指出，要深刻把握新时代新征程产业集群发展的基本规律，聚焦绿色石化、新能源汽车及零部件、智能物联、现代纺织与服装等4个兼具领先优势和规模效应的万亿级产业集群，集成电路、高端新材料、智能光伏、生物医药与医疗器械等4个兼具高成长性和辐射效应的五千亿级产业集群，更加精准、更大力度推进先进制造业集群建设，走出一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业化道路。
重庆紧扣国家重要先进制造业中心目标，深化细化“33618”现代制造业集群体系，加快制造业高端化、智能化、绿色化发展，不断推动新型工业化取得新进展新突破。一要提升产业聚集度，增强产业链韧性。坚持走特色化、专业化道路，持续补链强链、延链成群，加强区域协同、板块联动。二要强化产业创新，释放发展新动能。强化企业科技创新主体地位，完善技术创新平台载体，推动创新链产业链资金链人才链深度融合。三要培育优质企业，夯实工业底盘。加大本地企业培育，加强优质企业招引，主动承接产业转移。四要优化产业生态，提高发展质效。“软硬结合”强化产业配套，“产城融合”完善功能设施，“要素聚合”增强保障能力。
河南分链实施重点细分领域专项攻坚，抓好传统产业提质发展、新兴产业培育壮大、未来产业抢滩占先和产业基础能力建设、生产性服务业发展等，推动制造业链群规模能级跃升。
陕西发挥本省特色优势，聚焦大力发展先进制造业，以优化结构为目标、以科技创新为引领、以骨干企业为承载、以数字赋能为抓手、以绿色低碳为导向，扎实推进陕西省新型工业化建设，力争在重点方向、重点领域、重点环节取得突破，全面提升陕西工业现代化水平，加快构建具有陕西特色的现代化产业体系。
甘肃强调加快转型升级，激发传统产业新活力，推动石化产业提质延链、有色产业提速增效、装备制造产业提档升级，实现“老树发新枝”，努力在初级产品供给保障、工业母机领域攻关等方面作出甘肃贡献；加速成长壮大，育出新兴产业新动能，大力发展新能源、新材料、生物医药等战略性新兴产业，加快打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地和新材料基地。
全方位推进数字化转型
推动工业数字化转型升级走深向实是推进新型工业化的必然选择，各地锚定智能制造主攻方向，推动数字化转型向智能化升级迈进。
江苏积极实施智能化改造、数字化转型、网络化联接“三大行动”，更加注重以“网联”放大“智改数转”效应，打造数实融合强省。大力推动人工智能技术赋能工业发展，引导人工智能企业与工业企业深度协作。全方位推进数字基础设施建设，适度超前布局网络、算力，加快工业互联网规模化应用。加快提升“智改数转网联”服务能力，推行普惠性“上云、用数、赋智”服务。以数字技术为重要手段，加快工业节能降碳先进技术研发与推广应用，让绿色低碳成为江苏新型工业化的鲜明生态底色。
浙江全面推进智能制造、企业数字化转型，全面推动工业互联网创新发展，着力构建“数字技术+实体经济”深度融合的产业形态。
河南将把握数字化、网络化、智能化融合发展的契机，结合河南实际，发挥比较优势，加快工业数字化转型，推进人工智能创新运用，加快数字基础设施和服务体系建设，提升制造业链群智能化水平。
甘肃加深融合发展，赋出数字技术新模式，加快工业数字化转型，完善数字基础设施和服务体系，促进互联互通、共建共享。
云南实施领航工程，推动数字经济、新材料、先进装备制造、工业创意等新兴产业加快培育壮大；实施先导工程，推动人工智能、生物制造、卫星应用、氢能及储能等未来产业破冰抢滩占先。
河北持续加快数字化绿色化转型，推动信息化和工业化深度融合，数字经济与实体经济深度融合，积极发展数字产业，扎实推进工业绿色发展。
大力促进“专精特新”企业高质量发展
中小企业是中国经济的“毛细血管”，也是推进新型工业化的重要力量。多地表示，将培育更多专精特新中小企业，促进中小企业高质量发展。
江苏坚持扩增量、提质量，更高水平培育专精特新企业，引导企业聚焦主业、精耕细作，努力成长为“单打冠军”“配套专家”。更有效率培育中小微企业，打通进阶式成长“快车道”。
浙江促进大中小企业融通创新，大力培育“专精特新”，推动上下游产业链协同，促进产供销一体融合，着力构建大中小+上下游“共生共荣”的产业生态。
河南坚持抓大育小、梯度推进，育优做强“链主”企业，大力培育“专精特新”企业，实现链群企业共生共赢，以深化改革增强市场主体活力，推动制造业链群大中小企业融通发展。
云南大抓经营主体，坚持外引内培，加快培育一批专精特新企业，支持中小微企业发展壮大，构建大中小企业相互依存、深度融合的良好产业生态。
