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制造业是国家经济的基石，是实体经济的主体。中国制造业在过去几十年的快速发展中取得了巨大成就，如今规模已稳居世界首位。然而，当前全球制造业竞争激烈，我国的制造业正面临着前所未有的机遇和挑战，还存在一些如低端制造过剩、高端制造不足、创新能力不强等问题，一定程度制约着制造业的高质量发展。

一个国家的制造业水平直接关系到国家的综合实力和国际竞争力。党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为核心的党中央作出加快建设制造强国的重大战略部署，提出以促进制造业创新发展为主题，以加快新一代信息技术与制造业深度融合为主线，以推进智能制造为主攻方向，启动实施制造业创新中心建设、工业强基、智能制造、绿色制造、高端装备创新等重大工程，推动制造强国建设迈出了坚实步伐。习近平总书记关于制造强国的重要论述，是立足国情、放眼世界、引领未来制造业发展的科学理论，为新时代制造强国建设指明了正确方向、提供了根本遵循。

行业协会商会是中国特色社会主义市场经济体系的重要组成部分，是加强和改善行业管理与市场治理的重要支撑力量，是联系政府、企业、市场的重要桥梁纽带。在制造强国建设中，中国光学光电子行业协会要积极作为，努力发挥自身独特优势和服务作用。广大光学光电子行业企业作为中国制造业领域中的重要组成部分，在我国从“制造大国”向“制造强国”转变的进程中，需要加快转型升级步伐，提升科技创新能力，不断提高产品质量和附加值，持续推进智能制造、绿色制造，着力培养高素质专业人才队伍，共同为推动“中国制造”向“中国创造”转变贡献行业智慧和力量。

光学光电子行业是一个技术密集型行业，技术门槛较高，加强技术创新是提高行业企业竞争力的关键。2022年6月，习近平总书记在考察武汉光谷时指出，光电子信息产业是应用广泛的战略高技术产业，也是我国有条件率先实现突破的高技术产业。行业骨干企业应不断增加研发投入，提高自主创新能力，持续引领和推动技术进步。通过不断研发新型的光学材料、光电器件和整机、系统，促进行业技术水平整体提升，进而推动行业企业向产业链的高端迈进。光学光电子技术在新型显示、激光制造、半导体照明、光通信、物联网、元宇宙等多领域的广泛应用和发展，不仅为多领域制造业转型升级提供了技术支持，也将促进带动相关产业链创新升级，推动相关行业向高技术含量、高附加值方向发展。

产品质量是制造强国的重要指标之一。习近平总书记指出，标准决定质量，有什么样的标准就有什么样的质量，只有高标准才有高质量。国内的光学光电子行业企业应进一步注重提高产品质量，增强产品的可靠性和稳定性，培育品牌产品，树立企业品牌。在标准建设方面，协会将与行业企业携手合作，共同探索，协同推进，以高质量的标准助力行业的高质量发展。在品牌培育方面，协会将持续举办激光大会、智慧显示展、技术与产业发展论坛等活动，有效增进交流合作，助力企业打造优质品牌。

智能制造和绿色制造是制造业的未来发展方向。行业企业应积极把握数字化、网络化、智能化融合发展的时代机遇，积极培育未来产业，加快形成新质生产力，不断提高生产效率、提升核心竞争力，努力实现智能化、绿色化高质量发展。未来，光学光电子技术必将与智能制造技术深度融合发展、相互促进提升，例如高灵敏度光学传感器将更好地实现制造业生产过程的智能化监控和优化；高效光电器件将更好地降低能源消耗，为制造业提供节能、环保的更优解决方案等。

此外，光学光电子行业的国际化程度也很高，加强国际合作是提高行业企业国际竞争力的重要途径。行业企业应积极参与国际合作，拓展国际市场。在“走出去”和“引进来”方面，协会也要发挥好桥梁和纽带的作用。

立足新时代，中国光学光电子行业协会作为社会组织中的“国家队 ”，将积极践行服务国家、服务社会、服务群众、服务行业的“四个服务”职责使命，在推进新型工业化、建设制造强国的新征程中，进一步系统学习习近平总书记关于制造强国的重要论述，紧密联系光学光电子行业发展实际，着力发挥“中字头”“国字号”全国性行业协会的功能作用，积极服务行业企业创新发展、转型升级，凝聚行业力量，为实现制造强国战略目标，为全面建成社会主义现代化强国贡献应有的力量。
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