自动化测试测量趋势
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[导读]越来越多的公司采用敏捷测试方法，移动测试、大数据测试、云测试和一切与敏捷有关的测试领域，现在都热闹非凡。由1560位来自32个不同国家的资深IT管理人员和测试领导者共同进行的研究，得出结论：持续且自动化的安全 

越来越多的公司采用敏捷测试方法，移动测试、大数据测试、云测试和一切与敏捷有关的测试领域，现在都热闹非凡。由1560位来自32个不同国家的资深IT管理人员和测试领导者共同进行的研究，得出结论：

持续且自动化的安全测试将是关键性的策略

敏捷和DevOps将是测试中的重头戏

预测分析技术将极大地有助于应用软件准时和高质量的交付。

客户与业务的保证将成为人们关注的焦点

基于其他一些关键性指标、专家的预测和行业报告等，以呈现自动化测试发展趋势。

1. 移动测试
象去年一样，由于移动设备和技术的巨大变化，移动测试仍然是测试趋势的重中之重。移动应用软件对软件测试行业将产生重要的影响，主要包括有功能、性能、兼容性、安全性和易用性等方面的测试。专家们还预测，如果移动市场以现有速度的继续发展，那么基于移动的自动化测试迟早会超越网站自动化测试，这只是个时间的问题。由于开源框架、移动DevOps和APP市场的不断增长，这为移动自动化测试开辟了一个很广阔的前景。

据预测，到2017年将有超过2680亿的APP移动应用的下载量，并将产生770亿美元的累计收入。

2. 大数据测试和预测分析
随着大数据测试和预测分析的兴起，大数据实现的质量管理问题将凸显出来。如果缺少质量管理，众多设备、应用和网络形成的巨大的资源网，呈现为非结构化和破碎的数据群，最终会导致错误而为之付出惨重代价。因此，测试和质量先行仍将是最热门的趋势之一。同时，通过大数据采集和分析测试，企业将其目标定位于获取应用软件的行为是否将会满足客户的要求的数据指标。

3. API和微服务测试
随着对大数据的投资的增加，我们也将看到企业对微服务的投资的增加，因为微服务可以在不改变其他应用程序和流程情况下进行测试，它更容易被测试和部署一个独立的功能，这使得应用软件和产品可以加快上线速度。因为它可以用于测试包含许多小的、独立的流程和体系结构的而构成的复杂应用程序，所以这个趋势必然在 2016年将持续升温。另一方面，为了对应用程序进行全面测试，测试应用程序与其他应用程序之间的依赖关系的接口测试也将是企业的最高要求之一。

4. Web 服务和SOA的测试自动化
与API和微服务测试一样，Web服务和SOA体系结构的测试作为对应用程序的端到端进行性能测试也将同等重要。现在复杂应用系统的集成，要求测试系统之间消息是否能正确传输和响应，因此，将有越来越多的企业投资于SOA和Web服务的自动化测试。

5. 生命周期测试全自动化
接口测试、Web服务测试和大数据测试将成为重要的测试发展趋势，可见今年测试自动化将不会仅仅局限在功能测试方面。企业将会开发“端到端的、全生命周期测试的自动化”，要求贯穿整个软件生命周期测试的单元测试、集成测试或系统测试的任何一部分都可以实现自动化。这种趋势肯定会给测试人员提供很多机会，从开始到结束的整个测试生命周期的所有自动化测试技术，而不再仅仅是功能测试的自动化技术。

6. 配置管理自动化
为了实现端到端的测试目标，为使大部分的QA(质量保证)活动/工作实现自动化，配置管理自动化也引起了许多QA企业的关注。配置管理是使得软件产品开发的基础设施、功能、操作和物理属性等，更易于管理、版本控制和测试。有几种工具可以帮助实现配置管理自动化，这种趋势进一步发展，人们就迫切希望自动化测试工具可以完成配置测试，并能有效控制软件性能测试、提高软件可维护性、降低系统运维风险。

7. 基于TDD和BDD 的左移测试
通过配置管理自动化可以提高系统运行性能，而左移测试(Shift left testing)则是另一个正在快速兴起的趋势。左移测试是在开发生命周期的早期就开始进行测试工作，而不是等到开发快要完成，然后再由QA测试人员来发现缺陷、报告缺陷。例如，从需求分析阶段就开始启动测试，可以防止开发的前期工作的错误进入代码阶段，防止前期缺陷的扩散又引起更多的其它新Bug。

对于企业来说，左移测试可以帮助节省成本和缩短开发时间，因为越迟发现错误，修复错误的成本就越高。企业也更倾向于采用TDD和BDD方法开发应用程序，因为可以无错误、无延迟的满足客户的要求。采用TDD和BDD的方法，开发团队可以得到与需求一样的基于开发的想法，而不会有对需求的误解而带来的麻烦。

