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对于一个开发比较成熟的业务系统而言，功能相对已经完善，但在大业务量的情况下往往会出现各种异常。对此，需通过对系统进行配置修改或者产品框架调整来优化系统。 在优化系统过程中，最有效的手段就是对系统做性能测试，通过测试结果的收集分析，不断进行系统优化，最终达到系统在大业务量情况下稳定运行的目的。
一、测试方法
测试方法主要通过测试过程中的测试步骤体现出来。测试步骤需根据每次的测试结果不断调整，一个完善的测试方法需要不断地进行性能测试和性能调整。在开始性能调整循环之前，必须确定以下两点：一是建立业务模型，通过统计或数学模型的方法建立起科学的业务模型，如业务流程分布比例、平均负荷、峰值负载等;二是设置性能指标，作为判断设计指标和实际性能处理指标的基准值，总体的系统吞吐量、系统的吞吐效率、响应时延等都是用于测量性能的常用度量标准。
确定以上两点后，开始调整循环，这是一系列重复的受控性能试验。重复图1所示的四个调整循环阶段，直至获得在开始调整过程前建立的系统性能目标。

二、测试阶段
测试阶段是调整循环操作的起点，此阶段是根据测试的要求进行相关操作，为下一步结果统计提供相应的测试数据。此阶段需要注意测试环境配置、测试用例的操作两个要点。
1.测试环境配置
不同的测试环境会产生不同的测试结果，因此测试前需要对环境配置进行详细的检查。
 (1)检查网络连通性。网络畅通是测试能够正常进行的基本前提。
 (2)检查流量模型是否超出系统负荷。如果将要加的压力大大超出系统的负荷，会对系统产生伤害，并可能在测试过程中出现宕机、告警等异常情况。
 (3)检查被测系统的系统配置。此系统配置包括软件版本和硬件配置两个方面，不同的系统配置会产生不同的测试结果，故测试之前应对被测系统的配置进行严格核对，检查是否是测试所需的系统配置。
 (4)检查测试工具的参数配置。在性能测试中，必须利用测试工具来模拟大业务量。对于一个功能相对完善的测试工具，不但能模拟大业务量，而且还能够配置压力递增方式、压力大小、压力持续时间等参数。在测试之前需要根据测试的需求检查相应参数配置是否满足测试要求。
2.测试用例操作
测试过程中，性能测试主要按照测试用例规定的内容去逐步操作。一般来讲性能测试用例内容大体分成测试环境配置、预置条件、测试步骤、预期结果、判定原则、测试结果六个方面。
环境配置是指按照测试的需求配置测试环境，包括网络的组网、系统的参数配置等;测试预置条件是指为了真实模拟一些场景，需要在测试之前在系统中预置一些条件，例如在邮箱系统的性能测试过程中，为了模拟业务开展的实际情况测试，需要在邮件系统中预先存储一些积压的邮件;测试步骤是指在环境配置完成及预置条件完成后，如何对系统加压的过程，一般而言，首先确定压力的生成形式(如阶梯型递增、二次曲线形式递增等)，然后确定压力递增的时间，最后要求压力保持的时间;预期结果是指通过理论及经验分析，对实际测试结果的一个预期指标，此内容是检验测试结果的一个依据;判定原则是制定出一个标准来判断测试是否满足要求，此原则的制定很大程度上依据测试的预期结果;测试结果是根据实际测试情况及参考预期结果和判定原则对测试的一个总体结论，其结论包括此项测试是否通过及测试的相应指标记录两个方面。

3.结果统计

此过程是调整循环内容中一个承上启下的环节。此环节统计的数据来源于上一次的测试结果，并为下一步的数据分析提供相关数据。

结果的统计可以来源于被测系统和测试工具本身两个方面，在统计过程中不但要考虑到从被测系统中统计数据还要兼顾到测试工具本身的数据统计。一般来讲，从被测系统可以直接通过系统的日志统计出系统资源消耗(如CPU、内存的占用率等);从测试工具本身可以统计出压力的大小、业务处理时延、业务处理成功率等指标。结果统计阶段需要将以上两个方面的数据一并统计出来，为下一步数据分析提供重要依据。

4.结果分析

通过数据统计收集到系统所需的性能数据后，对这些数据进行分析以确定系统瓶颈。在这里，需要明确的是统计到的体现性能数据仅具有指示性，它并不一定就可以确定实际的瓶颈在哪里，因为一个性能问题可能由多个原因所致。因此，在结果分析阶段需要从系统的角度去分析并查找原因，千万不能走入头痛医头，脚痛医脚
的误区。在结果分析阶段应该注意到以下几个方面。

(1)数据发现的敏感性，能够主动发现一些貌似
合理
的数据问题。

(2)数据分析的系统性，能够通过测试数据的表象，从系统的角度对数据进行分析，发现系统瓶颈。

(3)数据合理的疑问性，测试工作的目的就是要发现问题，优化系统，所以应该抱着对所有数据怀疑的态度去分析测试数据，这样才能做到不遗漏任何的
可疑
数据。

(4)结果分析的分步性，通过测试经验，对于测试结果分析可以分成六步进行，包括观察、初步假设、预测、测试、控制和结论，结论由该过程积累的最佳证据集合所支持的假设组成。

三、总结
在循环调整的过程中，测试、结果统计、结果分析环节的最终目的是要对系统进行优化。因此，系统优化的依据直接来源于对测试结果的分析。通常来讲，对于一个比较成熟的系统，系统的绝大多数优化工作往往是对系统配置的优化，只有少部分的优化工作是对系统设计的修改。

通过对结果的分析，可以大体定位出系统问题出现在哪里，随后对系统配置进行

更改及优化。此优化过程大部分的工作是尝试性和不间断性的，需要不断尝试配置参数的改变，然后验证此配置的修改是否达到预期目的。如果没有达到预期目的，需要进一步对配置进行修改和验证。根据以往的测试经验，实现参数配置更改的最重要规则是一次仅实现一个配置更改。这主要是由于系统某一个模块/单元出现问题可能是由多个模块/单元的瓶颈导致的。因此，分别处理每个问题很重要。如果同时进行多个更改，将不可能准确地评定每次更改的影响。

实现了配置更改后，必须对修改后的系统进行测试，确定更改对系统所产生的影响。如果幸运，性能提高到预期的水平，这时便可以退出。如果不是这样，则必须重新逐步进行调整循环。

综合考虑以上的内容，一个调整循环的流程才算基本完成，根据调整的结果来考虑是否进入下一部调整循环的阶段。


 

