电缆电线应用：布线测试及光纤传输通道测试
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　　计算机网络结构化综合布线系统(StructuredCablingSystem，SCS)是美国贝尔实验室专家们经过多年研究推出的基于星形拓朴结构的模块系统，也是目前局域网建设首选的系统。该系统具有实用、灵活、经济、可模块化和可扩充等优点，能够实现数据通信设备和其他信息管理系统的相互连接，以及这些设备与外部通信网络的连接。这种结构易于扩展，扩展方法也简单，任一节点的改变不会影响其他节点的工作，而且易于维护，具有较高的可靠性。通过使用SCS，用户可以准确地排除网络故障，有效地管理和支配整个网络系统。

　　SCS是网络中最基本、最重要的组成部分，它是连接每一台服务器和工作站的纽带。作为传输高速数据的介质，SCS对线缆的要求较严格，一旦线缆产生故障，严重时可导致整个网络系统的瘫痪。因此，在布线工程完成后，必须对整个布线系统进行全面的测试。通常，由布线公司与企业的技术人员组成测试工作组，对所有信息点进行导通测试，如5类测试按照所有信息点的20%进行抽查。验收合格之后，将由技术人员负责网络的日常维护与管理。

　　测试仪器及测试标准
　　在进行测试前，我们需要选择合适的测试仪器和测试标准。通常，我们采用国际上认可的测试仪进行测试工作。比如，在对铜缆进行测试时，我们采用电缆测试表进行基本的连接性(导通)测试。在对5类线进行测试时，我们采用微软公司Pentascanner5类测试仪进行5类线测试。在做光纤损耗方面的测试时，我们采用微软公司的光缆测试仪进行测试。同时，我们选择EIA/TIA568ATSB-76标准作为测试的依据。

　　具体测试办法
　　目前，网络建设使用的电缆主要有3种类型，即光纤、非屏蔽双绞线屏蔽双绞线报价、参数、图片、群乐和同轴电缆。光纤具有很高的传输速率、良好的抗干扰性能以及远距离传输等特点，主要用于主干线。非屏蔽双绞线是近几年来使用较广泛的通信介质，它的传输性能好，可用交换机或集线器来实现转接，常用于近距离传输。同轴电缆是早期网络广泛使用的传输介质，由于存在种种弊端，现在用得较少。

　　1.非屏蔽双绞线测试
　　从工程的角度来讲，结构化布线非屏蔽双绞线测试可划分为2类，一类是导通测试，一类是认证测试。

　　为了确保线缆安装满足性能和质量的要求，在施工的过程中由施工人员边施工边测试，这种方法就是导通测试，它可以保证所完成的每一个连接都正确。导通测试注重结构化布线的连接性能，不关心结构化布线的电气特性。

　　认证测试是指对结构化布线系统依照标准进行测试，以确定结构化布线是否全部达到设计要求。通常结构化布线的通道性能不仅取决于布线的施工工艺，还取决于采用的线缆及相关连接硬件的质量，所以对结构化布线必须要做认证测试，也称5类测试认证。通过测试，我们可以确认所安装的线缆、相关连接硬件及其工艺能否达到设计要求，这种测试包括连接性能测试和电气性能测试。

　　(1)链路的验证测试
　　电缆安装是一个以安装工艺为主的工作，由于没有人能够完全无误地工作，为确保线缆安装满足性能和质量的要求，我们必须进行链路测试。在没有测试工具的情况下，连接工作可能出现一些错误。常见的连接错误有电缆标签错、连接开路和短路等。

　　①开路和短路在施工中，由于工具、接线技巧或墙内穿线技术欠缺等问题，会产生开路或短路故障。

　　②反接同一对线在两端针位接反，比如一端为1-2，另一端为2-1。

　　③错对将一对线接到另一端的另一对线上，比如一端是1-2，另一端接在4-5上。

　　④串绕所谓串绕是指将原来的两对线分别拆开后又重新组成新的线对。由于出现这种故障时端对端的连通性并未受影响，所以用普通的万用表不能检查出故障原因，只有通过使用专用的电缆测试仪才能检查出来。

　　(2)电缆传输通道的认证测试
　　认证测试并不能提高综合布线的通道性能，只是确认所安装的线缆、相关连接硬件及其工艺能否达到设计要求。只有使用能满足特定要求的测试仪器并按照相应的测试方法进行测试，所得结果才是有效的。

　　比如，采用微软公司Pentascanner5类测试仪进行5类测试，方法是：先用测试仪连接跳线两端，再按AutoTEST进行测试，接着按F1显示测试结果，最后打印测试结果。

　　认证测试的内容包括Length、Next(Nearendcrosstalk)、Attenuation、Acr(Attenuationtocrosstalk)、WireMap、Impedance、Capacitance、LoopResistance和Noise共9项5类技术指标。当所有测试结果均为“PASS”(如图1所示)时表示该布线系统符合Category5Cable的传输技术要求。

　　如果在测试过程中出现一些问题，我们可以从以下几个方面着手分析，然后一一排除故障。

　　①近端串扰未通过故障原因可能是近端连接点的问题，或者是因为串对、外部干扰、远端连接点短路、链路电缆和连接硬件性能问题、不是同一类产品以及电缆的端接质量问题等等。

　　②接线图未通过故障原因可能是两端的接头有断路、短路、交叉或破裂，或是因为跨接错误等。

　　③衰减未通过故障原因可能是线缆过长或温度过高，或是连接点问题，也可能是链路电缆和连接硬件的性能问题，或不是同一类产品，还有可能是电缆的端接质量问题等。

　　④长度未通过故障原因可能是线缆过长、开路或短路，或者设备连线及跨接线的总长度过长等。

　　⑤测试仪故障故障原因可能是测试仪不启动(可采用更换电池或充电的方法解决此问题)、测试仪不能工作或不能进行远端校准、测试仪设置为不正确的电缆类型、测试仪设置为不正确的链路结构、测试仪不能存储自动测试结果以及测试仪不能打印存储的自动测试结果等。

　　2.光纤传输通道测试
　　虽然光纤的种类较多，但光纤及其传输系统的基本测试方法大体相同，所使用的测试仪器也基本相同。

　　对磨接后的光纤或光纤传输系统，必须进行光纤特性测试，使之符合光纤传输通道测试标准。基本的测试内容包括连续性和衰减/损耗、光纤输入功率和输出功率、分析光纤的衰减/损耗及确定光纤连续性和发生光损耗的部位等。实际测试时还包括光缆长度和时延等内容。光纤测试指标主要是衰减，如果衰减在标准范围内为“PASS”，反之为“FALL”。如果在测试光纤过程中出现一些问题，我们需要查看光纤磨接是否正确，光纤头是否一一对应。

　　布线是为未来投资，所以布线时一定要有超前意识，特别要强调布线质量，因为布线的好坏直接影响网络能否正常工作。布线测试是保障网络正常工作不可或缺的一道“门槛”，只有通过严格的测试，网络系统才能投入运行。

