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科学仪器成为推动生产力发展的重要动力，作为科学仪器下属门类的分析仪器的市场前景日益广阔。
据了解，分析仪器大体分为理化分析仪器、生化分析仪器、物化分析仪器、常规实验仪器、专用分析仪器、样品处理设备以及电子仪器设备等7大类。其中，理化分析仪器又包括色谱类分析仪器、光谱类分析仪器、电化学分析仪器、元素分析仪器、光学分析仪器、玻璃仪器。以下我们一一对理化分析仪的各个类别做个简介。

一、色谱分析仪
色谱分析仪器是进行色谱分离分析时使用的装置，包括进样系统、检测系统、记录和数据处理系统、温控系统以及流动相控制系统等，具有稳定性、灵敏性、多用性和自动化程度高等特点。

目前，色谱分析仪被广泛地应用于化学产品、高分子材料的某种含量的分析，高分子材料的分子量及其分布的测定等领域，应用领域较为广泛。在我国，气相色谱已有几十家在生产，生产的产品都较为成熟，基本上能满足使用要求。

例如，大连依利特公司、上海通微、伍丰仪器等公司的产品种类比较丰富齐全，深受广大用户的青睐。其中上海通微公司生产的多种色谱仪器销往国外，产品的市场占有率逐渐提升。此外，该公司生产的液相色谱、电色谱享誉全球，品牌影响力不凡。

二、光谱分析仪器
光谱仪是将成分复杂的光分解为光谱线的科学仪器，由棱镜或衍射光栅等构成，利用光谱仪可测量物体表面反射的光线。从应用角度来看，光谱仪可以分为分子光谱、原子光谱。

据统计，目前国际上的光谱仪器多达20多种，其中紫外光谱、红外光谱、原子吸收光谱等比较具有代表性。纵观整个光谱检测仪器的发展和进展方面，近些年来我国的新型光谱仪器不断涌现。

例如，上海安杰公司具有知识产权的气相分子吸收光谱仪，南京简智公司的便携式差分拉曼光谱仪，北京西派特的ExR510激光拉曼光谱仪。此外，还有常州盛奥华公司的多种新型的水质检测光谱仪等。总之，我国的光谱仪器研发与应用前景技术水平有新提高。

三、电化学分析仪器
电化学分析是利用被测试样溶液的电化学性质及其变化来进行分析的方法，其测定的依据是电位、电导、电量、电流等电化学参量与被测物含量之间的定量关系，这些电化学参量的测量是通过电化学分析仪器完成的。

根据所测量电化学参量的不同，常见的电化学分析仪器包括酸度计、离子计、电位滴定仪、电导率仪、库仑仪、极谱仪等。这些电化学分析仪器在各行各业担负着不同的分析任务，促进了国民经济地快速发展。目前，在电化学分析仪器领域做得较为出色的企业有上海辰华、江苏国创、瑞士万通、哈希等。

四、元素分析仪器
元素分析仪是指同时或单独实现样品中几种元素的分析仪器，具有测量范围宽、抗干扰能力强、功能齐全、操作简单、分析结果快速准确等特点。

作为一种实验室常规仪器，元素分析仪可同时对有机的固体、高挥发性和敏感性物质中C、H、N、S、元素的含量进行定量分析测定,在研究有机材料及有机化合物的元素组成等方面具有重要作用。目前，该仪器广泛应用于化学和药物学产品领域，成为科学研究的有效手段。

五、光学分析仪
光学分析是基于物质的光学特性进行定性或者定量研究的方法。光学分析仪器主要包括比色计、旋光仪、光学显微镜、光学平台等。该类仪器是仪器仪表行业中比较重要的组成类别，是工农业生产、科学实验、资源勘探以及社会生活各个领域不可缺少的观察、测试、分析、记录的工具。

伴随着下游应用领域需求的日渐增长，近年来，国内光学分析仪器制造行业市场规模也呈现快速扩张态势，产品的市场占有率逐渐提升。

六、玻璃仪器
玻璃材质的仪器称为玻璃仪器，由于玻璃较好的化学稳定性、热稳定性、透明度、绝缘性，目前被广泛应用于化学实验室、科学研究实验室、生物试验室等各种实验室。

为满足科学发展的需求，玻璃仪器正在往电助炉和全电熔炉、大量使用白金等贵金属以及计算机控制的灵活柔性生产线方向发展，产品更趋智能化，操作简便。

总而言之，随着网络和通信技术的发展，以及下游行业对理化分析仪器及系统、工业过程分析系统的精度、性能、稳定性的要求越来越高，因此，利用先进技术及工艺，选择适当的理化分析仪、应用软件、电路、气路，促进理化分析仪器系统向低功耗、多功能、集成化和系统化发展将是发展趋势。目前，理化分析仪器已经逐渐朝着网络化、智能化、智慧化方向发展。

